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Vigasztalan körülmények között kezdte 
meg ma a minisztérium szünet utáni 
első tanácskozását. Júniusban még azzal 
váltak el a kormány tagjai egymástól, 
hogy a nyár folyama alatt talán majd 
javul a helyzet. A nemzeti fejlődés túlzó 
politikusai egy kissé meghiggadnak s 
Bécs is engedékenyebb lesz a nemzet 
jogos aspiráczióival szemben. A helyzet 
azonban egy szemernyivel sem javult, 
sőt határozottsággal megállapithajuk, hogy 
rosszabbodott. Harczban állunk Ausztriá­
val, farkasszemet nézünk a horvátokkal, 
gyűlölnek bennünket az összes nemzeti­
ségek s különösen a románok harag­
jának vad indulata, melyet maga a 
román főpapság korbácsolt fel, hul­
lámzik felénk erősen. Körülöttünk 
mindenki ellenségünk. A nemzeti­
ségi gyűrű széttépne bennünket min­
den pillanatban, de hiszen felesleges 
az erejét konczentrálnia, amikor gyö­
nyörűséggel szemlélheti, hogy a magyar 
pártok úgy pusztítják egymást, mintha 
a magyar politikusok nem is egy isten 
teremtményei volnának, s jobban gyűlöli 
egyik a másikat még a közös ellenségnél is. 
Hiszen maguk a miniszterek is, akik 
nyári pihenőjük után ma fogtak először 
kezet egymással annyira differáló állás­
pontokon vannak, hogy halovány re­
ménység is alig van az egymás meg­
értésére. Tehetetlenül, tanácstalanul álla­
nak s bizony ha magukba szállnak el­
mondhatják

„Beborult a csillagos ég felettünk,
Uram Isten védd a hazát helyettünk . . .“

Akik a mai helyzet előidézői voltak, 
azok a tulvérmes politikusok, vagy azok 
a tulgycnge vezérek, akik eleresztették 
a gyeplőszárakat, vájjon érezik-e, hogy 
az ország még sohase volt úgy elcrőtlc- 
ncdve, mint mostan ? Vájjon tudják-e, 
hogy a magyarság úgy izolálva, mint 
ahogy mostan van, Ausztriával, a hor­
vátokkal, meg a nemzetiségekkel nem 
lesz képes " egyszerre megverekedni? 
Vájjon sejtik-e, hogy nem fogunk sike­
resen opponálni tudni még a hadvezetőség 
tulkövetclései ellen sem ? Vagy nem ve­
szik-e észre, hogy a mai politikai kon- 
stellácziók között egyenesen kinevetik 
azt a politikust, aki Bécsben nemzeti 
kívánságokkal hozakodik elő? Bizony, 
ha valamennyire körülnéznek,, ha egy 
kevéssé mérlegelnék a nehézségeket, ha 
látnák ezt a mostani nagy elerőtlene­
dést, bizonyára közelebb jönnének egy­
máshoz, tennének a pártok egy-egy lé­
pést egymás felé, próbálnának a cse­
lekvő magyar politikában legalább ideig­
lenes harmóniát teremteni, legalább

annyi ideig tartót, amíg a vészes felle­
gek elvonulnak a nemzet egéről.

Akkor aztán a miniszterek nem jön­
nének olyan sivár hangulatban össze, 
mint ahogy ma összejöttek Kossuth Fe- 
rencz lakásán. Ha azonban a hideg 
megfontolás sem akarja jóvá tenni azt, 
amit a gonosz hamarság elrontott, akkor 
hasztalan tanácskoznak a nemzet vezérei 
órákon keresztül, akkor ez a rendszer, 
mely ha egyebet nem hozóit is, de min­
den körülmények között purifikáita a 
magyar közéletet, dicstelenül pusztult el 
és Írathatnak könyvet róla akárhányat 
is, a pártatlan történetírás rá fogja sütni 
a szégyenbélyeget. Mert ennek az ala­
kulásnak, ennek a mostani parlamentnek és 
a mostani kormánynak az volt a hivatása, 
hogy az emberi jogoknak hatalmas med­
ret vájjon, hogy dolgozó százezreket és 
milliókat vigyen be az állam ügyeinek 
intézésébe. Soha szebb feladat nem várt 
kormányra és parlamentre. Egy a'kot- 
mányos küzdelem viharaiban a magyar 
parlamentárizmus vereséget szenvedek. 
A jogtalan tömeg tüntető, bűnös helyes­
lése mellett szuronyokat fogtak a nép­
képviseletre, amely nem tudott ellent- 
állani. Aztán jött egy alakulás, mely 
megerősíthette volna a magyar parla- 
mentárizmust, olyan fundamentumot rak­
hatott volna le, melyen állva könnyen da- 
czolhat külső és belső ellenséggel. És ez 
az alakulás nem töltötte be rendeltetését.

Dolgozott, alkotott jót-rosszat egy­
formán. De ennek a kormánynak és 
ennek a parlamentnek nem az volt a 
hivatása, hogy cselédtörvényt csináljon, 
vagy az üdvös alkotások egész özöné­
vel boldogítsa az országot. Ennek a 
kormánynak és ennek a parlamentnek 
parancsoló kötelessége csak kettő volt. 
Az egyik az, hogy takarítsa el azokat a 
romokat, melyeket a törvénytelen kor­
mány hagyott hátra, a másik pedig, 
hogy csinálja meg az általános válasz­
tói törvényt úgy, hogy a magyar 
hegemóniát ebben az országban soha 
semmiféle hatalom részéről veszedelem 
ne fenyegethesse. Ez volt a kötelessége 
és semmi más. A parlamentárizmus 
szempontjából talán hiba is volt, hogy 
egész sereg törvényt alkotott. Hiba 
volt, mert annak a parlamentnek, mely­
nek hivatása a népjogokat kiterjesz­
teni s olyan milliókat bevinni az ország 
ügyeinek intézésébe, akik eddig szavukat 
sulylyal nem hallathatták, nincs joga 
maradandó és hosszú életű, az ország 
minden rendű és rangú lakosságát ér­
deklő törvényeket alkotni. Ez már az uj 
parlament joga lett volna. És igy is 
szokott ez lenni minden alkotmányos 
államban.

Parlamentünk most nem is munka­
képes. A pártok czivakodnak. A párt-

Laounk mai száma 32 oldal.

kereteken beiül szenvedélyes torzsalko­
dások vannak. A vezérek tekintélyét 
megnyirbálták, figyelmeztető és higgadt­
ságra intő szavuk a pusztában hangzik 
el. Ma sok órán keresztül tanácskoztak 
a kormány tagjai s hétfőn még folytatni 
fogják tanácskozásaikat. Az bizonyos és 
ezt be is vallják, hogy lelkiismeretük nem 
nyugodt, mert a választói törvényt nem hoz­
ták tető alá, jóllehet kötelezően megígérték 
ezt az uralkodónak is, a nemzetnek is. 
A törvény készen van, ott fekszik a 
képviselőház asztalán s minden komoly 
politikus véleménye szerint alkalmas 
arra, hogy a magyar nemzeti ural­
mat megszilárdítsa. Jól fontolják meg 
kisebb és nagyobb politikusaink, hogy 
ha a választói törvényt nem alkotják meg, 
olyan odium tapad a nevükhöz 
és politikai megbízhatóságukhoz, melyet 
semmiféle szentelt vízzel lemosni nem 
lehet. Jól gondolják meg, hogy a vá­
lasztói törvény megteremtéséhez politi­
kai becsületüket kötötték. Mielőtt a pár­
tok a gyűlölködés fegyverét egymásba 
vágnák, hívják haza a jobbik eszüket és 
pillantsanak a jövőbe. Mivel mennek a 
választóik elé ? Mit mondanak azoknak, 
akiknek választói jogot Ígértek ? Az 
bizonyos, hogy akinek nincs válasz­
tói joga, az akarja, hogy legyen. 
És itt nem lehet se ferdítéssel, se ra­
vasz praktikával megtéveszteni a töme­
geket. Nem is szólva arról, hogy a 
függetlenségi pártnak örök szégyene 
maradna, ha a mostani országgyűlés ezt 
a legfontosabb és a szabadelvüség szem­
pontjából is legjelentősebb reformot tető 
alá nem hozná.

Most talán még jóvá lehetne tenni 
a mulasztásokat. Ne feledjék el, hogy a 
korona jogot adott az uralmon levő 
pártoknak és felhatalmazást is a vá­
lasztói törvény megalkotására. Ha a 
pártok nem teljesitik azt, amit az 
uralkodónak beígértek, egy olyan reform- 
javaslatnál, mely csakis a nép érdekeit 
szolgálja, akkor az uralkodónak teljes 
joga lesz olyan férfiakra bízni a 
korszakos reform megalkotását, akik ezt 
a feladatot komolyan veszik és apró 
torzsalkodásokkal nem veszélyeztetik an­
nak győzelmét. Hangsúlyozzuk, hogy most 
még nem késő. Teremtsenek harmó­
niát a pártok között legalább a választói 
törvény megteremtésére. Tegyék félre 
addig a sérelmeket, mig ezzel a fontos re­
formjavaslattal elkészülnek. Ezt parancsoló 
módon megköveteli tőlük az ország ér­
deke. Majd folytathatják azután a har- 
ezot tovább, még nagyobb erővel is, de 
előbb erősítsék meg a magyar parlamen- 
tárizmust s ne tűrjék, hdgy a külföld a 
népjogok elsikkasztói között emlegesse a 
hatalom birtokában lévő magyar pár­
tokat.
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Rimamurány ostroma.
Budapest, szeptember 11.

Az az őrületes hajsza, ami napok óta a 
budapesti tőzsdén a rimamurányi részvénye* 
kért folyik, eddig példátlanul áll a mi viszo­
nyaink közt. A budapesti tőzsde történetében 
még eddig nem fordult elő, hogy ilyen inten- 
zivitással keresték volna valamely vállalat rész­
vényeit, mint keresik két hónap, de főleg há­
rom nap óta a rimamurányi részvényeket. Aki 
nem tudná, mi játszódik le a kulisszák mö­
gött, főleg a júliusi békekötés után azt hihetné, 
hogy a részvénytársaság legközelebbi mérlege 
szenzácziós eredményeket fog felmutatni s 
hogy a nagyobb osztalék reménye az, ami 
ezeknek a részvényeknek árfolyamát oly ma­
gasra kergette.

De nem erről van most szó. A legcsufabb és 
legveszedelmesebb harcz folyik, ami csak el­
képzelhető és egyelőre csak azt nem lehet még 
tudni, hogy az árát ki adja meg. Az kétségte­
len, hogy ebben az őrületes játékban sem a 
hivatásszerű spekuláczió, sem a nagyközönség 
nem vesz részt. Főleg ez az utóbbi körülmény 
örvendetes, mert ezúttal legalább nem kell a 
miatt kifakadni, hogy a kis tőkések zsebére 
megy a játék. A két érdekcsoport, a mai veze­
tők és a szindikátus közt folyik a harcz azért, 
hogy melyik fog a jövő hónapban megtartandó 
közgyűlésen többségre jutni s igy melyik fogja ! 
a hatalmat kezébe kaparithatni.

Ha csak személyi kérdésekről volna szó, 
igazán nem volna érdemes az ügygye! sokat 
foglalkozni. Mert végre is alapjában véve nem 
volna nagy jelentőségű, hogy a régi igazgató­
ság marad-e meg változatlanul, vagy pedig a 
szindikátus tagjaiból is helyet kapnak-e benn 
egyesek, mint kaptak annak idején a Schlick- 
gyárban s a Közúti Vasút igazgatóságában.

De ami most lejátszódik, az sokkal fon­
tosabb érdekek körül folyó küzdelem s tulaj­
donképen az egész nemzetet érdeklő nagy 
harcz a magyar vasipar jövőjéért, melyet az 
osztrákok meg akarnak fojtani.

A rimamurányinak 160,000 darab részvénye 
van. Vezető szerepet tehát csakis az fog játsz­
hatni a jövő hónapban megtartandó közgyűlé­
sen, akinek a kezében 80001 részvény van. A

ezért
megvásárol, s

magyar csoport is, az osztrák csoport is 
minden piaczra kerülő részvényt megvásár

miután ez idő szerint nem a leendő osztalék 
nagysága az, ami a vétel indoka, tehát a rész­
vények ára szédületesen emelkedik, tekintet 
nélkül azok belső értékére.

1912 junius végén lejáraz osztrák-magyar 
vaskartel, s az osztrákok nagyon jól tudják, 
hogy az vagy egyáltalán nem újítható meg, 
vagy pedig csakis az osztrákok részéről ho­
zandó nagy áldozatok árán. Minthogy a ma­
gyar vasgyárak közt az egyik vezető szerepet 
a rimamurányi r. t. jáfszsza, nemcsak óriási 
arányainál fogva, hanem azért is, mert a Her- 
nádvölgyi vasipar, az Unió bádoglemezgyár, a 
Kaláni vasmü-részvénytársaság részvényeinek 
zöme is a rimamurányi vasmü-részvénytár­
saság tulajdonában van, tehát a ma­
gyar vasipar tönkretételére az osztrá­
koknak leghatalmasabb eszköze volna az, ha a 
rimamurányi részvénytársaság részvényeinek 
többségét kezébe tudná kaparitani. A 160,000 
részvényből azonban egy rész a bírói letét­
hivatalokban, árvaszékeknél sib. van hozzáfér­
hetetlen módon elhelyezve, valószínű, hogy a 
szabad forgalom tárgyát alig képezi ma több, 
mint 140 — 150,000 darab. Ebből kiszámítható, 
hogy amelyik rész 70—75,000 részvényt meg 
tud szerezni, az az akaratát keresztül is tudja vinni 
a közgyűlésen.

A bécsieknek 70.000, a magyaroknak állí­
tólag 64.000 részvény van a kezükben s igy 
magyarázható meg az az őrületes versengés, 
amely a tőzsdén a rimamurányi részvényekért 
folyik s megállapítható, hogy a szindikátus az, 
amely az árakat felveri, sőt 32 korona kölcsön- 
dijat is hajlandó október végéig minden rész­
vényért fizetni. Es annál sajnálatosabb ez, 
mert a szindikátus tagjai, habár öntudatlanul, 
ezúttal az osztiák érdekek szolgálatába sze­
gődtek.

Teljes tisztelettel vagyunk a szindikátus 
tagjainak egyéni tulajdonai és kvalitásai iránt 
s mint mondtuk, akcziójukat nem azért tartjuk 
merényletnek a magyar vasipar és a magyar 
gazdasági érdekek ellen, mintha illegitimnek 
tartanók azt a vágyukat, hogy a rimamurányi 
részvénytársaság igazgatóságában helyet csikar- | 
janak ki a maguk számára. De ők csak egy- i 
szerű eszközül használtatják ki magukat az 1 
osztrákok által arra a czélra, hogy az ő tá- 1 
mogatásukkal aztán a magyar vasipar bele- 
kényszerittessék érdekei ellenére is a vaskar- 
telbe. Mert a vaskartelt csakis a rimamurányi 
részvénytársaság tudná meghiúsítani, hisz

a kormánynak, mely a Rothschild-csoport 
ellen nem tud védekezni, nem tudta, s a 
jövőben sem tudja megakadályozni a diósgyőri 
vasgyár segítségével az osztrák-magyar vas­
kartel létrejöttét. Taussig lovag, akinél ádázabb 
ellensége Magyarországnak nincs s aki egyet­
len alkalmat sem szalaszt el, hogy Magyar- 
Ország gazdasági fellendülésén és gazdasági 
önállóságán halálos sebeket ejtsen, s aki a 
lelke és vezére az osztrák vaskartelnek, a ri­
mamurányit tartja annak az archimedesi pont­
nak, amelyen az egész magyar vasipart ki­
emelheti sarkaiból. És bármilyen tisztelt és 
gazdasági életünkben jelentős férfiak is 
azok, akik a szindikátust alkotják, két­
ségtelen, hogy ök csak marionettek ez­
úttal s hogy őket Taussig lovag csak faltörő 
kosnak használja fel. A szindikátus tagjainak 
anyagi erejével tisztában van mindenki. A 
Schlick-gyár részvényeiért s a Közúti Vasút 
részvényeiért folytatott hasonló kampány után, 
ők a maguk anyagi eszközeivel ezt az újabb 
harezot megvívni nem tudják s Taussig lovag 
az, aki a bécsi Bodenkreditanstalt s a bécsi 
Creditanstalt für Handel und Gewerbe tőke­
erejét bocsátja rendelkezésükre.

Az kétségtelen, hogy lovag Taussig ezt 
nem az urak szép szemeiért teszi s nem azért, 
hogy nekik esetleg jól fizetett igazgatói állá­
sokat szerezzen, hanem azért, hogy a rima­
murányi vasgyárat ennek a két intézetnek se­
gítségével a maga érdekkörébe vonja s igy 
aztán az egész magyar vasiparra elhatározó 
befolyást gyakorolhasson.

Hogy pedig ez a befolyás minő óriási 
csapás volna egész gazdasági életünkre, azzal 
tisztában van mindenki, aki ismeri ennek a 
két intézetnek azt az aknamunkáját, amelyet a 
gazdasági élet minden terén ellenünk folytat. 
S annál sajnálatosabb, hogy nagyon tiszteletre­
méltó magyar férfiak engedik magukat a ma­
gyar gazdasági érdekek ellen Tauszig lovag 
által eszközül felhasználtatni.

Mert két dolog kétségtelen. Az egyik az, 
hogy a szindikátus mögött Tauszig áll, a má­
sik pedig, hogy ha a tervük sikerül s a rima- 
murányinál a döntő szerepet a kezükbe tudják 
kaparitani, akkor a vaskartell megújítása révén 
halálos csapást mérnek az egész magyar vas­
iparra s egy virágzó és nagy áldozatok árán 
megteremtett magyar iparágunkat teszik tönkre.

Olga grófnő oltára.

Irta: báró Kyáry Albert.
(Utánnyomás tilos.)

»• • • Nem tehettem máskép. Elismerem, 
hogy őrülten cselekedtem, de ennek igy kellett 
történni. Ha adhattam volna jó tanácsot a szi­
vemnek, úgy ebben a perezben nem álJanék a 
bizonytalanság, vagy talán a kárhozat előtt. 
Akkor Beckers grófnak odanyujtanám a kezem, 
s azt mondanám neki: „A felesége leszek! 
mert becsülöm magát, Beckers gróf“. De hát 
a szívvel nem lehet alkudozni.

Tudom, hogy a maguk bocsánatát hiába 
kérem. Nem is untatom a könyörgéseimmel. 
Nem kérek mást, csak hogy feledjenek el. 
Vagy ha nagyon kegyesek akarnak lenni 
irántam, ha a régi szeretetnek egy szikrája 
él még sziveikben, ejtsenek egy könyet ér­
tem .... mintha .... mintha meghaltam 
volna ..." &

A két öreg együtt ült az ódivatú szalon­
ban, egymás mellett, s mig a gróf olvasta 
a lánya levelét, Agatha grófné sápadt arcz- 
czal figyelt férje minden szavára. Az apa 
meg-megakadt az olvasásban s ilyenkor 
mindig igazított egyet aranykcictes szemüvegén 
Aztán folytatta tovább az olvasást, igyekezve 
olyan hangon beszélni, mintha valami üzleti 
levelet tartana a kezében. Csak néha-néha 
csuklott meg a hangja. Mikor odaért, hogy : 
„a bizonytalanság, vagy a kárhozat előtt“, 
»mintha meghaltam volna.“

— Mi 'esz most veIe? ~ sóhajtott fel 
fé,énken a grófné, mikor végighallgatta az 
egész levelet.

. — Kivel ? — kérdezte gróf Gyergyóy gé­
piesen. J bJ J 6

— Hát Olgával . . . szegénynyel.
— Mi lesz vele? — felelt ingerülten a 

gróf. — Hát ki tudná, hogy mi lesz a halot­
takkal. Üdvözü!-e, vagy elkárhozik, az az isten 
kezében van.

Az öreg grófné megint elhallgatott. Ki 
tudja, min tépelődik, szegény. A maga szcrcn- 

i csétlensége nagyobb-e, vagy a leányáé. Magán 
busul-e jobban, vagy egyetlen gyermekén.

— Mondja, Péter, igaz ami történt? 
Vagy csak rossz tréfát akar űzni velünk az a 
csintalan leány ?

— Igaz, — felel le komoran a gróf. — 
Nyugodjék bele, Agatha, Egvszer mindnyá­
junknak meg kell halni.

— Meghalni? Hát Olga mc-ghalt, ugy-e ?
— Meg!
— Akkor szabad meg is siratnom, ugy-e, 

édes, jó Péterem, — s az öreg grófné kö­
nyörgő tekintettel simult férjéhez.

— Szabad. — tört ki a szó rövid küzkö- 
dés után gróf Gyergyőyból, s a következő 
perezben a szerencsétlen szülők egymásra bo­
rulva sitatták meg elvesztett, meghalt, szceénv 
lányukat. ' ° 3

Nem is tették le soha a gyászruhái. Ha 
egyik sírva találta a másikat, nem kérdezte, 
hogy mi a bánat oka. Az ő rövid, hátralevő 
életük Kevés is már ahoz, hogy lesirassák ezt a 
szörnyű szerencsétlenséget.

Pedig ha akarták volna, nem is kellett 
volna gyászolniok a lányukat sokáig. Az meg­
halt, az elveszett, a megszökött Gyergyóy Olga 
sápadtan, megtörve, rövidesen ott volt megint 
az ősi kastély küszöbe előtt Az anya fuldo­
kolva tekintcií le rá, lopva, egy félrehúzott 
függöny nyílásán keresztül. Oh, az ő karja 
szívesen kitárult volna a lánya elé. De az öreg

1 gróf hajthatatlan maradt. O nem hisz a vissza- 
i járó holtakban. O már megsiratta, eltemette 
! egyszer a leányát; az, aki ott áll, s bebocsát- 
I tatásért, bocsánatért könyörög, csak csaló lehet,
I valami elvetemült személy, aki visszaél a Gyer­

gyóy Olga nevével. De hogy mégis ne hur- 
czolja világcsufjára ezt a nevet, irgalomból ki­
mutatta! neki valahol egy elrejtett kis házat, 
ahová meghúzhatja magát.

Magányosan, embert is titkán látva, élt 
itt elrejtve a világtól Olga grófnő. A csendes, 
nyugodt élet lassanként, legalább látszatra, 
visszadták megint régi egészségét, szépségét. 
A nyúlánk, királynői termet kiegyenesedett' is­
mét, s ha arczának rózsái dhervadtak is 
örökre, de kitellett megint a gödrös áll, s a 
rengő csipő. A világról kevés hirt hallott. Ö 
utána sem kérdezősködött senki, még az édes­
anyja is csak titokban mert liirt hallani felőle. 
O sem kérdezett soha többet semmit szüleiről. 
O maga csakis annyit kért egyszer bucsuzás- 
kor. hogy sirassak, mint a meghalta! szokás, 
és a szegény szülők még máig is siratják.

Egyszer, váratlanul hintó állott meg a kis 
ház rácsos kapuja előtt. A grófnő reászoritotta 
kezét a szivére, úgy várta egy karosszékbe 
roskadva, hogy ki fog belépni az ajtón. Csak 
a szülei lehetnek . . . vagy . . .

Magas, ősz férfi állott meg előtte. Ismerte 
őt, de más volt ez, mint akit még csak 
nem is rég életerős, daliás férfinak ismert. 
Beckers grófnak azóta összeroskadt a termete, 
szép csinos, hesszura hagyott szőke fürtjeire 
fehér hó rakódott le.

— Ismer-e még, Olga grófnő, — kérdé 
lágy, dallamos hangján, látva, hogy ez nem 
kél fel üdvözlésére székéből.

— Beckers gróf, — suttogá csendesen.
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Két napos minisztertanács.

— A kormány lemondása előtt. —
A kibontakozási tervek.

Budapest, szeptember II.
Két hónapos szünet után ma ismét össze­

ült a minisztertanács, hogy ott folytassa a 
válságból való kibontakozás utjának kere­
sését, ahol a nyári szünet előtt elhagyta. 
Mert a helyzet egyáltalában nem változott. 
Amint /üstb Gyula az utolsó pártértekezlet 
után mondta, a szemben álló felek csak fegyver- 
szünetet kötöttek, s most ismét ott folytatják a 
háborút, ahol akkor elhagyták. Már pedig 
ennek a belső háboiunak csak az ország iszsza 
meg a levét, s így érthető az az erőfeszítés, 
amelyet a nemzet hivatott vezérei fej­
tenek ki a békés kibontakozás érdeké­
ben. A kormányra hárul az a feladat, 
hogy most, amikor a nyáron megállapított 
terminus lejártával elérkezett az ideje annak, 
hogy ismét beadja lemondását, olyan megol­
dási tervben állapodjék meg, amelyet úgy a 
többség, mint a korona elfogad a további 
kormányzás alapjául. Ezzel a nagy feladattal 
foglalkozott a mai minisztertanács is, elintézvén 
előzőleg a szünet alatt összagyüfemlett admi­
nisztratív ügyeket. A mai tanácskozáson,
amely még nem vezetett végleges eredményre,
abban a tekintetben már kidomborodott az 
egységes fölfogás, hogy a kibontakozást
csak a választói reform megvalósítása
idézheti elő. A válság megoldásának való­
ban ez az egyedül helyes módja és ha 
már megtalálták ezt az utat, remélhető, hogy 
nem is fogják többé elhagyni és hogy a hét­
fői folytatólagos minisztertanács már végleges 
eredményre fog jutni.

A mai nap hírei a következők:

A minisztertanács.
Délelőtt is, délután is tartott az első mi­

nisztertanács, amelyet ma délelőtt fél tizenegy 
órára hívtak össze a gyöngélkedő Kossuth Fe-

rencz kereskedelmi miniszter lakására. A mi­
niszterek már délelőtt tiz órakor együtt voltak 
Andrássy Gyula gróf belügyminiszter kivételé­
vel, aki, mint később kitűnt, családi okok mi­
att nem jöhetett el. A tanácskozás tiz 
és fél órakor kezdődött és délután két óráig 
tartott. A három és fél óra alatt azon­
ban még idő sem jutott a politikai helyzet 
megvitatására. Ezért a tanácskozást délután 
is folytatták. A kormány elsőbben a horvát 
ügyekkel foglalkozott s a tanácskozásba mind­
járt bevonta báró Rauch Pál horvát bánt és 
Szterényi József kereskedelmi államtitkárt. Hor­
vát belügyi, kereskedelmi és földmivelésügyi 
dolgokat tárgyaltak fél egy óráig. Azután a 
miniszterek referálták sorra a nyáron fölgyü­
lemlett folyó ügyeket. A jegyzőkönyvet Márffy 
Albin államtitkár irta.

Negyed kettő után jött el a tancskozástól 
Szterényi József államtitkár, aki az újságírók­
nak ezt mondotta:

— Eddig csupán folyóügyeket tárgyalt a 
kormány és még annyi anyag maradt, hogy a 
tanácskozást délután is folytatják. Két órakor 
távoztak el a miniszterek Kossuth lakásáról.

Wckerle Sándor miniszterelnök ekkor ezt 
mondotta az újságíróknak:

— A tanácskozást nem fejeztük be, sőt 
annyi még az adminisztratív dolgunk, hogy a 
politikai helyzetet meg sem vitathattuk. Délután 
folytatjuk a tanácskozást és lehet, hogy csak 
hétfőn fejezzük be. Gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminisztert délutánra várjuk. Most kaptunk 
tőle értesítést, hogy miért nem jöhetett el.

Délután négy órakor a kormány tagjai 
ismét együtt voltak Kossuth Ferencznél és 
folytatták a tanácskozást. A még hátramaradt 
kormányzati ügyeket intézték el s ennek folya­
mán nagyjában megállapították a jövő évi 

! költségvetést iS, nehogy a következő kormány, 
esetleg a rövid idő miatt, budget-tervezet nél­
kül maradjon.

Amikor aztán a halaszthatatlan adminisz­
tratív ügyekkel végeztek, a minisztertanács 
teljes terjedelmében tárgyalás alá vette a kriti­

kus politikai helyzetet. Ennek a tárgyalásnak 
természetesen nem lehet más a vége, minthogy 
a kormány, másodszori kinevezése alkalmával 
tett kijelentéséhez képest, elhatározza lemondá­
sát és azt a király elé terjeszti. Ugyanakkor azon­
ban kibontakozási javaslatot is terjeszt az ural­
kodó elé, és éppen e kibontakozási javaslat 
megállapítása lesz a ma megkezdődött minisz­
teri tanácskozások legfontosabb tárgya. Mert 
ugyanis a tanácskozásokat ma nem fejezték be. 
Fél hét óráig folyt az eszmecsere, azután pedig 
folytatását hétfő délelőtt fél tizenegy órára 
halasztották.

A mai minisztertanácsról félhivatalosan ezt 
a jelentést adták ki:

Ma délelőtt féltizenegy órakor Kossuth Fe- 
rencz kereskedelemügyi miniszter lakásán We- 
kerle Sándor miniszterelnök elnöklésével mi­
nisztertanács volt, amelyen Andrássy Gyula 
gróf belügyminiszter kivételével a kormány 
valamennyi tagja résztvett. A minisztertanács 
jegyzőkönyvét Márffy Albin államtitkár ve­
zette. A tanácskozás első felébe bevon­
ták Rauch Pál báró horvát bánt és Szte­
rényi József kereskedelemügyi államtitkárt. 
A minisztertanács délután két óráig tartott, 
akkor félbeszakították és folytatását délutáni 
négy órára tűzték ki. A délutáni tanácskozáson 
megjelent gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
is, akit délelőtt családi okok akadályoztak a 
megjelenésben. A délutáni tanácskozás fél hé­
tig tartott s folytatását hétfőn délelőtti fél ti­
zenegy órár tűzték ki. A minisztertanács el­
sőbben horvát ügyekkel foglalkozott, azután 
pedig folyóügyeket intézett el, délután pedig 
az aktuális politikai kérdések megbeszélését is 
megkezdték.

A kibontakozási tervek.
A kibontakozás módját illetőleg ismételten 

megírtuk már, hogy a kormány tagjai a nyári 
tanácskozások során abban állapodtak meg, 
hogy a válságot a választói reform sürgős 
megvalósításával kell megoldani. Kossuth Fe­
renci hozzájárult ahhoz a tervhez, hogy a 
bankkérdést egy évi provizóriummal elodáz­
zák olyan deklaráczió kíséretében, amely az 
önálló jegybank felállításának előkészítését je­
lenti be és azután a koaliczió fönntartásával a

— Eljöttem magáért.
Elolvastam a levelét. Abban azt irta, 

hogy ha szivének tudna tanácsot adni, a ke­
zét Berkes grófnak nyújtaná, mert be­
csüli őt. Most itt vagyok, hogy arra kérjem, 
váltsa be a szavát. Most talán már tud taná­
csot adni a szivének.

— De édes barátom, lehetetlent kíván. 
Nem én, de maga miatt. Az én kezemet nem 
fogadhatja maga el a megtörténtek után.

— Miért ne fogadhatnám, Olga ? Tarto­
zom én számot adni arról, amit teszek ? Néz­
zen meg. A maga utáni bánat, szerelem, vá­
gyódás öreg emberré tett néhány hónap alatt, 
idejekorán. Nem szabad nekem élni akarni ? 
Nincs jogom hozzá ? En pedig úgy érzem, 
hogy maga nélkül még most sem tudok élni.

Olga grótnő zavartan, önmagával küz- 
ködve állott a gróf előtt. Ennyi szerelmet, 
ennyi hűséget hogy lehet feltételezni egy férfi­
ben! És még sem hallgatja meg, mert nem 
szabad azt a derék, igaz embert lerántania 
magához a mocsárba. Szelíden mosolyogva 
nyújtotta felé a kezét, könyein keresztül mo­
solyogva rá.

— Maga a világ legigazabb, legjobb em­
bere Beckers gróf. Sohasem fogom elfelejteni, 
hogy maga milyen jósággal közeledett hozzám, 
akit a saját szülei elűztek házuknak küszöbé­
ről. Es igazuk volt, jól tették. Velem nem lak­
hat ik együtt senki, aki embertársai becsillésérc 
igényt tart. Ezért nem fogadhatom el az aján­
latát gróf Beckers.

— Nem ajánlatot fogad el grófnő, hanem 
kérést, esdést hallgat meg. Ne azért tegye 
meg, hogy kiszabaduljon mostani szomorú, 
lealáző helyzetéből, hanem tegye meg értein, 
akinek az élete függ a maga válaszától. Egy­
szer már ellaszitolt magától, akkor oka volt

reá, de most, mikor a szive nem ad más ta­
nácsot, mért űzne el megint. Tekintse azt, 
hogy mennyire szeretem, soha meg nem szűnő 
igaz szerelemmel.

— De a múlt, elfeledi ami történt ? — 
sóhajtott bánatosan a grófnő, szemei elé emelve 
kezét.

— Feledje el maga is. Mint egy rossz 
álmot. En nem tudok semmit, ami történt. 
Nem hallottam semmit, ha pedig ezután hal­
lanék, megölném azt, aki rágalmazza. Előttem 
maga a régi Gyergyóy Olga grófnő, az udvar 
dédelgetett kedvencze. S mindenki előtt Beckers 
grófné lesz, akivel csak kalaplevéve szabad 
beszélni. Akkor talán el fogja hinni Gyergyóy 
Péter is, hogy a leánya feltámadott.

Olga grófnő gondolkodási időt kért s mi­
kor ez eltellett, betartotta szavát, amit bucsu- 
záskor mondott s gróf Beckersnek nyújtotta a 
kezét, mert becsülte őt.

— Még nem késő, gondolja meg még 
egyszer a dolgot — szólt vőlegényének a 

' grófnő. — Ha elfeledi is a múltat, nem fél a 
! jövőtől ? Együtt élni olyannal, aki olyan mér- 
j íreden könnyelműségre képes volt. Nem ismét- 
; lődhetik-e az életben bizonyos ballépés olyan­

nal, akinél megvan a hajlam hozzá.
— Nem féllek ettől Olga. Megbízom ma­

gában. Meg ha megtörténnék is újra, én úgy 
sem szenvednék amiatt. Nem élném túl, ér­
zem. És látja, legalább magáról gondoskodva 
volna. Nem kellene félnie, hogy megint ide­
gen küszöb elé viszi kálvária-utja. — A 
grófnő mosolyogva fogta be kis kezével vő­
legénye ajkait.

Mikor mint a kastély úrnője megérkezett 
uj otthonába, hízelkedve fonta karjait férje 
nyaka köré. Mindent ott künt hagytam múlt 
életemből, csak ezt az egyet engedje, hogy

magamnál tarthassam s egy letakart képre 
mutatott, amelyet vigyázva emelt le a hintóból 
a lakáj.

A gróf csodálkozva nézett nejére, ennek 
a csudálatos kérésnek a hallatára. Intett az 
inasnak, hogy menjen előre a képpel s udva­
riasan válaszolt: — tudja, hogy a kérése pa­
rancs nekem.

A grófné kiolvasta férje arczáből, hogy 
bár nem kér, de szeretne valami magyaráza­
tot s szemét lesütve, közömbös hangon szólalt 
meg újra. — Köszönöm, Péter. Tudja, ártat­
lan dolog az egész. Egy kedvencz szent ké­
pem az, amely előtt újabb időben imádkozni 
szokíam.

— Igen, Olga, tudtam mindig vallásos 
hajlamairól s meglepetésképen közvetlen szo­
bája melleit egy "kicsi kápolnát rendeztettem 
be a maga számára. A térdeplő ott van az 
oltárka előtt, az oltárkép hiányzik még, ma­
gára vártam, hogy tetszése szerint festessek 
oda egyet. Most lássa, éppen felakaszthatja az 
üres helyre a maga kedves képét.

Beckers gróf jól mondotta, Olga grófnő 
nagyon vallásos volt valamikor s az ma is. 
Mihelyt csak szerét ejtheti, kinyitja folyton 
zárva tartott kis kápolnájának ajtaját s meg­
áll az alacsony oltárka előtt. Élőbb aggódva 
tekint körül, ha nem látja-e idegen szem, 
aztán félrelebbenti az oltárképet takaró se­
lyem leplet. Lassan leroskad az imazsá­
molyra és kigyuló arcczal tekint fel a képre, 
amelyről egy hollófekete, selymes szakálu férfi 
mosolyog le reá, csábitón, önzetlen, éppen úgy 
mint akkor, midőn hazugul esküdözött az az 
ember, hogy mennyire igazán szereti.

A szegény grófné érzi ilyenkor, hogy 
azért a mosolyért képes volna újra megjárni 
azt a kálváriát.
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választói reformot valósítják meg. Gróf Andrdssy 
Gyula törvényjavaslatát több lényeges pontban 
módosítanák, nevezetesen oly módon, hogy az 
ősválasztők intézményének és a hármas sza­
vazatoknak elhagyásával a pluralitás csak ket­
tős szavazatokban nyilvánulna meg.

Ezt a tervet gróf Andrdssy Gyula nem 
tartja helyesnek, mert neki az az álláspontja, 
hogy a választói reform korszakos müvét csak 
tömör és hatalmas többségi párt valósíthatja 
meg és ezért most is az a véleménye, hogy a 
választói reformnak napirendre tűzése előtt a 
helyzetet a fúzió segítségével konszolidálni kell. 
Ha azonban gróf Andrdssy meggyőződik arról, 
hogy a fúziót megvalósítani most nem lehet, 
nem ellenzi a Wekerle-Szterényi-fé\e megoldási 
módot, amelyet Kossuth is elfogad, csakhogy 
a paktumban vállalt legnagyobb feladatot, a 
választói reformot megvalósíthassák, — de már 
a saját személyében nem hajlandó, legalább 
ez idő szerint nem, ilyen körülmények között a 
kormányzásban résztvenni. Ha ettől az állás­
pontjától nem sikerül gróf Andrdssy Gyulát 
eltéríteni, akkor — amennyiben ez a meg­
oldási mód elfogadtatnék — az újonnan ki­
nevezendő kormányban az alkotmánypártnak 
egy másik tagja, esetleg Návay Lajos képviselő- 
házi alelnök lenne a belügyminiszter, mig An­
drdssy Gyula gróf, mint az alkotmánypárt ve­
zére, pártjával együtt megmaradna a kormány 
támogatói között.

Már a függetlenségi pártnak harczos része 
sokkal élesebben áll szemben ezzel a kibonta­
kozási tervvel. Ennek a csoportnak az a föl­
fogása, hogy ez a terv teljesen ellentétben áll 
azzal a határozattal, amelyet a függetlenségi 
párt a szünet előtti utolsó értekezletén egy­
hangúlag meghozott és amely köti a 
párt minden egyes tagját; de ellen­
tétben áll magával a képviselőházi hatá­
rozattal is. Sérti a többségi elvet, mert eszerint 
a hatalom csak úgy hajlandó respektálni ezt 
elvet, ha a többség az ő kedve szerint van 
összealkotva; teljesen figyelmen kivül hagyja 
a függetlenségi pártnak azt a jogos 
követelményét, hogy az önálló bank elő­
készíttessék, sőt ehelyett egy évi bank­
provizóriumot irányoz elő. Ez a terv tehát — 
így mondják — abba a helyzetbe hozza a 
nemzetet, hogy az önálló bankkal szemben 
tanúsított királyi megtagadásra : — a bank­
szabadalom meghosszabbításával feleljen, ami 
oly nagy erkölcsi megalázkodás, amelyet ön­
érzetes nemzet nem viselhet el.

Ezeket az ellentétes fölfogásokat és állás­
pontokat kellett összeegyeztetnie a miniszterta­
nácsnak, hogy olyan megoldási tervben álla­
podjék meg, amely úgy a többségi pártoknál, 
mint a koronánál kedvező fogadtatásra találjon- 
A helyzet nehézségét jellemzi, hogy a mai mi­
nisztertanács, bárha egész napon át tartott, nem 
tudott eredményre jutni, hanem hétfőn délelölt 
folytatja a tanácskozást.

egyetértés Vasárnap, szeptember 12.
Izgalom Andrássy miatt.

A mai nevezetes miniszteri tanácskozás 
iránt fölöttébb nagy érdeklődés mutatkozott. 
Egész sereg újságíró és képviselő gytilt össze 
Kossuth Ferencz miniszter lakásán, ahol a 
tanácskozást tartották. Gróf Andrássy Gyula, 
elmaradása nagy feltűnést keltett és a legkü­
lönfélébb kombináczióra adott alkalmat. Ar­
ról is beszélt néhány politikus, hogy Andrdssy 
már beadta lemondását, ezért nem jött el, holott 
nyilvánvaló, hogy e hir teljességgel alaptalan, 
mert a kormány együttesen adja be lemondá­
sát és Andrássynaka külön lemondásra most 
semmi oka sincsen. Amikor aztán a miniszter- 
tanácsot délután két órakor félbeszakították, 
Wekcrle Sándor miniszterelnök a kormányra 
várakozó újságíróknak Andrdssyről ezt mon­
dotta :

— Andrássy sógornőjét baleset érte, ezért 
nem jöhetett reggel a fővárosba.

Megemlítjük még, hogy a belügyminiszter 
délután egy órakor érkezett Budapestre, a Nem­
zed Kaszinóban ebédelt és délután résztvett a 
miniszteri tanácskozásban.

Nehézségek a közös költségvetés körül.
A polikai világban igen élénk érdeklődést 

keltettek azok a hirek, amelyek a jövő évi kö­
zös költségvetésről szárnyra keltek és amelyek 
szinte legyőzhetetlen akadályt gördítenek a ki­
bontakozás elé. A bécsi körök ugyanis — 
e hirek szerint — a jövő évi közös költ­
ségvetéssel kapcsolatban nagy anyagi követe­
lésekkel lépnek a nemzet elé, amelyeket részben a 
boszniai annexió, részben az uj fegyverkezések, 
hajóépitések tesznek szükségesekké. A kineve­
zendő uj kormány e követelésekkel szemben igen 
kényes helyzetbe kerül. Ha nem vállalja 
e követeléseket, fölfelé támadnak nagy ne­
hézségei, ha pedig vállalja, akkor a par­
lamentben és a közvéleményben ütközik igen 
heves ellenzésbe. Mert hiszen azt csak 
nem lehet kívánni a nemzettől, hogy amikor 
világos, elismert jogainak teljesedése a bécsi 
konok tagadásba titözik, ugyanakkor ez a nem­
zet óriási áldozatokat hozzon azért a nagyha­
talmi eszméért, amelynek nevébeti jogait meg­
tagadják. Hogy a magyar kormánykörök milyen 
álláspontot foglalnak el e követelésekkel szem­
ben, azt ma még siirü homály borítja.

engedné, hogy nem hatvanhetes politikus le­
gyen a belügyminiszter. Nagy nyomatékkai 
hangsúlyozták a választói reform meg­
valósításának kötelességét, amely elől nem sza­
bad kitérni, már azért sem, mert esetleg olyan 
rendszer következhetik, amely a reformot a 
magyarság ellen használhatja ki. Gróf Andrássy 
Gyulát akkor is vezérüknek tekintik, ha a tár- 
czáját át is engedi pártja egy másik tagjának.

Budapest, szeptember 11.
Gróf Apponyi Albert utazása. Gróf Apponyi Al­

bert vallás- és közoktatásügyi miniszter ma este a 
10 órakor induló vonattal cberhardi birtokára uta­
zott, honnan hétfőn tér vissza a fővárosba.

Wekerle a királynál.
Wckerle Sándor miniszterelnök előrelátha­

tólag kedden délben érkezik Bécsbe. Utazása 
eredetileg hétfőn délutánra volt tervezve, mint­
hogy azonban a minisztertanács ma nem fejezte 
be tárgyalását és hétfőn folytatni fogja, a mi- 
niszterelnök is csak kedden reggel utazhat 
Bécsbe. A közös miniszteri értekezlet után a 
miniszterelnök a király előtt fog külön kihall­
gatáson megjelenni. Ezen az audienczián fogja 
Wekerle átnyújtani a kormány lemondását és 
ugyanekkor teszi meg előterjesztéseit a minisz­
tertanács határozatai értelmében. A helyzet to­
vábbi alakulása ezután a király elhatározásá­
tól függ.

A pártok hangulata.
A függetlenségi párt tagjai közölt ma a leg­

különbözőbb kombinácziók voltak forgalomban. 
A Wekerlc-Szterényi-íék kibontakozási tervet, a 
amelyhez Kossuth Ferencz is hozzájárult, a 
párt tagjainak zöme helyesli, sőt még a /usth- 
Holló-Batthyány-csoporiban sem tapasztalható 
már a régi merev álláspont, bár a hangulat 
még nem alakult ki teljesen. Erről a megoldási 
tervről beszélgetve, függetlenségi képviselők között 
a hir terjedt el, hogyha ezt a megoldási módot 
elfogadják, a belügyi és a föidmivelési tárczákat 
is függetlenségi politikussal töltik be, mig az 
alkotmánypártnak cserébe az igazságügyi fár- 
czát engednék át. Már azt is beszélték, hogy a 
belügyminiszter Tóth János, a földmivelésiigyi 
pedig Mezőssy Béla vagy gróf Bethlen István 
lenne, migigazságügyminiszternek Szivük Imrétés 
Nagy Ferenczet emlegetik. Természetesen ezek 
csakolyan kombinácziók, aminőkmostszázszámra 
teremnek. A pártban a hangulat még nem alakult 
ki teljesen, azonban mindenki helyesli a vá­
lasztói reform sürgős megoldását.

Az alkotmánypártkörben ma este még na­
gyobb számmal voltak együtt a párt tagjai. 
Hosszabb időt töltött a körben gróf Andrdssy 
Gyula belügyminiszter, a párt vezére, Darányi 
Ignácz földmivclésügyi miniszter és Nagy 
Ferencz, a párt másodelnöke is. Gróf An­
drássy Gyulát nagy érdeklődéssel vet­
ték körül a párt tagjai. Arra a függetlenségi 
képviselők körében elterjedt hírre, hogy gróf 
Andrdssy visszavonulása esetében a belügyi 
tárczát a függetlenségi párt venné át, meg­
állapították, hogy a párt ezt nem fogadhatja 
cl, de nem is hiszik, hogy a király meg-

A román nyelvrendelet. Hir szerint a román fő­
papok és a kultuszminiszter között a konfliktus 
kiegyenlítése czéljából folytatott tárgyalások 
végleg megszakadtak. A két görög egyház iiivafaios 
lapjai ma már nyíltan kiírják, hogy a román egyházak 
konfliktusban állanak a kormánynyal. A balázs- 
falvi gör. kath. érsek lapja, az „Unirea“, mely ed­
dig egy szóval sem emlékezett meg a konfliktus­
ról, mai számának hivatalos részében közli a 
püspöki konferencziának azt a határozatát, hogy a 
kultuszminiszter rendeletét nem hajtja végre az­
után pedig ezeket Írja:

Egyházunk konfliktusba keveredett a kormány- 
nyak A konfliktus okai ismeretesek. A kormány 
azt követeli tőlünk, hogy a hittant az állami isko­
lákban magyarul tanítsuk. A mi egyházunk ezt a 
rendeletét nem hajthatja végre. Az egyház a kor­
mánytól vallástanitási tekintetben semmiféle utasí­
tást nem fogadhat el. Az egyház nem mondhat le 
Istentől eredő ama jogáról, hogya hiffanifásdolgában 
a saját belátása szerint rendelkezzék. Az egyház­
nak ezt a jogát ezenkívül a fennálló törvények is 
biztosítják. Ki van zárva, hogy az egyház ebben a 
kérdésben engedjen. Itt a kormánynak kell en­
gedni. Ha pedig nem enged és beváltja ama 
fenyegetését, hogy a kongruakiegészitést a lelké­
szektől megvonja, úgy küzdeni fogunk a véksőkig.

A gör. kel. egyház hivatalos lapja a „Telc- 
graful Roman11 azt írja, hogy ebben a kérdésben 
az egyház már azért sem engedhet, mert ez volna 
az első lépés, hogy a kormány beleavatkozik az 
egyház nelső ügyeibe, amit az egyház pedig 
semmi esetre se tűrhet.

A kormánypárti „Ungariau is megerősíti a 
konfliktus kitörését és ezeket Írja: A konfliktus ki­
törését nem lehetett megakadályozni, mert a ro­
man egyházak fejei a túlzók tábora által terrori- 
záltatván, az ellenfállás intranzigens álláspont­
jára helyezkedtek.

A volt bánhelyettes politikája. Zágrábból jelen­
tik : Itteni politikai körökben az a hir van elter­
jedve. hogy Crnkovich horvát bánhelyettes belépett 
a haladó-pártba. Ez a hir már csak azért is nagy 
feltűnést kelt, mert a haladó-párt az, amely báró 
Rauch Pál ellen a leghevesebb küzdelmet foly­
atja. A hirt még eddig nem erősitették meg.

A mnrosvá«rhelyi függetlenségi nagygyűlés. A va­
sárnap, e hó 12-én Marosvásárhelyen tartandó 
nagygyűlésre eddig a következő függetlenségi kép­
viselők jelentették be megjelenésüket:' Nagy 
Dezső dr„ Ballagi Aladár, Ráth Endre, Szakoly 
lamás, Farkas Albert, Gyeimis Gerő, Zakariás 
jános, /usth János, Hajdú Frigyes és Marosvásár­
hely két országgyűlési képviselője: Bcdöházv János 
és Fenyvesi Soma. Úgy értesülünk, hogy Bethlen 
István gróf és Gál Sándor képviselők is meg 
fognak jelenni. Az erdélyi pártkörök közül is so- 
kan jelentették be iészvételüket, /usth Gyula a 
képviselőkáz elnöke a következő levelet intézte az 
elnökséghez:

Tornya, 1909. 1X/6.
Igen tisztelt Elnök ur!
Hálás szívvel köszönve kegyes meghívásukat 

országos nagygyűlésükre, de ezidőszerint elnöki ál- 
lasomra való tekintettel nyilvános pártgyüléseken 
és népgyüléseken nem veszek részt, bár lelkem 
egész melegével pártolom azt a hazafias mozgal­
mat, melyet a magyar nemzeti bank és közgaz­
daság önállóságunk, függetlenségünk érdekében 
a marosvásárhelyi függetlenségi és 48-as párt oly 
lelkesen megindított.

Isten áldását kérve hazafias, nagy és nemes 
munkálkodásukra, honfiúi üdvözlettel vagyok kész­
séges hive : Justh Gyula.

Bolgár konzulátus Budapesten. A bolgár kormány
röviddel ezelőtt lépéseket tett arra, hogy a király­
ság és valamennyi nagyhatalom a szomszéd állam 
között mielőbbi konzuláris szerződések köttesse­
nek, hogy azután a megkötött szerződések alap-
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ján az államok kereskedelmi központjaiban kon­
zuli képviseleteket (főkonzulátosakat, konzulá­
tusokat és konzuli ügyvivöségeket) állítson fel, 
illetőleg a már előbb fennálló kereskedelmi ügy­
nökséget konzuli képviseletekké emelje. Abból a 
ezélból, hogy e szerződéseknek az év végére vár­
ható megkötése idején a helykérdés már eldöntött 
legyen, a bolgár kormány az érdekelt hatalmak­
kal egyetértőén valamennyi államban megállapí­
totta a bolgár konzulátus székhelyét. Magyar- 
országon Budapest, Ausztriában pedig Bécs, 
Trieszt és Prága lesz konzulátusi székhely. A 
tervbe vett konzuli képviseletek legnagyobb része 
költségkímélés okáért nem hivatásos, hanem tisz­
teletbeli konzulátus lesz.

KÜLFÖLD.
Vilmos császár Bécsben. Egyes bécsi reggeli la­

poknak ama hire kapcsán, hogy Vilmos császár 
még ebben az évben látogatást fog tenni Bécs­
ben, beavatott részről közük, hogy illetékes helyen 
semmit sem tudnak a német császár bécsi láto­
gatásáról, ellenben lehetséges, hogy Vilmos csá­
szár el fogja fogadni valamelyik főherczeg meghí­
vását vadászatra és talán még az idén Ausztriá­
ban fog vadászni, de hivatalosan e részben nem 
jött közlés a bécsi udvarhoz.

A szultán és a czár. Konstantinápolyból jelen­
tik, hogy a czári látogatás elhalasztása kínosan 
érintette a portaköröket. A szultán elrendelte, hogy 
Rifaát basa külügyminiszter vezetésével a czár üd­
vözlésére küldöttség menjen Livádiába. A küldött­
ség tagjai a külügyminiszteren kivül a szultán 
első hadsegéde és négy nagyállásu ember lesz. 
A küldöttség nagyon értékes ajándékokat visz ma­
gával s meg fogja hívni a czárt, hogy a szultánt 
látogassa meg. A portára nagy hatást tett az is, 
hogy Carikov orosz nagykövet néhány nappal ez­
előtt szinte tüntetőén értésére adta az ökuméni 
pátriárkának, hogy a czár újra elrendelte a szub- 
venczió kifizetését, amelyet tizenkét esztendővel ez­
előtt megszüntettek s rendelkezésére bocsátotta a 
tizenkét év óta visszatartott összegeket, úgy hogy 
a pátriárka most egyszerre húsz millió frankot kap 
készpénzben, ami a mostani körülmények között 
nem csekély dolog.

Japán Oroszország ellen. A pétervári hivatalos 
körök figyelmüket a kelet-ázsiai események felé 
fordítják. A kinai-japán szerződésről szóló hir 
komoly aggodalmat kelt, amihez még az is járul, 
hogy Japán titkos szerződést kötött Kínával s azt 
akarja, hogy Kína háborút kezdjen Oroszország 
ellen. Azt hiszik, hogy az orosz kormány Tokióban 
komoly előterjesztést fog tenni.

György herczeg és a szerb trón. Tegnap érdekes 
napja volt Szerbiának és Belgrádnak. Ezen a na­
pon ugyanis tüntetéstől féltek a hivatalos körök, 
mert György herczeg barátai és hívei a külföldi 
sajtóban azt a hirt terjesztették, hogy ezen a na­
pon, mely a volt trónörökös születésnapja, fogják 
György herczeget visszahelyezni trónörökösi jo­
gaiba. Szerbiában ugyan nem hitték ezt a hirt, 
mert György herczegnek a szkupstinában és a po­
litika vezető köreiben nincsenek igazi barátai és a 
sajtóiroda is többször megczáfolta a külföldi sajtó­
val szemben, de azért mégis némi izgalommal vár­
ták ezt a napot, amely azonban teljesen zavarta­
lanul és minden inczidens nélkül telt el. Különö­
sen Szerbián kivül álló politikai körökben azt 
hitték, hogy a haladó és a nemzeti pártiak fognak 
György herczeg érdekében újra agitálni, de ez 
sem történt meg, aminthogy nem is történhetett, 
mert a volt trónörökös és a két párt között meg­
szakadt az összeköttetés akkor, amikor György 
herczeg jogairól lemondott és ez a két párt azóta 
minden törvényes eszközzel azon dolgozik, hogy a 
trónöröklés rendjét Szerbiában mai tormájában 
tartsa fen.

György herczeg születésnapja alkalmából a 
18. gyalogezred, mely a volt trónörökös nevét vi­
seli, ez alkalommal házi ünnepélyt rendezett, 
amelyen György hcrczcgen kivül Péter király is 
megjelent. Általános feltűnést keltett, hogy Sándor 
herczeg, a mostani trónörökös az ünnepen nem 
jelent meg, sőt ezen a napon a konakot sem 
haavta el.

A volt sah elutazása. Teheráni jelentések sze­
rint, mikor a volt sah elutazott, tüntetőén viselke­
dett. Az első állomásig, ameddig a perzsa kato­
nák kisérték, nem akart senkitől elbúcsúzni s mi­
kor a kocsiból kiszállott, gyorsan eltűnt háremé­
ben. Az orosz követségről eltávozva, egy csoport 
perzsa ovácziót akart rendezni a volt sah mellett, 
de az orosz követ a tüntetőket kozákokkal szét- 
kergettette.

Bu-Hamara kincsei. El Rogi, akit Muley Hafid 
szultán tudvalevőleg egy vasketreezben tart s ily 
módon akarja kényszeríteni, hogy a külföldi ban­
koknál elhelyezett körülbelül 5—6 millió franknyi 
vagyonát neki kiadja, egy idő óta beteg és most 
angol orvos kezeli. El Rogi már kész kincseit ki- I 
szolgáltatni Muicy Hafidnak, hogy megmentse 
életét.

A hanoveri angol választók. Nemcsak Német­
országban, de Angliában is nagy feltűnést kelt a 
legfelsőbb közigazgatási bíróságnak az az elvi 
döntése, hogy Manőverben, amely 1887 óta ön­
álló tartomány, közel 30.000 polgárt megilleti az 
angliai választói jogosultság. A döntés úgy szól, 
hogy az önállóság proklamálása előtt, tehát 1887. 
évet megelőzőleg Manőverben született polgárok 
Angliában is választók, ha szavazás czéljából 
Angolországba mennek. Hannoverben körülbelül 
20.000 polgár él, aki 1837 előtt született.
I - --------- - ' ' — ■ ■ .

A morvaországi hadgyakorlatok:
Budapest, szeptember 11.

A morvaországi hadgyakorlatok ma befe­
jeződtek. A király a legmelegebb elismeréssel 
nyilatkozott a csapatok kiváló magatartásáról. ■ 
A jelenvolt külföldi attasék is dicsérőleg 
emlékeztek az osztrák-magyar hadsereg min- ! 
den fegyverneméről és különösen a legény- j 
ség kitartását csodálták meg. Bizonyos 
az, hogy az egyes ezredek a had­
gyakorlat folyamán példátlan menetképességről 
tettek tanúságot. Hatvan kilométeres erőltetett 
menetelések nem tartoztak a ritkaságok közé. 
Már most csak az a kérdés, hogy a legénység 
fizikai erejének ekkora megpróbáltatása háború 
idején nem boszulná-e meg magát ? Az ed­
digi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy az 
egyes parancsnokok akkor felelnek meg köte­
lességüknek leglelkiismeretesebben ha, csapa­
taikat olyan állapotban hozzák a hareztérre 
hogy azok az ütközetben, a körülményekhez 
képest, még teljes intenzivitással vehessenek részt 
az olyan csapatoknak, melyek holt fárad lan 
érkeznek rendeltetési helyükre, nem sok hasz­
nát veszi a hadvezetőség. A morvaországi had­
gyakorlatokon nehány,^ezredet különösen a déli 
hadseregnél, harezon kívüli állapotba kellett 
helyezni, mert a legénység a végkimerültséggel 
küzdve érkezett a harcz színhelyére. Lipót Sal­
vator főherczeg lovashadosztályát pedig még a 
döntő harcz megkezdése előtt kellett harezon- 
kivüli állapotba helyezni. Elképzelhető, hogy 
háború idején mi történne, ha egy egész had­
sereg lovassága hasznavehetetlen volna. Az 
olyan parancsnokot, ki csapatait igy tönkre 
tenne, bizonyára agyon lövetnék. A vezénylő 
főherczeg ezúttal nem volt oka csapatai tul- 
megerőltetésének, mert kötelességszerüen már 
előzőleg jelentést tett hadosztályának állapotáról.

Ha a modern hadgyakorlatoknak tényleg az 
a czéljuk, hogy a lehetőségig megközelítsék a 
háborús viszonyokat, akkor első kötelessége 
legyen minden parancsnoknak csapatait lehető­
leg kímélni. A czéltalan emberkinzásért épp úgy 
felelősségre kell vonni az illető parancsnokot, 
mint más szolgálati hanyagságért. Ezt megkí­
vánja a szolgálati érdek és a csapatok harcz- 
készsége.

A tegnapi éj folyamán különben súlyos 
szerencsétlenség is történt. A hatodik drago- 
nyos ezred négy százada a nyilt mezőn tábo­
rozott. Az ellenség fényszórókkal kémlelte a 
terepet, amelyektől a lovak megvadultak és vé­
gigszáguldoztak az alvó katonák sorain ke­
resztül. Állítólag nagyon sok katona súlyosan 
megsebesült.

A hadgyakorlat színhelyéről a következő 
tudósítást kaptuk:

A döntő harezok.
Tegnap délelőtt 10 óra után a déli fél pa­

rancsnoksága elhatározta, hogy tekintettel a 9. j

j hadtest fenyegető előnyomulására, Budischau felé 
I visszavonul. Meglehetős erős küzdelmek között a 

2. hadtest az Iglava mellett levő Vladislauig vonult 
vissza, ahol a három hadosztály egymással ismét 
egyesült. A, harmadik lovassági hadosztály, amely 
a messze előretolt állásában Eisenbergnél maka­
csul tartotta magát, a déli fél zöménél történtek 
folytán kényszerítve volt észak felé Krizanauig ki­
kerülő mozdulatot tenni. Az északi fél által folyta­
tott üldözés az f. hadtestnél Oszlavánál lett befe­
jezve. A 9. hadtest, amely Pischelo vidékéig nyo- 

I múlt elő, a kapott utasítás értelmében a Budi- 
: schau-Triawa-Grosswoslavits közt levő térre vonult 
i vissza. A déli fél parancsnoksága szeptember 11-re 
j elrendelte, hogy a csapat az Oszlava és Iglava 

között levő studenecsi magaslatokon foglaljon ál­
lást. A 4. hadtestparancsnokság (északi fél), amely 
ismét megkapta a 9. hadtesten való rendelkezés 
jogát, elhatározta, hogy déli irányban Jatneric felé 
támadóan előrenyomul azzal a czélzatlal, hogy az 
Iglavától délre fekvő magaslatot megszállja. Ezek 
a diszpozicziók nagystílű támadást Ígértek amaz 
állások ellen, amelyeket az éjjel a védelemre elő­
készítettek és amely állást a védők látszólagosan 
a tartalékkal végzendő oldalellentámadással akar­
ták ellensúlyozni.

_ Reggeli 7 órától kezdve heves küzdelem 
fejlődött ki a Namiestől délnyugatra fekvő te­
rületen, ahol a déli fél (4. gyalog-hadosztály) főbb 
szárnyának védekeznie kellett a 12-ik gyalog­
hadosztálynak egy jól keresztülvitt támadása ellen, 
amelyet a 7-ik lovas-hadosztály támogatott. Reg­
geli 8 órakor a 25-ik gyalog-hadosztály balszár­
nyán is megkezdődött a tüzérség működése, mégis 
világosan észrevehető volt, hogy az északi félnék 
közeledése azzal fenyeget, hogy messze túlszár­
nyalja majd őket, úgy hogy az északi fél parancs­
noka 7 és 8 óra között szükségesnek látta a had­
test tartalékát (13. Landwehr-hadosztály) támadás 
czéljából a Wadislau-tól délre fekvő magaslatokon 
felállítani.

Délelőtt 9 és 10 óra között az egész arezvo- 
nalon mind sűrűbbé lettek a harczoíó sorok. A 
déli fél körüli széles körökben itt is, ott is az 
északi fél ütegei vonultak fel, amelyek állása 
azonban el volt rejtve, hogy még távcsövekkel is 
alig lehetett észrevenni.

A tábori tüzérség ágyúinak dörgésébe olykor 
a nehéz taraczkütegek pukkanása szólott bele. A 
sok gépfegyver jellegzetes kattogása mégis kivált a 
tüzelés konczertjéből.

Délelőtt fél 10 órakor a déli fél jobb szárnya, 
a 4-ik gyalog hadosztály a 2-ik hadtest parancs­
nokság rendeletére hirtelen támadással előre tört 
a 12-ik hadosztály ellen. Háromnegyed 10 órakor 
a 13-ik landwehr hadosztály már elérte támadása 
czélját: az 5-ik és 10-ik gyalog hadosztályt. Az 
északi fél központja a 46. landwehr hadosztály a 
hadállás közepén kezdte meg hathatós támogatá­
sát. Ebben az időben a király a hadgyakorlatok 
vezetőségének állomáshelyére tért vissza és meg­
adatta a jelt a lefuvásra délelőtt tiz órakor.

A király köszöneté.
A király a morvaországi helytartóhoz a követ­

kező kéziratot intézte :
Kedves Heinold báró! A szeretett Morva 

őrgrófságomban megtartott nagy hadgyakorlat 
újabb alkalmat szolgáltatott, hogy meggyőződ­
jem az ősi hazafias szellemről, mely az orszá­
got lakó két nemzetet áthatja. Velem és házam 
tagjaival szemben a hűséges ragaszkodás sok 
jelét tapasztaltam mindenütt úgy utazásom, 
mint gross-meseritschi tartózkodásom közben s 
a lakosságnak csapataimmal szemben tanúsított 
rokonérzés és mindenütt egyforma áldozatkész­
sége nagy megelégedéssel "tölt el, miért is meg­
bízom önt, hogy éz érzelmeimet, valamint kö- 
szönetemet és legteljesebb elismerésemet fejezze 
ki a lakosság mintaszerű magatartásán. Gross- 
Meseritsch, 1909 szeptember 11-én. Ferencz Jó­
zsef s. k.

A király a hadgyakorlat alkalmából magán- 
pénztárából Gross-Meseritch község építkező 
alapjának a jubileumi gyermekotthon és a 
városi árvaház számára 800 800 koronát, a 
Sachrana egyesületnek 400 koronát, az önkén­
tes tűzoltóság Ferencz József császár jubileumi 
alapjának 4Ó0 koronát, a városi szegényalapnak 
1000 koronát, a katolikus plébánia és az izrae­
lita hitközség szegényalapjának egyenként 300 
koronát, továbbá a hadgyakorlatba benont köz­
ségeknek, melyek Gross-Meseritsch és Trebitsch 
kertileiben fekszenek, a szegények támogatására 
kerületenként 4000 koronát, végül Slu’dencze, 
Strelicz, Schönau és Grusbach községek sze­
gényalapjának egyenként 500 koronát adomá­
nyozott.

Szerencsétlenség a gyakorlaton.
Tegnap éjjel a gyakorlótéren nagy szeren­

csétlenség történt. A hatodik dragonyosezred 
az éjjelt a szabadban töltötte. Éjfélkor az el­
lenség fényszórói működni kezdtek. A rikító
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fénytől az ezred lovai megbokrosodtak és az 
alvó katonák fölölt vad futásban eliramodtak. 
Egy szakaszvezető mellkasát és bordáit be­
nyomták és tizennégy katonát veszedelmesen 
megsebesítettek. A lovak háromnegyed része a 
szélrózsa minden irányában eliramodott. Reggel 
hét órakor még mindig hatvan ló hiányzott. 
Gross-Meseritschben túlzott hírek voltak elter­
jedve és tizenkét halottról és harmincz sebe­
sültről beszéltek.

A hadvezetőség a következő czáfolatot tette 
közzé:

A hadgyakorlatokon ma az a hir terjedt el, 
hogy gróf Stepicki, a bécsi lovashadosztály vezér­
kari főnöke öngyilkos lett. Ez a híresztelés teljes­
séggel alaptalan.

Több bécsi és budapesti lap azt a hirt hozta, 
hogy tegnap éjjel a gyakorlatok befejezése után a 
6. dragonyosezredben nagy szerencsétlenség tör­
tént, amennyiben a fényszórók éles világosságától 
megbokrosodtak a lovak, eltépték kötőfékeiket és 
végiggázoltak az alvó katonákon, miközben több 
katona többé-kevésbbé súlyosan megsérült. Ezzel 
szemben a Magyar Tudósiló illetékes helyről nyert 
értesülés alapján megállapíthatja, hogy ezek a 
hírek túlzottak. Igaz ugyan, hogy több katona ez 
alkalommal könnyen megsérült, de az a hir, mintha 
haláleset is fordult volna elő, teljesen alaptalan.

A lehívás.
Ferencz Ferdinánd főherczeg, trónörökös ma 

reggeli fél hét órakor ment ki a hadgyakorlatok 
terepére, ahol később a király és Károly Ferencz 
józsef főherczeg is megjelentek. A trónörökös az 
erdős oldaltól északra levő Nakobcici magaslaton 
várta a királyt, aki Grossmeserifschtől automobi­
lon ment oda, itt lovára szállott és kíséretével ló­
háton ment a hadgyakorlatok vezetőségéhez, amely 
Koneschintől északra, a 475. számú magassági 
ponton helyezkedett el. A király első sorban Con• 
rádot, a vezérkar főnökét fogadta, aki a beérke­
zett jelentések alapján a csapatok állásáról tett 
jelentést neki. Azonnal utána lovagolva, kivont 
harddal jött Hademari Versbach táborszer­
nagy és jelentést téve a királynak, azon­
nal elhagyta a hadgyakorlatok vezetőségét. 
Ez délelőtt nyolcz órakor történt. Ezután Ferencz 
Ferdinánd trónörökös a Nakopcic melletti magas­
latról Károly Ferencz József főherczeggel együtt 
automobilon szintén a hadgyakorlati fővezetőség­
hez érkezett, ahol később Lipót Szalvátor és Fri­
gyes főherczeg is megjelent, valamint a katonai 
attasék is megérkeztek lóháton. A hadgyakorla­
tok vezetősége ma eresztette fel a léggömböt. A 
király, aki a hadgyakorlatok vezetőségénél lováról 
leszállt, itt rövid ideig időzött, majd ismét lóra 
ült és kíséretével vágtatva elhagyta a hadgyakor­
latok vezetőségét és azután a leggyorsabb menet­
ben másfélóráig lovagolt.

Félfiz óra volt már, amidőn az uralkodó visz- 
szaérkezeft. Továbbra is nagy figyelemmel és lát­
ható érdeklődéssel kisérte a csapatok harczát. Tíz 
óra Hz perczkot a legélesebb iiizharcz közepette a 
testőrségi kürtössel lefúvatta a hadgyakorlatot. 
Ugyanekkor a léggömb kosarából fehér zászlót 
lengettek. Az egyes csapatok kürtösei rögtön át­
vették a jelzést és tovább adták; mégis az ágyu- 
dörgés és fegyvet ropogás még vagy 15 perczig 
tartott az első jelzés után.

A lefuvás után elsőnek Georgi honvédelmi mi­
niszter ment a hadgyakorlatok vezetőségéhez. 
Utána Versbach táborszernagy érkezett oda 
majd Nyiry altábornagy és valamivel később 
fenő főherczeg, az északi hadsereg parancsnoka 
kíséretével. A király megszólítással tüntette ki őket 
és hasonló megtiszteltetésben részesültek Schanitzer 
vezérkari ezredes, Jenő főherczeg szárnysegéde, 
továbbá Sarkovitz vezérőrnagy és a vezérkari főnö­
kök. Eközben a trónörökös Károly Ferencz /ózsef 
és Frigyes főherczegekkel társalgóit. A trónörökös 
ezután Hoyen alezredest és Lusztig őrnagyot szó­
lította meg.

A király elismerése,
Nemsokára a harezban résztvett összes pa­

rancsnokok majdnem teljes számban odaérkeztek 
a hadgyakorlatok vezetőségéhez és nagy, kört for­
máltak a király személyé körül. Ott voltak Ferencz 
Ferdinánd trónörökös, Károly Ferencz József, Li­
pót Szalvátor, Frigyes és Jenő föherczegek, Vers­
bach táborszernagy, Nyiry altábornagy, a főhadi­
szállás tagjai, a hadműveleti iroda tagjai és a 
csapatok harczánál közreműködött tisztek. Körbe 
vették őket a környékről nagy számban kirándult 
érdeklődők, akik között több hölgy feltűnt díszes 
automobil-kosztümjében.

A király, aki ma körülbelül 3 órát töltött ré­
szint lovon, részint gyalog a hadgyakorlatok tere­
pén, nagyon jókedvű volt és örömének adott 1 
kifejezést a csapatokkal szemben. A következőket 
mondotta: í

EGYETERTES Vasárnap, szeptember 12.
—. Nagy örömömre szolgált, hogy néhány 

napot ismét hü hadseregem körében tölthettem. 
Köszönetemet fejezem ki Ferencz Ferdinánd fő- 
herczegnek, mint ezen gyakorlatok vezetőjének 
azért az odaadó, buzgó munkáért, amelyet ezen 
napok alatt kifejtett, valamint a vezérkar főnö­
kének és a hadgyakorlatok többi vezetőjének. 
Kérem Ferencz Ferdinand főherczeget, szíves­
kedjék úgy a parancsnokoknak, valamint a csa­
patoknak is kifejezni elismerésemet nagy fárad 
~x* ‘ ' iváfi........................

A patronázs-kongresszus.

Sággal járó kiváló működésűkért.
A király ezután eltávozott a hadgyakorlatok 

színteréről és a Harrach-kastélyba ment Ferencz 
Ferdinánd, Károly Ferencz József, Lipót Szalvátor 
és Frigyes föherczegek kíséretében, ahova 12 óra 
10 perczkor érkezett.

Hadi parancsot az idei gyakorlatok alkalmá­
ból nem adnak ki.

A király elutazása.
Az étkező-sátorban délután ebéd volt, mely 

ufán őfelsége a várkastély udvarán az összes kül­
földi tisztekkel beszélgetett, azután az önkéntes 
automobilisták csoportjához fordult és azoknak 
köszönetét és elismerését fejezte ki. Azután őfel­
sége az összes főherczegeknek kezet nyújtott, az 
összegyülfeket üdvözölte és Paar gróffal kocsin a 
vasúthoz hajtatott Midőn őfelsége nyitott udvari 
kocsiban a kastélyt elhagyta, mindenütt, az egész 
utón harsogó hoch- és szlava-kiálfások hangzottak 
fel, melyekre őfelsége katonás tisztelgéssel köszönt. 
A pályaudvar előtt a tűzoltóság zenekara az udvari 
kocsi közeledtére a néphimnuszt játszotta. Őfelsége 
kocsija előtt báró Haynold helytartó ment kocsin. 
Hosszú kocsisorban követték a többek között gróf 
Serényi gróf tartományi főnök és Harrach gróf. A 
vasúton felállított sátorban Csermák polgármester 
és a város plébánosa várták ő felségét. A király a 
jelenlevőktől elbúcsúzott és a szalonkocsiba szállt. 
Abban a pillanatban, midőn a vonat megindult, a 
zenekar rázendített a néphimnuszra és a pálya­
udvaron összegyűltek lelkes szlava és hoch kiáltá­
sokban törtek ki. O felsége a kocsi ablakából ka­
tonás tisztelgéssel köszönte meg az ovácziókat.

A délután folyamán a föherczegek is elhagy­
ták Gross-Meseritschet.

A király este 7 óra 10 perczkor érkezett j 
Becsbe s az államvasutak pályaudvaráról Schön- 
brunnba hajtatott. Ferencz Ferdinánd és Károly ' 
Ferencz föherczegek este 6 órakor udvari külön- 
vonaton érkeztek. A harmadik udvari különvo- 
naton Lipót Szalvátor és Frigyes föherczegek, 
Krajmcianu tábornok, a román vezérkar főnöke, 
az idegen katonai attassék és a sváiczi katonai 
küldöttség tagjai érkeztek meg.

TÁVIRATOK.
Witte emlékiratai.

Pétervár, szeptember 11. (Saját tudósitónktól.) 
Gróf Witte befejezte emlékiratait, amelyek főleg 
arra a korszakra terjednek, amikor miniszterelnök 
volt, tehát a forradalmat, az alkotmány kihirdeté­
sét és az orosz-japán háborút ölelik fel. Az emlék­
iratokat gróf Witte külföldre küldte, ott fogja őriz- ! 
telni haláláig és halála után fognak napvilágra 
kerülni.

Szerbia hadianyaga.
Belgrád, szeptember 11. (Saját tudósitónktól ) 1 

A porta — mint Szalonikiből táviratozzák — 1 
megengedte, hogy a szerb kormány 50 millió 
patront szállítson át török területen, amelyek egy 
franczia gyárban készültek az uj géppuskák 
számára.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék iáriatat,

New- York.

Búza locobuza 
júliusra 
szeptemberre 
deczemberre 
májusra 

Tengeri júliusra
szeptemberre 
deczemberre

Chicago.
Búza szeptemberre 

deczemberre 
Tengeri szeptemberre

r-Hc,?I?í.k,szePt' U. Gyapot Newyorkban helyben 
12.65 (12.75 tegnap), gyapot okt. 12.29 (12.32), gya­
pot deczemberre 12.29 (12.36), gyapot Neworleansban 
helybeli 12Jg (12'pe), petroleum .Stand white Newyork- 
ban 8.25 (8.25), petróleum Stand white Filadelfiában 
8.20 (8.20), petroleum Rafined in Cases 10.65 (10 65) 
petroleum Credit Blances at Oil City 1.58 (1.68), 'ZSir
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gestern steam 12,70 (12 75). Zsir Rohe és Brothers
lo.— (1J.~).

Budapest, szeptember 11.
Ma délelőtt folytatta tanácskozásait az orszá­

gos patronázs-kongresszus az Akadémia heti ülés­
termében. A tanácskozást ma is Rickl Gyula mi­
niszteri tanácsos, a kongresszus elnöke vezette.

Az ülés első előadója dr. Gáti Endre királyi 
ügyész volt, akinek előadói véleménye a kongresz- 
szustól kitűzött következő kérdés körül forgott: 
Melyek a legalkalmasabb eszközök arra, hogy a 
szabaduló rabok elhelyezése még büntetésük ki­
töltése előtt biztosítva legyen és számukra a tisz­
tességes munka szerzését megkönnyítsék ? Mily 
eszközökkel lehetne a patronázs-tevékenységre 
szoruló fiatalkorúak elhelyezését megkönnyíteni ?

Az előadó szerint a börtönből szabaduló ra­
boknak munkával való ellátása kétsétclentil a leg­
nehezebben megoldható föladat, amely a patro­
názs-tevékenységre hárul. A társadalom közönynyel 
és nemtörődömséggel viseltetik a kérdés iránt s 
legnagyobb részt ellenségeket lát a szabaduló 
rabokban. A kongresszus előkészítő bizottsága a 
kérdés czélszerü előkészítése czéljábcl véleményt 
kért olyan egyénektől, akik hosszabb idő óta 
foglalkoznak szabaduló rabók elhelyezésével vagy 
általában munkaközvetítéssel. Az előadó egyenkint 
foglalkozott a fölvetett eszmékkel s különösen a 
szellemi munkával foglalkozók elhelyezésének 
kérdésével. Végül határozati javaslatot terjesztett a 
kongresszus elé. Fölkérik a kongresszus nevében 
a pafronázs-egyesülefek országos szövetségét, hegy 
ezeknek az elveknek czélszerü megvalósítása iránt 
intézkedjék.

A nagy tetszéssel fogadott előadást élénk vita 
követte. E kérdés további tárgyalásának megszakí­
tásával a kongresszus áttért ezután a napirendre 
tűzött harmadik kérdésre: Melyek a patronázs- 
munkásság vezérelvei a züllés veszedelmének ki­
tett vagy erkölcsi romlásnak indult fiatalkorú leá­
nyok, illetőleg a nőrabok érdekében ? Ennek a 
kérdésnek két előadója is volt.

Dessewffy Emma, az első előadó, az erkölcs­
telen élet veszedelmének kitett leányok megmenté­
sére a gyári munkát ajánlja. Példaképpen fölhozza 
Olaszországot, ahol a leányokat, mikor az iskolá­
ból kikerülnek, rögtön gyárakban helyezik el. Ezt 
a módszert ajánlja nálunk is, különösen kiemel- 
vén, hogy a selyemtenyésztés volna az a tér, ame­
lyen ezek a leányok munkára foghatók volnának.

A második előadó Farkas Edith alapítványi 
hölgy volt, aki különösen a vallásos nevelést 
tartja fontosnak és nélkülözhetetlennek. Kifejtette 
azután, hogy az élet sikamlós utjain veszedelmek­
nek kitett leányok elhelyezésével még nem ért vé­
get a patronázs-tevékenység. Ezeket a leányokat 
azufan is állandóan figyelemmel kell kisérni ta- 
nácsokkal ellátni és lelki pártfogásban részesíteni. 
Fölveti az eszmét, nem volna-e helyes, ha a ne­
mes munkára vállalkozó patroneszek részére tan­
folyamot tartanának, amelyeken az illetők mun­
kásságuk módszerére vonatkozóan tájékoztatást 
nyernének.

Az előadásokat nagy tetszéssel fogadták, az­
után a kérdésről megindult az eszmecsere. Antal 
Gábor püspök nagy tetszéssel fogadott beszédben 
a családi nevelés fontosságát hangoztatta. Nézete 
szerint csak a család keretén belül való nevelés- 
sei lehet igazán üdvös és szép eredményeket el- 
érni. Geöcze Sarolta a cselédkérdésről szólt. Giess- 
wein Sándor dr. országgyűlési képviselő barátja 
annak, hogy a leányokat munkára szoktassák, de 
egyúttal ellensége annak, hogy leányokat fejletlen 
korban, nyári munkára alkalmazzanak. Rosenberg 
Auguszta szükségesnek tartja, hogy a patronázs- 
egyesületek az alkoholellenes mozgalmat is föl- 
vegyék programijukba. A tanácskozást délután 
folytatták.
r,- , A kotwesszus délután folytatta tanácskozását 
Rickl Gyula miniszfeii tanácsos elnöklésével A 
vita ismét visszaterelődött a szabaduló rabok elhe­
lyezésének kérdésére.

Angyal Pál pécsi jogliczeumi tanár azt a mó- 
dot kutatta, amely alkalmas lehetne a szabaduló 
rabokkal szemben táplált előítéletek megszünteté- 
sére. Szerinte az előítéletnek tápot ad az a körül- 
ménY* hogy nagy a visszaeső bűnösök száma.

Ur. Bakonyi Kálmán táblai biró szólalt fel 
ezután. Előadása bevezetésében felemlítette, hogy 
a dán király még norvég királyi herczeg korában 
Budapesten |árt és megtekintette a gyermekmen- 
helyemket. A szemle alkalmával elmondotta az elő­
adónak, hogy ő minden esztendőben meglátogatja 
a {egyházakat és mindegyik fegycnczszel, aki kö­
zel állott kiszabadulásához, beszélget jövőjét ille­
tőleg és felhívja őt, hogy kiszabadulásakor nyom­
ban jelentkezzék nála kihallgatásra. Ü azután 
rendszerint ellátja az illetőt munkával.
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Vasárnap, szeptember 12.
Varga Nagy István pécsi kir. Ítélőtáblái bitó 

szép szavakban méltatta Rickl Gyula elnök fárad­
hatatlan munkásságát a kongresszus előkészítése 
körül és hálásan említette fel, hogy csak az elnök 
lelkes buzgalmának köszönhető, hogy a kongresz- 
szus ilyen szépen sikerült. Az 'egész kongresszus 
köszönetét tolmácsolta az elnök iránt.

Rickl Gyula elnök ezután röviden összefog­
lalta a tanácskozás eredményét és konstatálta 
hogy a kongresszus dr. Gáli Endre javaslatát 
magáévá tette, a többi előadói javaslatokat pedig 
többek közt Szívók Imréét is, az elhangzott fel­
szólalásokkal egyetemben a kongresszus elnök­
ségéhez utalta megfontolás végett.

Az elnök a tanácskozás befejeztével kijelen­
tette, hogy a kongresszuson csak egy kis töredé­
két végezték annak a nagy munkának, amelyet 
wgczniök kell. A munka oroszlánrésze ezután kö­
vetkezik. Erős a hite, hogy buzgalmuknak és lel­
kesedésüknek meglesz a kívánt sikere. Köszönetét 
mondott a minisztériumoknak, a hatóságoknak és 
egyesíiletekne, amelyek a kongresszusra képvise­
lőket küldöttek és háláját nyilvánilotto mindazok­
nak, akik előadásaikkal, hozzászólásaikkal és ta­
nácsaikkal gazdagították a tanácskozást s ezzel a 
kitűzött czélt közelebb vitték a megvalósuláshoz 
Végül bejelentette az elnök, hogy a harmadik pat- 
ronazs-kongresszusra Kassa városától érkezett meg­
hívás. b

A kongresszus az elnök lelkes éltetésével ért 
vSget.

A kongresszus után a pafronázs-egyesülefek 
országos szövetsége tartotta meg közgyűlését, 
ugyancsak Rickl Gyula elnöklésével. A közgyűlés 
a bemutatott jelentést és számadásokat tudomásul 
vette és a felmentvényt minden irányban meg­
adta.

A kongresszus tagjai este 8 órakor lakomára 
gyűltek Continentál-szállóban.

egyetértés

EGYHAZAK.
— (A bányai evang. egyházkerület közgyűlése.) A

bányai evangélikus egyházkerület ma délben be­
fejezte tárgyalásait. A péntek esti ülésen meg­
választották azt a bizottságot, amely a lelkész­
választásoknál a hazafiság tekintetében nem meg­
bízható egyéneket a jelölésből a kerületi elnökség 
után másodsorban és indokolás nélkül törli. A 
bizottság elnöke dr. Wagner Géza, tagjai egyházi 
részről Kaczián János és Raffay Sándor, világi 
részről pedig dr. Szelényi Aladár és dr. Zolnay 
Jenő. A közgyűlés dr. Zolnay Jenőnek és dr. 
Engel Sándornak, a lelkészválasztási szabályren­
delet kidolgozóinak és előadóinak jegyzőkönyvi 
köszönetét nyilvánította. A reformácziónak 1917- 
ben való méltó megünneplése, illetőleg maradandó 
emlékek alkotása tárgyában az egyházmegyéktől 
beérkezett javaslatokat az egyetemes közgyűléshez 
felterjeszteni rendelte.

A mai, szombati tanácskozáson a közgyűlés 
mellőzte a békéscsabai egyházközségnek azt a ké­
relmét, hogy a szarvasi főgimnázium fentariásához 
való további hozzájárulás alól felmentessék. A 
hozzájárulás az intézet alapjainak kellő megnöve­
kedése idején szüntethető meg.

Geduly Lajos leányegyházak anyásitása és 
népiskolák állami segélyezése ügyében tett jelen­
téseket.

Vitális Gyula a lelkészi fizetéseknek 2400 ko­
ronára való kiegészítése ügyében referált.

A kerület Lombos Alfréd javaslatának módo­
sításával kimondotta, hogy a lelkész! fizetéseknek 
2400 koronára való kiegészítése, illetve a kongrua- 
törvénynek ilyen értelemben való módosítása 
ügyében sürgetésre kéri fel az egyetemes közgyű­
lést. A javaslat szerint a lelkészek ezenkívül öt­
ször 600 koronás korpótlékban és lelkcnkint 30 
fillér stóladijhan részesülnének. A lelkészi fizetések 
összege a 2400 koronás kongruális fizetés mellett 
1,754.400 koronát tesz ki. A korpótlék átlaga 
1,315.800 kor., a munkapótlék 320.681 kor. Az 
egyházközségek eddigi fedezete 1,281.317 korona, 
a hiány tehát 2,106.564 korona.

Dr. Licilcmann Frigyes a zárszámadásokat ter­
jesztette elő, melyeket a gyűlés tudomásul vett. A 
kerületi költségvetés 1910-re 149.120 korona szük­
séglet és 149.210 korona fedezet. A vándorgyűlé­
sek a kérdést hozzászólás végett az egyházme­
gyékhez küldöttók le. A budapesti egyházmegye 
felterjesztését elfogadván, tudomásul vette, hogv a 
nagygciezsdi egyezség módosítása, illetve vitás 
kérdések eldöntésére a két protestáns egyház egye­
teme részéről választott bíróság kiküldése folya­
matban van.

Végül dr. Szíchló Kornél indítványára a ke­
rület elhatározta, hogy kívánatosnak tartja a pro- 
testántizmust hazánkban fenyegető veszélyekkel

szemben a nagyobb tömörülést a hazai két evan­
gélikus egyház között és felkéri az egyetemes gyü- 
jésf, hogy ez irányban czélszerünek látszó intéz­
kedések tárgyalására a mindkét evangélikus egy­
házat közösen érdeklő ügyekben kiküldött bizott­
ságot kérje fel. Az elnöki megnyitó beszédben ki­
fejezett azt az indítványt, hogy az egyház meg­
erősítésének érdekében a kellő módok keresését 
és megbeszélését a missziói bizottságra bízza, az 
egyetemes orvoslás érdekében pedig felír az 
egyetemes közgyűléshez.

Dr. Zsilinszky Mihály elnök zárszavai után 
Scholtz Gusztáv püspök, egyházi elnök a köz­
gyűlés köszönetét tolmácsolta Zsilinszky Mihály­
nak a tanácskozások szép sikerét biztosiló és 
tapintatos vezetéséért. A négynapos közgyűlés 
ezzel véget ért.

A lövöpetrii dráma.
— Tanúkihallgatások. —

Bndapest, szeptember 11.
A lövöpetrii dráma titkainak kibontogatásá- 

ban, a mai nap a védelem napja volt. Csaknem 
valamennyi kihallgatott tanú amellett bizonyko­
dott, hogy a férj nem bánt olyan brutálisan az 
asszonynyal, mint ahogyan a rokonok vallomása 
festi. Még az összezördülésekben is mentik a fér­
jet a mai tanuk. Azt mondják, hogy az asszony 
beteges, ideges volt s ez okozta jórészt a boldog­
talanságot. Méregről, karbolról egyik tanú se tud. 
A fanuvullomások ilyen sorrendje pedig nagyon 
kedvező a védelemre nézve, mert holnap már a 
perbeszédekre kerül a sor, s igy az utolsó szó a 
védelemé volt.

A mai tárgyaláson elsőnek folytatólagosan ki­
hallgatták Dávid Hermina cselédleányt. Azt val­
lotta, hogy Róth és felesége nagyon rosszul éltek 
egymással, de arról nem tud, hogy a férj fegy­
vert fogott volna a feleségére. Az asszony bete­
ges volt.

Gansfried Samuné bábaasszony kihallgatása 
következett ezután. Ö kezelte az asszonyt, mert 
súlyos baja volt. Látott egyszer olyan orvosságot 
az asszonynál, melynek erős karbolszaga volt. A 
halottasszobában jelen volt, de ott nem látott or­
vosságot. A halott arczán sem vett észre elválto­
zást. Dávid Herminával nem beszélt a dologról. 
Neki az volt a benyomása, hogy Róthék elég jó 
házaséletet éltek. Igaz, hogy össze-összekoczczan- 
fak, néhányszor az asszony el is hagyta férje há­
zát, de megint csak kibéküllek. Róthné ideges 
természetű asszony volt, a cselédek se igen ma­
radtak nála.

Gansfried Ábrahám lényegtelen vallomása 
után Balta Istvánná tanú azt vallotta, hogy ott 
volt a halottasszobában. Róthné szája nyitva volt, 
egészen fehér volt a szája.

Bállá józsef kocsis szintén próbálta életre 
kelteni Róthnét. Az asszony szája egészen fehér 
volt, karbolszagot azonban nem érzett. Az asszony 
családja kereste az orvosságos üveget, de nem ta­
lálta meg.

Gál Jolán, Róth gazdatisztjének leánya szintén 
ott volt a halottasszobában, orvosságot nem látott, 
a halotton eltávozást nem vett észre.

Kalz Mózes szomszédja volt Róthéknak. A 
kérdéses alkalommal Róthtal együtt jött a templom­
ból. Róth hívta magához, de ő nem ment. Mikor 
hazaérkezett, akkor hallotta, hogy Róthné meghalt. 
Odasietett Róthék udvarára, de á halottasszobába 
nem ment he. Férj és feleség szerette egymást, 
az asszony szeszélyes volt. Sokszor ő béki- 
tette ki őket. Az asszony beteges volt, gyógyittatta 
magát.

Nagy Kálmán református lelkész kihallgatása 
közben rosszul lett, úgy, hogy orvosi segítségre 
volt szükség.

Balta István tanító vallomása nem egyezett 
mindenben a szolgabiró előtt tett vallomásával. 
Balta volt az, aki az asszony állapotáról ennek 
családtagjaihoz küldött táviratokat fogalmazta.

A délután folyamán Nagy ref. lelkészt hall­
gatták ki, ki előadja, hogy csak hallomásból tud 
a dologról, mert Gansfriedné beszélte neki azt, 
amiket a cselédektől hallott.

Barlsch Béla kisvárdai kir. közjegyző bizo­
nyítja, hogy Róthék <"> előtte kötötték az örökösödési 
szerződést és hogy Róthnétscm rábeszélni, sem kény­
szeríteni nem kellett a szerződéselfogadására.Ugyan- 
ily értelemben vall tanúként kihallgatott segédje 
is. Fontos tanú még Kun Samu kisvárdai keres­
kedő, az Adria Biztositó Társaság főügynöke, ki 
Róthékkal 100.000 koronás kölcsönös életbiztosí­
tást kötött. Az üzlet megkötésekor a férj 
nem is volt otthon, jelen volt azonban
özv. Weiszné, Róth anyósa, ki helyeselte
a biztosítást és a mikor a férj hazajött, az 
üzlet már készen volt és ő is aláírta. Róth később

zemplénmegyei birtokának parczellázásánál sokat 
veszített és a fizetést abbanhagyta. Rágalomnak 
mondja azt, hogy Róth nejével szemben fukar-
-t DAiimerAtiuml<^<sz'l< r^’ lK)gy az ő házában adott 
at Róth Albert egy ízben feleségének ezer 
koronát ruhákra és fürdőre, ami miatt köztük szó­
váltás és veszekedés támadt, mert a férj a ruhát 

ii a?? j11 kívánta megrendelni, amit neje ellen­
zett. Mindig jelentéktelen dolgokon szólalkoztak 
össze, de csakhamar ki is békültek.

A következő tanú Kemény, kisvárdai gyógv- 
akj hat év óta szállít gyógyszereket 

Róthék gazdasagaba.
Az elnök kérdésére, hogy küldött-e karbolt is, 

nemmel válaszolt, de utóbb eszébe jut, ho<nr eev 
idegen orvos rcczeptjére kreolint és clysolt szol- 
^T;,aráit ki, amelyek erősen méregtarfalmuak. 
Rothekkal jo viszonyban volt, mert egyszerre há­
zasodtak és az asszonyok sokat beszéltek egy­
mással betegségükről.

Nagy mozgás és zugás közt lép be a te- 
rémbe a következő tanú, dr. Raditsch gyürei kőf® 
orvos. E tanúnak kihallgatását holnap folytatják 
és holnap szakértő orvosokat is hallgatnak ki. A 
védelem lehozatfa a tárgyalásra dr. ‘Minnich Ká- 

i roly egyetemi tanár, törvényszéki orvost is.

ÚJDONSÁGOK-
Cook cs Peary.

Budapest, szeptember 11.
Peary kíméletlen és tudóshoz semmi kö­

rülmények közt nem méltó magatartásával el­
érte azt, hogy mindig többen és többen csap­
nak át Cook pártjához. Cook adatai valódisá­
gában a közvélemény majdnem teljesen bízik. 
Peary most fejezte be közleményeit a Maim­
ban, ahol érdekes dolgokat mond el az útjáról.

Mai híreink ezek :
A Malin mai száma közli Peary jelentésének 

utolsó fejezetét. A közlemény czime: Harmincz 
óra az északi sarkon. Ebben a részben leírja 
Peary, hogy kitűzte az északi sarkon a csillagos 
lobogót, mellette sátrat ütött s ebből a sátorból 
tiszta, felhőtlen s szélcsendes időben nyolez-tiz 
tengeri mértföldre elkalandozik. A hőmérő a fagy­
pont alatt 36o Celsiust mutatott. Sem állati életet, 
sem szárazföldet nem talált. Még félálmában is az 
a gondolat foglalkoztatta, hogy az ő első ember, aki 
az északi sarkra eljutott. Harmincz óra hosszat 
tartózkodott az északi sarkon, aztán föl kerekedett, 
hogy visszatérjen, de előzetesen lefényképezte a 
sarkvidék jéghegyeit és a csillagos lobogó mellett 
lévő táborát.

A Newyork Héráidban nyilatkozat jelent meg 
ma Pcarytől, amelyben azt mondja, hogy be tudja 
bizonyítani kétségtelenül és megdönthetetlenül, 
hogy Cook jelentése az északi sark fölfedezéséről 
hamisítvány.

Peary barátjait keserű csalódás érte azzal a 
hírrel, hogy Peary kísérői az északi sarkon egy 
Hansen nevű szerecsen és négy eszkimó volt és 
hogy ennélfogva egyetlen fehér ember sem volt 
Peary vei. Elismerik, hogy ily körülmények között 
egy fehér embernek szava egy másik fehér ember 
szavával szemben egyenlő értékkel bir és hogy 
azok az okok, amelyeket Cook állításainak valódi­
sága mellett fölhoz, épp oly megbízhatók vagy 
megbízhatatlanok, mint a Peary által fölhozott 
okok. Az Egyesült-Államokban napról-napra sza­
porodik Cook híveinek száma s ma már azt lehet 
mondani, hogy mind a ketten körülbelül egyforma 
számú hívekre számíthatnak.

A hangulat teljesen Cook javára fordult. 
Mindinkább megérlelődik az a meggyőződés, 
hogy Peary eljárása a legillojálisabb Cookkal 
szemben, akinek az önfeláldozása és szívóssága a 
sarkkutatás nehéz munkájában nem érdemelte 
meg ezeket a gyanúsításokat. Nagy megelégedés­
sel vesznek itt tudomást Rysselberghe, jelenleg 
Santiago de Chilében időző belga mérnök nyilat­
kozatáról, ki annak idején Cookot délsarki expe- 
dicziójában kisérte. Cook, mondja a belga mér­
nök, a leglelkesebb sarkkutató és törhetlen ener­
giájú ember. Csak a rosszindulat kételkedhctik 
abban, hogy Cook az északi sarkot elérte.

Dr. Cook tegnap délután 4 órakor a Melhior 
gőzösön elutazott. Indulása előtt a hajón elbú­
csúzott a földrajzi társaság elnökségétől, az
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amerikai köveitől és számos személyiségtől. A kö­
zönség még sokáig éltette Cookot és kendőket 
lobogtatott a hajó titán, mig csak-^zt látlák.

A „Daily Post“-ban egy skót tengerész el­
mondja, hogy 1908-ban a „Dublin“ gőzösön uta­
zott. Tudja, hogy Cook összesen három napig 
volt távol. Lehetetlen tehát, hogy ez idő alatt 
felfedezte az északi sarkot.

Pierpont Morgan fölajánlotta Cooknak, hogy 
minden kiadását hajlandó fedezni avégből, hogy 
expedicziót szervezzen és bebizonyítsa adatainak 
hitelességét. Cook udvariasan bár, de határozottan 
visszautasította az ajánlatot.

NAPIREND. Naptár. Vasárnap, szeptember 12. — 
Róni. kát. : Mária. — Prof. : Guido. — Görög-orosz: 
aug. 30. Sánd. p. — Zsidó: El. 2ö. — A nap kél 
reggel 5 óra 33 perczkor, nyugszik este 6 óra 19 
perczkor. — A hold kél éjjel 2 óra 45 perczkor, 
nyugszik délután 5 óra 56 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
A Budai Tánczkedvelök Társaságának szüreti mu­

latsága a Fáczán-vendéglőben. — Nemzetközt uszó- 
verseny a millenáris pályán d. u. 6 órakor. — Lóver­
seny Alagoti d. u. fél 3 órakor. — A Magánalkalma­
zottak Sporíegyesületének turistakirándulása Piliscsa- 
bíra. — Football match a lágymányosi pályán d. u. 
4 órakor. — Angol istentisztelet a Hold-utcza 17 szám 
alatti teremben d. e. fél 11 órakor. — A „Magyarok 
bejövetele“, Fesztv Árpád körképe a Városligetben. 
Nyitva reggel 8-tól este ll-ig. Belépődíj 60 fillér. — 
Állandó kiállítás a „Könyves Kálmán* szalonjában. 
Nyitva délelőtt 0 órától délután 1 óráig. Belépődíj 
nincs.

Nyiivalevő múzeumok : A Nemzeti Muzeum összes 
tárai 9—12-K — A Szépművészeti Muzeum 10—1-ig. 
— A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — A Néprajzi 
Muzeum 9— 12-ig és 3—6-ig. — A Fővárosi Muzeum 
délelőtt 9 órától délután fél 2 óráig. — Az Iparművé­
szeti Muzeum 9—1-ig. — A Történelmi Képcsarnok 
délelőtt 10 órától dé után fél 2 óráig. — A Földtani 
Intézet Múzeuma 10—1-ig. — A Közlekedési Muzeum 
9—12-ig. — Az Aquincumi Muzeum egész nap. — 
Az Erzsébet Muzeum délelőtt 9-től fél 1-ig.

Nvitvalevő könyvtárak: A Fővárosi Könyvtár 
9—12-ig. — A pedagógiai könyvtár és tanszerkiállitás 
9-12 ig.

Kaptár: Hétfő szeptember 13-án. — Róni kát. ; 
Amát pk. — Prot.: Mandula. — Görög-orosz : aug. 
31 B. A. övén. A. — Zsidó: El. 27. — A nap 
kél reggel 5 óra 34 perczkor, nyugszik este G óra 
17 perczkor. — A hold kél éjjel 3 óra 55 perczkor, 
nyugszik délután 6 óra 17 perczkor.

— As „Egyetértés Vasárnapja“ ez alka­
lommá! első helyen

a király utazásával foglalkozik. Sajnos, a 
király ezúttal sem magyar földön járt, hanem 

a iiroli fölkelés százados ünnepségein vett 
részt és Innsbruckból

a Bőúeni-Tó környékén telt kirándulást, 
mely alkalommal

Zeppelinnel is találkozott Friedrichshafenben, 
Mindezen eseményekről képeink adnak számot.

Az ászaid sark fölfedezése a tartalmas mel­
léklet másik főtárgya.

Dr. Cook F. Ä. és vetélytáisa 
Peary Róbert, aki a felfödözés dicsőségét 

a maga számára követeli, három érdekes ké­
pen szerepelnek. A hazai tudomány egyik neves 
művelője.

Dr. OkoUcsányi-Kaihy Dezső arczképe egy 
lapra került azzal a csoportképpel, melyen 

Haiti Hiimér az orvoskongresszus tagjai 
előtt egy szenzácziós találmányt mutat be, egy 
gépszerii varrókészüléket, mely a különböző 
betegségeknél alkalmazni szükséges kézzel való 
gyomorvarrást helyettesíti igen szellemesen. E 
készülék főelőnye, hogy a gyakorlott Operateur 
kezével 85—95 perczig tartó operáczió időtar­
tamát 45—a0 perezre redukálja, másrészt az 
infekezió elleni immunitásnak biztosabb esz­
köze az emberi kéznél. A varrókészülék, me­
lyet Fischer műszerész készített Hült! tanár elő­
írása nyomán, a magyar orvosi ipar fejlettsé­
gét dicséri. Egyik képünk az internaczionális 
tudós hallgatóságot ábrázolja, a készüléket be­
mutató előadás kezdetén, a másik kép pedig 
Fischer műszerész Hültl tanár előírása nyomán 
készült varrókészülékének modelljét ábrázolja. 

A képek egész sorozata következik mc<'
így

ö iiszadobi Andrássy-szobor, melynek a 
múlt héten volt ünnepélyes leleplezése f

Roghi marokkói trónkövetelő elfogatása; a 
párisi Bois de Boulogneban ;

kedvencz farkasával sétáló Trubetzkói her- 
ezegnö;

a Magyar Történelmi Társulat iiptővár-

megyei vándorgyűlésén résztvevő tudósok cso­
portja ;

a sárospataki atlétikai viadal két legbizal­
masabb mozzanata, s végül

a csepeli robbanás áldozatainak temetése 
négy dránai hatású képen.

A szépirodalmi közlemények között 
Miklós fenő „A nagy tábor“,
Köveskuti Jenő „Ódon templom“ és 
Kilrthy György „A keresztutca“ czimü 

költeménye, továbbá
Várkonyi Titusz „Karsay“,
Level Maurice „Egy bűn“ és 
Balta Marczell „Hat szent többet lát“ 

czimü elbeszélése irodalmi színvonalával emeli 
a melléklet értékét.

A „Tarka mozaik“ hasznos és szőrakoz- 
! tató apróságai foglalják el az utolsó oldalt.

— Petárda Vilmos császár vonatja alatt.
Münchenből jelentik, hogy amikor a császári 
különvonat Iglauból jövet Nürnberg felé ha­
ladt, Cham állomás előtt egy kisebb petárda 
fölrobbanása következtében kénytelen volt meg­
állóm. A bajorországi vasutakon föl szoktak 
robbantani ilyen petárdákat, amikor sűrű köd 
van vagy egyéb veszedelem fenyeget, amelyre 
a lokomotív vezetőjét figyelmeztetni akarják. A 
császári különvonat rövid idő múlva folytatta 
útját. Az eset nagy izgalmat keltett s nem tud­
ják: gyerekcsiny volt-e az egész dolog vagy 

í merénylet.
j — üj egyetemi tanárok. A király dr. Winkler 
I Lajost, a budapesti tudományegyetemen a vegy- 
i tan nyilvános rendkívüli tanárát ugyanazon egye- 
: lemen ugyanazon tanszak nyilvános rendes taná­

rává, dr. Buchbök Gusztáv budapesti tudomány- 
egyetemi magántanárt és adjunktust pedig a ne­
vezett egyetemen a vegytan nyilvános rendkívüli 
tanárává a szabályszerű illetményekkel kinevezte.

— Györgye és Sándor veres kontroverziáia- 
Lapunk tegnapi számában adtunk hirt róla, 
hogy az izgága, körében megférni nem tudó, 
botrányokra éhes Györgye extrőnörökös milyen 

I uj. galibákat okoz Szerbiában. Most újabban az 
alábbi, sziníe szörnyűséges híradás érkezik 
Györgyéről Belgrádból:

Tegnap és tegnapelőtt óriási izgatottság ural­
kodott. A „Zvono“ csütörtöki számában György 
herczegről megjelent közlemények, bár azokat teg­
nap hivatalosan megczáfollák, azzal a feltűnő 
körülmény nyel kapcsolatban, hogy Sándor trón­
örökös a György herczeg születése napja alkalmá­
ból csütörtökön rendezett ünnepségekről távolma­
radt, a legkülönbözőbb kombinácziókra és híresz­
telésekre adtak alkalmat, amelyek sok helyen tel­
jes hitelre is találtak. Egyesek azt is állították, 
hogy a testvérek között véres összeütközés kelet- 1 
kezeit és hogy az éjszaka folyamán a minisztere- i 
két sürgősen a palotába hivatták. Az eddigi meg- i 
állapítások szerint ténynek tekinthető, hogy György > 
herceg Spalajkovics külügyminiszteri osztályfőnökire i 
járt és hogy ez a látogatás összefüggésben áll 
György herczeg szándékával, hogy trónöröklési 
jogát újból érvényesítse. Hasonlóképpen megálla­
pították azt is, hogy Erotics és Basics minisztere­
ket a csütörtöki minisztertanács előtt a palotába 
hivatták és ezt a körülményt ugyancsak György 
herczeg törekvésével hozzák összeköttetésbe. A 
„Zvono“, amelynek egyébként úgy a csütörtöki, 
mint a pénteki számait elkobozták, ismételten fog­
lalkozik György herczeg tizeiméivel, de egyúttal 
támadást intéz Péter király ellen is, akit azzal 
vádol, hogy erkölcstelen fiának minden dolgát 
hallgatással fogadja és ezzel azokat még elősegíti.
A lap azután egy külön jegyzetben azt fejtegeti, 
hogy a fm erkölcstelenségeiért elsősorban az apa 
felelős és igy elsősorban azt kell elítélni. A jegy­
zőiben, amely kétségtelenül György herczegre és 
Péter királyra vonatkozik, a fiú haszontalan 
naptopónak, tékozlónak és csalónak van Jel- I 
tiintetve. A jegyzet azzal Végződik, hogy a lap ’ 
másnap az apával fog foglalkozni.

— Gépkocsi-szerencsétlenség. Londonból jelen­
ük : Lonsdale lord állal vezetett automobil West- 
Morelanaban lejtős utón a falhoz surlódoll. A 
kerekek eltörlek, az automobil lelfordult, s a benn- 
tilők kiestek. Lonsdale sértetlen maradt, a két \ 
sofför azonban, aki a kocsiban ült, súlyosan meg­
sérült, *

___EGYETÉRTÉS
— Román orvosok fiaskója. Az orvoskongresszus 

konstantinápolyi kirándulása alatt rövid jeféntés 
szerint a román orvosok tüntetést rendeztek a 
magyarok ellen. A kiránduló-csoport magyar tag­
jai dr. Vált Ernő, Tanárky Árpád, Ráskat Dezső, 
Szabó Sándor és Laky Árpád előkelő fővárosi 
orvosok voltak, akik közül most dr. Vált kórházi 
főorvos a tüntetés részleteit igy adja elő: A ki­
ránduló társaság vasúti akadályok folytán nem 
d. e. 11 órakor ért Bukarestbe, hanem d. u. 3 
órakor és már 4 órakor tovább is utazott. A tár­
saság tehát nem szállt ki. hogy Bukarestet meg­
tekintse, holott a román orvosok várták ezt és 
ezélzatosságnak vették. A perionon megjelent egy 
orvosbizottság és magyarellenes brosúrát osz­
togatott ki. Néhány román orvos lekisérte a 
kiránduló társaságot a tengerig és útközben a 
magyarok kivételével mindenkit meghívtak egy ban­
kettre, amelyet Constanzában egy hajón tartottak 
volna. Amikor a magyar orvosok ezt megtudták, 
tanácskozást tartottak és elhatározták, hogy az 
összes ismerős külföldieket lebeszélik a banketten 
való részvételről. A magyarok akcziója részben 
sikerült is, a franczia orvosok kivételével a többiek 
kijelentették, hogy a lakomán nem vesznek részt. 
A magyar orvosok más oldalról is gondoskodtak 
arról, hogy a románok bankett-tervét meghiúsít­
sák : szigorúan megkövetelték a menetjegyirodától, 
hogy a menetidőt pontosan tartsa be. így történt 
aztán, hogy amikor Consíanzába ért a társaság, a 
hajó nem várhatta he a szomszéd hajón berendez­
kedett bankett kezdetét sem ős azonnal folytatta 

i útját Konstantinápoly felé. A román orvosok ilven- 
I formán a bankettjükhöz egyetlen külföldi vendéget 

sem kaplak. A franczink ugyan elégedetlenkedtek 
I a rögtönös továbbutazás miatt, de a magyar orvo- 
I sok érveléseinek sikerült őket is teljesen meg- 
I nyugtatniok.

— Horvát iskola Fiúméban. A fiumei horvát- 
I Ságnak már régi vágya, hogy a ma >yar kikölő- 
I városban horvátnyelvü iskolához jusson. Ez a tö­

rekvés azonban mindeddig a magyar kormányon 
és Fiume város hatóságán megtörött azzal a meg- 
okolással, hogy ha horvátok saját anyanyclvükön 
való oktatásban kívánják részesíteni gyermekeiket, 
úgy küldjék őket a Fiúméval szomszédos Susák 
iskoláiba, almi az elemi iskolán kivüi gynrnáziu- 
muk is van. A horvátok állhatatosan ragasz­
kodnak eredeti tervükhöz és minthogy a hivata­
los körök engedélyét, illetve hozzájárulását nem tud- 

I ]ák maguknak megszerezni, elhatározták, hogy ma- 
j gánuíon létesítik a horvát tannyelvű iskolát. Erre 
I a czélra nemrégen újabb mozgalom indult meg,
I amelynek élén a radikális elveiről hires Barcsics 
I Erastnos fiumei ügyvéd horvát tartománygyülési 

képviselő áll. Barcsics a közeli napokban gyűlésre 
készül egybehívni Fiume hói válságát, hogy meg­
beszélje a horvát iskola létesítésének módozatait. 
A terv az, hogy a horvátok közadakozásból annyi 
pénzt hozzanak össze, amennyi elégséges volna 
az intézet fenntartására s azt" mint " magániskolát 
vezetnék. Az akczió iránt a borválság körében 
nagy késsúg mutatkozik, amely minél előbb valóra 
akarja váltani a rég táplált vágyat, hogy Fiúmé­
ban horvát iskola is legyen.

— A D. 13. K. E. Íölbivíisa. A Délmagyaror­
szági Közművelődési Egyesület gróf Apponyi 
Albert, Rákosi Jenő, fitsih Gyula, Pcrjessy László 
és Gatlovich Jenő aláírásával fölhívást intéz az 
egész ország nagyközönségéhez a délmagyaror­
szági kultuszmozgalom támogatásának érdekében.
A magyarosodás ügyét a déli nemzetiséglakta 
vármegyékben tudvalevőleg a D. M. K. E. szol­
gálja, a magyar éitelmiség tehát nagy és erős 
nemzeti érdekeket istápolna, hogyha mennél tö­
megesebben lépne a kulttiregyesület tagjai sorába. 
Ez a czélja a fölhívásnak. Az évi tagsági dij 2 
korona.

— Eagyar tudós sikerű Amerikában. Buenos
Ayresből Carlos Agotte az illetékes hatóság kép­
viseletében ma arról értesítette dr. Lendl Adolfot, 
a kiváló magyar természettudóst, hogy Buenos 
Ayres városa őt hívta meg egy nagyszabású ten­
geri aquárium létesítésére. Az aquarium terveit 
bischer József budapesti műépítész készítette, aki 
a megbízatást több konkurrens külföldi vállalko« 
zóval szemben kapta meg. Dr. Lendl Adolf a 
meghívást elfogadta és mielőtt Buenos Ayresbc 
utazik, nagyobb tanulmányútra indul a nevezete­
sebb európai apuárfumok megtekintése czéljából.



Vasárnap, szeptember EGYETÉRTÉS 9
— A pozsonyi robbanás harmadik áldozata. A 

pozsonyi ekrazilrobbanás harmadik áldozatának, 
Kovács utászkatonának holttestét Csöiösztőnél ki­
fogták a Dunából. Minkét lába, jobbkarja hiány­
zott, feje teljesen össze van roncsolva. Ma reggel 
a pozsonyi utászzászlóaljtól bizottság ment ki 
Csölösztőre és kétségtelenül megállapították a 
személyazonosságot. Kovácsot holnap temetik 
Csölösztőn az utászzászlóalj összes tisztjeinek és 
a legénység részvételével.

— Bourbon Alfonz ünneplése. Bourbon Alfonz 
oszfrák-esfei herczeg, spanyol infáns, aki a tavaly 
Budapesten laitott első nemzetközi párbajellenes 
kongresszus elnöke volt, holnap ünnepli születé­
sének hatvanadik évfordulóját. Ez alkalomból az 
Országos Párbajellcncs Szövetség, amelynek a 
herczeg tiszteletbeli tagja, legutóbb tartott igaz­
gatósági ülésében elhatározta, hogy a herczeget 
születésének évfordulója alkalmából feliratilag üd­
vözli. A régi korvina mintájára készült okirat, 
amelyet Dessewffy Arisztid és az igazgatóság szá­
mos tagja irt alá, magyar és franczia'nyelven tol­
mácsolja a párbajellenes szövetség hódolatát.

— A IX. kerületi kapitányság — hajlékot keres- 
A IX. kerületi kapitányság, amelynek hivatali he­
lyiségei most a Eerencz-tér 15. számú bérházában 
vannak elhelyezve, uj hajlékot keres. A bérleti 
szerződés, amelyet az államrendőrség a Fcrcncz- 
fér 15. számú ház tulajdonosával kötött, rövidesen 
lejár s a kapitányság számára most sürgősen gon­
doskodni kell uj hajlékról, miután a kapitányság 
jelenlegi házigazdája nem akarja megújítani a le­
járt szerződést.

— Az egyetemi beírások meghosszabbítása. Sághy 
Gyula udvari tanácsos, a tudományegyetem uj 
rektora, az egyetemi beírások határidejét, mely a 
holnapi vasárnapon lejárt volna, szeptember 15-ig 
meghosszabbította. Az egyetemi beírások külön­
ben az idei csonka határidő alatt kitűnő ered­
ménynyel járlak, amennyiben három nap alatt 
négyezernél többen iratkoztak be, körülbelül any- 
nyian, mini előző évben tiz beirási nap alatt. A 
határidő meghosszabbítása lehetővé teszi a meg­
késelt hallgatóknak a rendes utón való beirat­
kozást.

— Régiségek Kispesten. Kispesten tudvalevőleg 
most építik a munkásházakat. Az ásatások alkal­
mával egy régi épület alapfalait ásták ki a mun­
kások. Az alapfalak egy alig egy méter magas 
lombocska alól kerültek elő. A rom igen régi 
eredetű lehet és három részből áll, egy nagyobb 
négyszögletes helyiség képezi a főépitményt, amely­
hez balfelői egy kisebb, ugyancsak négyszögletes 
helyiség van hozzáépítve, inig a harmadik rész egy 
tömör építmény, — nyilván egy torony alapja, — 
melynek szögletét faragott kövek szegélyezik, több 
helyen pedig támpiliérek alapjai látszanak. A leg­
nagyobb helyiségben találtak még néhány négy- 
szögletes követ is, amelyek közepén véselt lyuk 
van. Előkerült számos, egészen ép tégla- és cse- 
répdarab-töredék. A téglák állítólag Árpád-koriak, 
mivel puszta szemmel is leltet látni az eltörött 
részen, hogy nem géppel vannak gyúrva. Az ása­
tások alkalmával öt koponyát is találtak és egyéb 
csontokat nagy mennyiségben, de ezeket a kis­
pesti gyerekek széthordták. Lehet, hogy a romnak 
tudományos értéke is van.

— Mindenki tudja, hogy minden vállalkozáshoz 
olyan szükséges a nyilvánosság, mint levegő az 
embernek ! Az ügyes kereskedő feltétlenül hirdet! 
Az élelmes kereskedő hirdet ! A ki jó árut tart 
vagi’ kéi-zit: hirdet ! Aki olcsó és versenyképes : 
hirdet! Aki nem teszi koczkára üzleti érdekeit 
fukarságból: az hirdet ! Aki tudja, hogy a hirde­
tés a legjobb tőkebefektetés: az hirdet! Tessék 
elolvasni lapunk mai számában a Magyar Liirdő- 
kalauz hirdetését, határozottan előnye lesz, ha I 
ezen milliók által olvasott munkában hirdet! 1

— Kémes paraszt-történet. A szatmármegyei 
Méik községben lakik Kakas Mihály íöldmives, 
akinek néhány hold földje £s egyéb vagyonkája is 
van. Nem különb, mint a többi falusi ember, 
naiv babonákban hivő, ahol kivált az asszonynép 
föltétien hisz a bübájban, meg a czigányok csoda­
tevő rendeltetésében. Ez a magyarázat» annak, 
hogy egy fosztogató czigánybanda négy esztendőn 
át fosztogathatta a szegény parasztembert, csa­
ládját és őt magát a halál és a pokol minden 
kínszenvedéseivel rénrifgette. A bárgyú ember azon­
ban a legutóbbi napokig nem mert szölani. A 
csodák a paraszt ember házában azzal kezdődtek, 
hogy a felnőtt leánya valami különös betegségbe 
esett. Éjjel felkelt, éktelenül jajgatott; majd órákra 
eltűnt a háztól és senki sem tudta hová. Ilyenkor egy 
nagyobb pénzösszeg is eltűnt rejtélyes módon a 
háztól. A csodák pedig akként folytatódtak, hogy 
a kereskedők perelni kezdték Kakast, mert nem 
akarta megfizetni azt a halom árut, amit a leánya 
tőlük vásárolt. A leány azt a felvilágosítást adta, 
hogy 6 az ördög rendeletére vette meg az árukat 
és átadta riékíek. Így ment ez a rejtelmes és ret­
tenetes fosztogatás négy éven át. E hét elején, 
hétfőn virradóra meztelenül találták Kakas Máriát 
ágyában, a ruhája nem volt sehol. A leste körül 
volt fonva széles, olcsó, falusi boltból vásárolt 
szalaggal, amelyre olyan aranybetük voltak ra­
gasztva, aminőt a temetések alkalmával haszná­
latos koszorúkon látni. Az aranybetüs Írás a kö­
vetkezőket mondta :

— Bocsássátok ezt a leányt a másik országba, 
meri csak ott szabadul meg az ő kínjaitól és gyöt­
relmeitől.

A szalag másik oldalára léniával voltak oda­
vetve nagy, idomtalan betűk, amelyek alig kiol­
vasható, hibás Írással a következőket mondták:

— Te férfi, Mihály és hűséges neje Rozália 
kövessétek parancsaimat. Adjatok e! mindent és 
menjetek cl ismét Amerikába, ott a lányotok egész­
séges lesz, ti pedig boldogok és meg fogtok gaz­
dagodni, nem úgy mint első Ízben, mikor kintjár­
tatok. Ha nem követitek az én szigorú parancsom, 
borzasztó véget vetek nektek. Leányotok szenvedni, 
kínlódni fog, nemsokára meghal és követni fogjá­
tok őt ti, a szülők is.

Ettől a rejtélyes és borzalmas fenyegetéstől 
már nagyon megijedlek Kakas Mihályék és igy 
szánták rá magukat végső kétségbeesésükben nagy 
félelmek között, hogy elmennek a paphoz. A pap 
rögtön jelentette az esetet a rendőrségnek. A rend­
őrség megindította a vizsgálatot és a rendőrorvos 
megállapította, hogy a leányt hypnotizálták és a 
bűnös emberek igy kormányozták az akaratát. Fag­
gatták a leányt, aki elmondotta, hogy az „ördög“ 
és a czimborái szakállas, rongyos emberek. A 
rendőrség azt hiszi, hogy kóbor czigányok közt 
keresendő a tettes.

— Házasság. Teodorovics Katiczát eljegyezte 
Sznts/sdk Nándor tb. tőszol£abiró Máramarosszigeten.

Özv. Talabcr Gyuláné, szül. Schmidt Hermina és 
Kenczy kir. p. ü. tanácsos, győri pérrzügyigazgaló-he- 
lvettes Nagykanizsán, szeptember 4-cn házasságot kö­
töttek. '

Dr. Schwödcr Ervin, miniszteri titkár, ma tartotta 
esküvőjét a soniogyi ág. ev. templomban Károlyi Mar­
gittal, Károlyi Antal nyug, alispán cs volt orsz. kép­
viselő leányával.

Dr. Csdlcry Endre dr. magy. kir. honvéd főorvos 
a Kálvin-téri rét. templomban ma délelőtt vezette ol­
tárhoz Pállik Maigitot, elhunyt nagynevű áliatfestő- 
mtivésziink, Pállik Béla és neje szül. Stefkó Riza 
leányát.

— nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszerlelepén, Budapest, VII, 
Erzsébet-körut 29., 1. em. szerezhetők be. Nagy képes 
album árjegyzék bérmentve küldetik.

— Tovedós, ha valaki azt mondja, hogy osztrák 
zég jobb kávét adhat vagy olcsóbban számit, mint 
ratclli Dcisinger fiumei ezég Budapesten, a királyi 

a ér palotában.

— Éhező munkások. Resiczától Delinyestig 
bányavasutat építenek, amely munkáit egy buda­
pesti ezégnek adta ki, ez viszont több alvállal­
kozónak adta a munkákat. Több nagy alagutat is 
kell épitezi, amelynél nagyobbrészt horvát és 
olasz munkásokat alkalmaztak. Mikor a munkások 
a fizetésüket kérték, azt a választ kapták, hogy 
a vállalkozónak nincs pénze. Erre a szolga- 
biró elé vonultak s a szolgabiró minden mun­
kásnak egy-egy koronát adott azzal az uta­
sítással, hogy menjenek vissza a barakokba, 
pár nap alatt megkapják majd a pénzüket. 
Hetedikén megint három koronát kaptak. Az éhező 
munkások egy csapatban ismét bementek tegnap 
reggel Resiczára s ott tanyáznak az utczán. A ki­
éhezett, kétségbeesett alakok megjelenése nagy 
rémületet keltett Resiczán, mert maguk a csoport- 
vezetők kijelentették, hogy nem bírnak a topron­
gyos, kétségbeesett tömeggel, amely mindenre ké­
pes éhségében. Holnapra a legrosszabbtól tarta­
nak. Hatvan csendőr őrzi a munkásokat.

— Rendőrség! Lexikon. A budapesti állam­
rendőrségnek két buzgó tisztviselője, Rédey Mik­
lós tanácsos és Laky Imre felügyelő Rendőrségi 
Lexikon czimmel igen hasznos könyvet adott ki 
hat esztendővel ezelőtt. A rendőrséget, csendőr­
séget, közigazgatási hatóságokat és a közönséget 
egyformán érdeklő könyv azóta elfogyott s a 
szerzők most jelentékenyen kibővítve újra kiadták. 
A betűrendes rendszerű könyv röviden és könnyen 
érthetően ismerteti a bűntetteket, vétségeket és kihá­
gásokat megállapító törvényeket, abünteíő novellát,a 
bűn vádi perrendtartásról szóló törvényt, a közigazgatás 
más ágaira vonátkozó törvényeket, rendeleteket és 
más jogszabályokat, eljárási utasításokat, tájékoz­
tatókat, elvi jelentőségű döntvényeket, mindent 
magyarázattal ellátva. A komoly ambiczióval és 
lelkiismeretes pontossággal összeállított könyv sok 
hivatalos és magánembernek tesz hasznos szolgá­
latot s a szerzők elismerést érdemelnek azért a 
bámulatos szorgalomért, amelylyel munkájukat el­
végezték. A könyvet könyvkereskedésekben is meg 
lehet kapni. Ára tizenöt korona.

— Béke a fuvaros-iparban. Három heti meddő 
harcz után a vereséget szenvedett fuvaripari mun­
kások több gyűlésükön elhatározták, hogy újból 
szervezkednek és az őszi nagyobb munkaidő ide­
jén ismét felveszik a harezot a fuvar osgazdákkal. 
Ez az elhatárolás most már feleslegessé válik, 
mert a fuvarosgazdák és a munkások néhány na­
pon belül békét kötnek. A béke létrehozása érde­
kében másfél hét óta tartagak a bizalmas tárgya­
lások. A tárgyalások szerencsésen eredményre is 
vezetlek. Ezt a döntő fontosságú körülményt teg­
nap este jelentették be a munkásoknak, akik közül 
közel haíszázan gyűlésre jöttek össze a Váczi-ut31. 
szám alatt lévő Concordia-éttercm udvarán. A meg­
állapodás szerint, a kocsisok, a tüvarosgazdák és 
a fuvaripari munkások hároméves kollektiv szer­
ződést kötnek minimális 16 órai munkaidővel és a 
mai heti bérfizetéssel. Ezenkívül a munkaközvetítő 
paritásos lesz, amennyiben vezetőségiben egyforma 
szánni taggal képviseltetik magúkat a munkaadók 
és a munkások. A kollektiv szerződés többi pont­
jai a munkaadó és a munkás közötti jogviszony­
nak egyéb jelenségeit fogják szabályozni. A 
szerződés végleges szövegén most dolgoznak a 
kiküldöttek s mihelyst készen lesz, jóváhagyás 
és aláírás végeit a munkaadók és a munkások 
plénuma elé terjesztik. A következő héten minden 
bizonynyal erre is sor kerül s ezzel ez az utóbbi 
időben sokat hányatott iparág is tartós békét fog 
övezhetni.

OLL-féla SQSBORSZESZ

Fö-szétküldés:

y
1W1 lógj óbb fájdalomcsillapító bodörzstilós csuz, köszvény és 
Ifi egyéb meghűlést bajoknál. A raktárakban ólommal zárt 

(plombirt) üvegekből! ü koronáért kapható. MOLL. 
készítmény kérendő.

MOLL fl. gyógyszerész, cs. 
és líir. udvari szállító által

BÉCS, I., TUCHLAUBEN 9. SZ.

Vidéki megrendelések naponta postantánvét mellett teljesüléinek. 
A raktárakUtUi tessék határozottal» Moll A. aláírásával cs vád- 

legyével ellátott kAszitmenyeket kérni.

KRi»
OlL-féle SiiOLITZ-por
felülmúlhatatlan háziszor mindama gyomorbajoknál, me­
lyekből a rossz emésztés és székrekedés szokott kelet­
kezni. A gyógyszertárakban MOLL készítményo kérendő 

eredeti dobozokban 2 kor.

MOH B. gyógyszered, cs: 
és tiir. udvari szállító által

BÉCS, I., TUCHLÄÜBEN 9. SZ.

Vidéki megrendelteik estefa posta-utánvét mellett IclSossttetnek. 
A raktárukban tessék határozottan C oll A aláírásiul cs véti- 

jegyevei ellátót! kcsiitmenyekei kerti.



o EGYETÉRTÉÍ Vasárnap, szeptember
— A szobafestő és a takarítónő. A Majláth-utcza 

31. számú házában körülbelül egy eszlendeje élt 
közös háztaitásban Müller József szobafestő 
Bődi Margit takarítónővel. A szobafestő az utóbbi 
időben fölhagyott a mesterségével s egy kávéházba 
járt harmonikázni. Az asszonynak nem tetszett ez 
az uj foglalkozás, mert Müller rendszerint leitta 
magát s hajnaltájban, amikor hazavetődött, mindig 
nagy botrányt csinált. Tegnap is ittas volt, amikor 
hazatért. Összeveszett kedvesével, aki szemrehá­
nyást tett neki. A czivakodás hevében aztán Mül­
ler előrántotta flóbert-piszfolyát és rálőtt a taka­
rítónőre, aki súlyosan megsebesült. Az asszonyt a 
mentők a Rókus-kórházba vitték. A szobafestőt a 
rendőrség letartóztatta.

— Különös öngyilkosság. Münchenből jelentik, 
hogy Albrecht Henrik, a ,, Fügende Blätter“ rajzo­
lója, sajátszerü módon vetett véget életének. Teg­
nap meglátogatta a starenbeigi tónál üdülő anyó­
sát s délután csónakon kirándulást tett. A csónak­
ban kővel megrakott hátizsákját magára csatolta, 
azután a csónak szélére ült s revolverből golyót 
röpített halántékába. Albrecht a tóba esett s azon­
nal elmerült. Albrecht boldog házasságban élt és 
több gyermeknek atyja volt. A művész idegbajos 
volt.

— Vakok műhelye. Néhány vak iparos dicsére­
tes vállalkozásba fogott tavaly. Műhelyt nyitottak, 
amelyben nádból és vesszőből kosarakat, virág- 
állványt, kerti bútort, kotíatartót, nádszékeket, 
papír- és fakosarakat készítenek. Elvégeznek ezen­
kívül mindenféle fonó- és javítómunkát. A vakok 
műhelye az Óvoda-utcza 30. szám alatt van. Meg­
rendeléseket levélben és telefon utján is elfogad­
nak. A telefonszámuk 115—09

— óriási tinhal. A Quarneróban nemrég kez­
dődött a tinhal halászat. Nap-nap után óriási 
mennyiségű tinhalat fognak a fengermelléki halász­
telepeken, amelyeket ezerszámra hoznak Fiúméba, 
ahonnan külön hajókon tovább szállítják őket 
Triesztbe és Velenczébe. A minap Skomerza János 
lukovói halásztelepén ritka nagyméretű tinhalat 
fogtak ki. A hálóba került halnak hosszúsága meg­
haladja a 3 és fél métert és súlya 2 és fél méter­
mázsa. Hasonló nagyságú tinhal fogására még 
nem is emlékeznek. Hir szerint ezt a ritka pél­
dányt valamelyik múzeumnak fogják eladni.

— A Polios Caprice zsúfolt házai abban a kö­
rülményben lelik magyarázatukat, hogy az évad­
nyitó műsor minden egyes szánra páratlan a maga 
nemében. A „Falusi erkölcsök“ czimü magyar 
bohózat-újdonság könyekig kaczagtafta a közön­
séget, az „Acüen-Republik“ czimü szatirikus álom­
kép pedig aktualitásával és a Folies Capriccben 
szokatlan nyílt változásaival lepi meg a nézőket. 
Mindkét darabban Rótt Sándor remekel a vezető- 
szerepekben. A szóló számok közül Werner Tercsi, 
Trebitsch, Springer és Gerő magánjelenelei tetsze­
nek különösen. Az első emeleten levő Casino de 
Paris előadásai ugyancsak mintaszernek, a láncz- 
különlegességek elsőrendüek, annak a nézőtere is 
zsúfolásig telik meg minden éjtel. A Folies Cap­
rice előadásai este fél kilenczkor, A Casinóéi a 
Folies Caprice előadásainak befejezte után kez­
dődnek.

— Rendőri hírek. Szélhámos ügynök. A buda­
pesti büntetőtörvényszék vizsgálóbirája elfogató 
parancsot adott ki Keszler Lajos ügynök ellen, 
aki a Zumk-féle katonai konzervgyártól és Buch- 
holz Albert kereskedőtől hamisító:! megrendeléssel 
négyezernyolezszázharminezhárom koronát kicsalt, 
azután megszökött. A rendőrség keresi. — Össze­
égett leány. Lux Mária házileány Jázmin utcza 
28. számú lakásán petroleumszesszel mosta a haját. 
Közben az égő gyertyától meggyuladt a haj s a sze­
rencsétlen leány súlyos sebeket szenvedett. A men­
tők bevitték a Rókus kórházba. Sikkasztó könyv- 
kötósegéd. A rendőrség keresi Hagelmann Béla 
budapesti születésű 24 éves könyvkötősegédet, aki 
Perl Henrik budapesti képkercskedőtől nagyobb 
összeget elsikkasztott, azután megszökött. — Élet­
unt asszony. Az Erzsébeí-köruton lévő körúti für­
dőben hasba lőtte magát Vértesi Gyu áné, egy 
fehér nemütisztitó 27 éves felesége. A szerencsétlen 
asszony súlyos sérüléseket szenvedett, a mentők a 
Rókusba vitték. Tettének oka felől kihallgatni még 
nem lehetett.

-- Határozás Gergyószárhcgyi Veress Albert 
posta- és távírda-ellenőrt tegnap temették ei nagy 
részvétté1. A temetésen a budapesti postaigazgatóság 
képviseletében megjeleni Demény Károly poslafőignz- 
gató. A halottat kartácsai nevében Kiss Ferencz posta- 
főtiszt búcsúztatta el.

x pmássy Park-Szanatóriuma Dunaharasztiban, 
Pestmegye. Elsőrangú gyógyító-intézet alkoholisták, 
morfinisták és idegbetegek részére. Prospektust kívá­
natra küld az igazgatóság.

x Dj eztmba om. Mogyoróssy Gyula hangszergyáros, 
Budapest, Vili., Kerepesi-ut 71. feltalálta az aczélszer- 
kezetü czimbalmot s így a czimbalmota legtökéletesebb 
hangszerek közé emelte. Bő ismertetést ingyen küld a 
feltaláló.

x Szolgálatot vélünk teljesíteni, ha felhívjuk a t. 
olvasóink figyelmét Gutiermuth János (Baross-tér 20.) 
mai hirdetésére. E fogspecziálista szájpadlás nélküli 
fogsorokat a természetes fogaktól meg nem különböz­
tető módon, 10 évi szavatosság mellett készít.

x ni akar egyéves önkéntes lenni ? czimü hirdetésre 
felhívjuk az olvasóink figyelmét.

x Olvassa figyelemmel mindenki lapunk mai szá­
mában a Brázay Mentnol-szesz ismertetését tartalmazó 
hirdetést, mely kitűnő gyártmány országszerte nagy 
kelendőségnek örvend. E czikk kedveltségét annak 
köszönheti, hogy hazánk e régi ezége súlyt helyez arra, 
hogy' a közönséget mindig a legmegbízhatóbb készít­
ményekkel lássa el.

x Bob hashajtó a leglcellemosebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 3. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna- és vívásra

x Czinőre ha szüksége van, első sorban gondoljon 
a Moskvits-féle anatómiai czipőkre íVl!., Rákóczi-ut 
6, szám.)

x A Parisiana-mnlatóban egyre nagyobb sikerek 
mellett lép föl Mabc Mayl Jong, a mesés kigyótán- 
ezosnő, akinek művészi tánczácrt valósággal rajong a 
főváros közönsége. A gyönyörű mulatóhely különben 
ma már legkedvesebb szórakozó helyévé vált a fővá­
ros közönségének, amely rendkívül olcsó belépődíjak 
mellett élvezheti a pompás műsort, amelynek mind­
egyik száma elsőrendű attrakezió. A szépen, Ízlésesen 
átalakított télikertben minden éjjel nagy és előkelő kö­
zönség ad találkozót. A Parisiana belépődíjai: páholy 
12 korona, belépőjegy U korona, míg a télikertbe éjjel 
1 óra után nincs belépődíj.

SZINHÁZésMÜVÉSZET
Tökfilkd.

— Fulda Lajos öt felvonásos vigjátéka. Bemutat­
ták a Magyar Színházban. —

A fökfilkóknak az a fajtája, melyből Ludwig 
F ulda ma este bemutatott hősét összeszabta, 
számtalan, jól-rosszul kifejlődött példányban él 
közöltünk. Lágy érzésű, élhetetlen, puha fogásu és 
rcndszeiinf mélyen szentimentális érzésű emberek, 
akiket azonban az élet rikoltása hamarosan fel­
ébreszt s akkor idegenül, nagy féléssel és bizony­
talansággal tekintenek szét ebben a világban. Az 
ilyen felriasztott tökfilkók aztán örökre ccor- 
balelkiiek maradnak s azokhoz a viharvert, 
meglépett tollú, szomorú madárhimekhez hasonla­
tosak, amelyek legszebb és legerősebb szárnyfa­
laikat veszítették el. Fulda nem ezt a típust irta 
meg. Neki külön álma volt ezekről az álomembe­
rekről, akik minden csalódásuk és az élet minden 
durvasága mellett is javíthatatlanul élhetetlenek, 
jóhiszemüek és tiszta szivüek maradnak s valami 
gyermeki primitívséggel engedik magukra zuhogni 
az emberek minden gonoszságát.

Fulda Dummkopfja nagy vagyont örököl egyik 
nagybácsijának különös ötlete révén, aki a család 
legélhetetlenebbjére hagyja fukarul összekuporga- 
fott kincseit. A többi úgyis megél a maga lábán. 
Az ilyen végrendelet szerencsés vigjálékötlct de in­
kább a bohózatos fajtából. A magnak terebélyes 
öt felvonásossá való növesztése azonban már 
közönséges bohózattá fajul s a pompásan megirt 
első felvonás után zene nélküli operetté sekélye- 
sedik. A tökfilkót rokonsága kifosztja. Kicsi állá­
sából kitúrják s ő hunyt szemmel, melegen lüktető 
szívvel járja kálváriáját, melynek utolsó stácziójá- 
ról, az örültek házából egy gazdag és önálló 
amerikai lány szabadítja ki, mert megkéri a fiú 
kezét.

A vígjáték első felvonását sok apró és igaz 
megfigyelésü ember játszsza végig. Emberek, akik

közöttünk is élhetnének, akik tehát a színpadon is 
élnek. De már a töhbi felvonás alakjai — 
néhány igen igaz jelenetet leszámítva az ötödik 
felvonásból — csak figurák, amelyeket Fulda fan­
táziája próbált és nem tudott lábra állítani. Az 
egyre sűrűsödő torzvonások megfosztják a darabot 
színpadi illúziójától és csak a színház kiváló gárdá­
ján mullolt, hogy a kaczagás kételkedő csenddé 
nem halkult.

A Tökfilkót Z. Molnár játszotta megvesztegető 
melegséggel és kedves tigyefogyottsággaI. Az alak 
német vaskosságáf, vándorlegényes szentimentaliz- 
musát nagy okossággal finomította elfogadhatóvá. 
Alakításának szép és nagy sikere volt. Rálkai egy 
külvárosi költő szerepében remekelt. Ötletes, ösz- 
szeíogó játéka rendkívül tetszett. Papp és Sebes­
tyén szinte beleforrtak a darab hangulatába és 
Sebestyén játéka különösen kvalitásos volt. Rátkay 
meg Körmendi alig néhány szavas szerepükben kabi- 
neialakitást adtak. A hölgyek közül Forrni Rózsinak 
volt óriási sikere. Öreg, kapzsi, házsártos — olyan 
valamivel finomabb házmesferné - szerepet adott 
ragyogóan. Állandó kaczagás és tetszés volt a 
kísérője. Báthory Giza feliünést keltett öt sor toa­
lettjével és tán ezeknél is tökéletesebb szépségé­
vel. Végül Tóth Irma és Gombaszögi Frida kis 
szerepekben ügyesek voltak.

A közönség rendkívül rokonszenvesen fogadta 
a darabot. A szerző ötleteit, melyeket a színészek 
igen szépen kiéleztek és ügyesen helyeztek el, 
hangos, alig megszakadó kaczagással kisérte s 
felvonások végén igen sűrűn hangzott a taps. Vig 
jó és kedves estéje volt a közönségnek, melynek 
megszerzésében hasonlíthatatlanul több érdeme 
van a színháznak, mint magának Fulda Lajosnak.

Miklós lenó.

(*) Az iglói diákok. (Bemutató-előadás a Budai 
Színkörben.) Már sok-sok alakban feldolgozott 
darab volt a budai Nyári Színházban ma este színre 
hozott újdonság. Farkas Imre „Az iglói diákok“ 
czimü szinjátéka. Tárgya a már jól ismert köny- 
nyelmü, gondtalan diák-élet és diák-szerelem, 
mely örökre emlékezetessé teszi az ifjú éveket. A 
tárgyat már annyira kimerítették, hogy senki 
sem várhatott újat a szerzőtől. Nem is 
várt, falán csak újra akarta látni azokat az 
alakokat, akiket már jól ismer a német színpadi 
szerzők munkáiból. A darab nem is más, mint 
a Flotte Burschen, a Heidelbcrgi diákélet, vagy a 
Hoffmann meséi alakjainak magyar földbe való 
átületése, minden különösebb jellemzés nélküL Az 
iglói diákok vigan mulatoznak az érettségi előtt s az 
együttérzést nem is zavarja semmi, csak két diáknak 
a professzor ur lánya iránt érzett szerelme. A két 
diák eleinte verseng az elsőségért, amint azonban 
a lány kijelenti, hogy ki felé huzza a szive, a 
vesztes visszavonul s azt tűzi ki czéljául, hogy 
barátja boldogságát minél tökéletesebbé tegye. 
Együtt mennek el mulatni, hogy megszenteljék a 
a nevezetes napot. A lány titkos imádója azonban, 
kit a lány szintén visszautasít, följelenti boszuból 
a mulatókat, kik közül azután a tanári kar a lány 
választottját kizárja az iskolából. A diák érzé­
keny búcsúval távozik s megígéri, hogy visszajön 
érle. A lány hűségesen várja is tiz évig s a diák 
Ígéretét be is váltja. Az élénk motívumokkal feli s 
rendkívül szépen összeállított zenéjü darabot a 
közönség igen melegen fogadta. A szereplők közül 
Fóthi Frida, l.alabár, Ternyci, Kiss és Vajda já­
rullak hozzá a jó összjátékhoz.

_ (*> Az Operabál programmja. Az Operaház a 
jövő 2(5. évad munkatervét a következőkben is­
merteti. Újdonságokul (magyar szerzőktől) készül­
nek ifj. Ábrányi Emil „Paolo és Franczeska“ 
czimü három felvonásos dalművének bemutatá­
sára, melynek szövegét a fiatal szerző atyja Áb­
rányi Emil irta. Majd Szabados Béla a „Bolond“ 
czimü Rákosi Jenő szövegével az Operaház ré­
szére átdolgozott dalmüve következik soron. Na- 
gyobbszabásu ballett gyanánt Szirmai Albertnek

ne tétovázzék, hanem 
azonnalhaszna
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Vasárnap, szeptember 12.
tayälyrrtl elmaradt „Az erdő csendje* (Gö(t)in: 
Das Schweigen im Walde után készült) táncz- 
költeményét fogják ez idén először előadni. Kül- 
öldi szerzőktől Dalibor, Smetana Frigyes három- 
felvonásos, továbbá Rádiód, a berlini udvari színház 
karmesterének Frankenstein Kelemen báró egyfelvo- 
násos drámája (Ábrányi Emil fordításában),"nemkü- 
lönben ott miss Richárd Elektra czimti világhírű zene- 
drámája (Gergely István fordításában) fog mű­
sorra kerülni. Uj betanulással, illetve részben uj 
szereposzlással a következő müvek előadását ter­
vezik Toldi szerelme* Mihálovics Ödön zene- 
drámája, gróf Zichy Géza „Roland mestere“, Wag­
ner „Lohengrin“-je és a „Rajna kincse“, (az utób­
biak a bayreuthi ünnepi előadások mintáiéra) 
esetleg még Szabados Károly „Viota* czimiVba- 
lettje. A jövő színházi évad folyamán fcllépíetendő 
vendégek, köztük több magyar művész, részint a 
még be nem fejezett tárgyalások miatt fellépését 
e5^!. „ később fogja tudatni az igazgatóság. 
A jövő évad legkimagaslóbb része a tavaszra esik 
amikor is Goldmark Károly születésének nyolcz- 
vanadik évfordulója alkalmából az igazgatóság az 
illusztris szerző müvei közül a „Sába királynője* 
a „Házi tücsök“, a Hadi fogoly", „A berlichin- 
gent üötz , és a „Téli rege* részint uj betanulás- 
sál es ünnepi előadások keretében való szinreho- 
zaíalát tervezi. Azonkívül a mester közremtiködé- 
sével két ünnepi hangverseny rendezését is terve- 
zik. I ermészeíes, hogy a felsorolt munkaprogram- 
mot a halai és külföldi zene-irodalom termékei­
ből jelenleg műsoron levő becsesebb operáknak 
és balietteknek minél gondosabb szereposztásban 
és előadásban való szinrehozatala fogja kiegészi- 
leni. Burr ián Károly szász kir. kamaraénekes ezidei 
fellépésének sorozatát ez évi szeptember hó 31-én 
kezdi meg.

(*) Dj magyar fialok. Sas Náczi ismét három 
Jól sikerült vidám magyar dalt irt Áldor Miklós 
szövegére. A dalok, amelyeket Varjas Antal állan­
dóan nagy tetszés mellett énekel a Royal-Orfeum- 
ban, most jelentek meg Rlöckncr Ede kiadásában, 
és 2 koronáért kaphatók.

(*) Premier a modern-színházban. Hétfőn este 
érdekes bemutató lesz Nagy Endre Andrássy-uti 
kabarcljában. Bíró Lajosnak, a fiatal írógárda 
egyik legnépszerűbb és legtalentumosabb képvi­
selőjének uj egyíclvonásos színmüve fog színre 
kerülni a szeptemberi műsor keretében. "Az erős 
drámai hatású darab két főszerepét Garas Már­
ton, a színház újonnan szerződtetett tagja és Pa­
rányi Piroska, egy kilencz éves leányka fogják 
játszani. Bíró Lajos darabja kezdete lesz egy egész 
sorozatnak, amelyet a modern magyar Írók alkotá­
sai fognak betölteni, hogy az élő magyar irodalom 
és a közönség között folytonos és szoros kapcso­
latot teremtsen. Ugyancsak ez este több szatirikus 
újdonságnak is lesz bemutatója.

(*) Sport és Színpad. Október hónapban szép 
kiállítású újság jelenik meg, amely a versenytér 
és szinház dolgaival foglalkozik. Teljesen függet­
len, elfogulatlan, hozzáértő és rendkívül sok mű­
vészi tőkével rendelkező újság lesz a Sport és 
Színpad, amelyet Föld Aurél kollégánk fog szer­
keszteni jeles hazai és külföldi sport- és színházi 
szakemberek közreműködésével.

(*) Szödényi Aranka okleveles encktanárnö 
nyári szünideje alatt külföldi énekképző intézete­
ket tanulmányozott és f. hó 15-étőI kezdve ének- 
tanárnői működését Váczi-utcza 8. szám alatti in­
tézetében újra megkezdi.

(*) Hangversenyek. A magyar Nők Karcgycsii- 
Ictc folyó évi október hó 1-én kezdi meg újból 
működését. Az egyesület ezidei hangversenyeinek 
keretében egy Schumann-Schubert és egy Ma­
gyar-estét tervez. 1910. év április havában pedig 
a m. kir. Operaház zenekarának és férfikarának 
közreműködésével Brahms „Rcquien“-jét adja elő. 

akik mint működő tagok óhajtanak belépni, jelent­
kezzenek felvétel ezéijából az egyesület helyiségé­
ben (V., Akadémia-utcza 3. sz. I. cm.) Hivatalos 
órák : kedden és pénteken I 5 óráig.

A Filharmóniai Társaság ez idei hangverse­
nyeihez a következő művészek közreműködését 
nyerte meg: Ének: Metzger Ottilia, Siems Margit, 
Hava! Eercncz cs. és kir. kamaraénekes. Zongora- | 
művészek: Backhaus Vilmos, Rachanannoh Szcr- 
gej, Stefániái Imre. Hegedűművészek: I lubermann 
Bronislaw, Szigeti Jóska. Gordonkás: Földessy 
Arnold, a m. kir. opera l-ső magángordonkása.

Az Akadémiai Zenekar az idén is négy hang­
versenyt rendez bérletben a Liszt Ferencz-téri 
zenepalotában. Bérletjegyek 24, Ifi, 8 és 4 koro­
náért kaphatók a „Harmoniá“-ban. ____

EGYETÉRTÉS 11
A bécsi Tonkünstler Orchester Nedbal Oskár 

és Weingartner Felix igazgatók vezénylete alatt 
ártandó 6. filharmóniai hangversenyek napjai a 

következők: November 5. Dcczember 3. Január 7. 
február 11. és 25. Márcz. 18. A zenekar vezető­
sége a fősulyt arra fogja fektetni, hogy közönsé­
gének minél több zenekari müvet nyújtson és 
csekély kivétellel mellőzni fogja a szólisták köz­
reműködését. A magyar közönséget érdekelni fogja, 
hogy a Tonkünsterorchester elnöke Hermann, 
udvari tanácsos, Neabal igazgatója, Mahler 
Rezső hangversenymestere és 30 tagja magyar ál­
lampolgárok. Bérletek kizárólagosan Méry Bélánál 
válthatók.

Kamarazene. Méry Béla hangversenyrendező 
ezég az idén is folytatni fogja a múlt évben a 
közönség által annyira felkarolt kamarazenei ve­
gyes bérletet és a következő évadban 5 kamara­
estélyt rendez a Brüsszeli és Sevcik vonósnégye­
sek, valamint az Orosz Triók közreműködésével. A 
Sevcik-négyes és az Orosz Trio, mely mindkettő vi­
lághírnek örvend, ezúttal először fog szerepelni Bu­
dapesten. A kedvezményes bérleti árak a követ­
kezők: 40, 24, 16 és 8 korona mind az 5 estélyre. 
Díjmentes műsorok a fenti hangversenyekre a ren­
dező czégnél.

IRODALOM.
*■ A diadalmas asszony. Biró Lajos pompás re­

gényének „A diadalmas asszonyának folytatását 
közli az Uj Idők, amelybe novellát írtak Ambrus 
Zoltán. Nagy Endre és Csathó Kálmán, eztkket 
pedig Számadó János, Szerb Zsigmond és Lépes 
M. Költeményt Endrödi Sándortól és Lenkei Hen­
riktől közöl a lap. L'Aignac humoros verse Miihl- 
beck ötletes illuszlráczióival, tréfás fejléczek, ak­
tuális képek síb. egészítik még ki a lap amúgy is 
gazdag és változatos tartalmát. Előfizetési ára 
negyedévre 4 kor. Kiadóhivatal Budapesten, VI., 
Andrássy-ut 10. szám.

_ * A „Vasárnapi Újság“ szeptember 12-iki száma 
első helyen Wekerle miniszterelnök nyaralóhelyét, 
Klopodiát mutatja be. A többi képek Zeppelin 
léghajójával, a temesvári vár bontásával, Loches- 
sal, a franczia királyok egykori kastélyával stb. 
foglalkoznak. Szépirodalmi olvasmányok: Mik­
száth Kálmán regénye, Endrödi Sándor verse, 
Hegedűs Sándor novellája, Dániel Lesueur re­
génye. Egyéb közlemények: fárczaczikk a hétről 
s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, 
sakkjátek stb. A „Vasárnapi Újság“ előfizetési 
ára negyedévre négy korona, a „Világkrónikái­
val együtt négy korona 80 fillér. Megrendelhető a 
„Vasárnapi Újság* kiadóhivatalában (Budapest,
IV. kerület, Egyetem utcza 4. szám.) Ugyanitt 
megrendelhető a" „Képes Néplap“ a legolcsóbb 
újság a magyar nép számára, félévre két' korona 
40 fillér.

* As Ország-Világ e heti (37-ik) számában ér­
dekes szöveg változik nagyszámú, szebbnél-szebb 
illuszlrácziókkal. A szövegrészben F. C. Philips 
angol elbeszélése kezdődik F.sty Jánosné fordításá­
ban. Kívüle dr. Fáik Zsigmond és Gyárfás Zsig­
mond Írtak czikket ebbe a számba. Péíerfy Tamás 
eredeti költeménye mellett egy bájos verset talá­
lunk Carmen Sylva tollából Maróthi János fordí­
tásában. A képek sokaságából kiemeljük a ma­
gyarországi patronázs-cgyesüietek jótékony intéz­
ményeit ábrázoló képeket, továbbá a nyaraló 
Mária Jozefa főherczcgasszonyt és Károly Eercncz 
József íőhcrczeget ábrázoló amatőr-képeket. Az 
északi sark ünnepelt felfedezőinek, Pearynck és 
Cooknak arczképét szintén bemutatja az Ország- 
Világ, nemkülönben a tiszadobi Andrássy-cnilék- 
milvet és Szily Jánosnak, Szombathely első püs­
pökének szobrát, melyei a napokban lepleztek le. 
Az egyes egyes rovatok, mint iendescn, kiváló 
gonddal vannak összeállítva.
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Budapest, v.Nnooa-u. 2.
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A Budai Szt.-Lukáosfürdd 
Hagy-szállodájában és Theraal-szállodáJában
lakás teljes ellátással naponként 10 koroná­
iéi feljebb. Minden szoba kilátással a Du­
nára. Kénes iszapfürdők és iszap« 
borogatások, oooooooo

„SaL-LukáesíürSő“ Bészv.«Társaság.
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Bécsi ejószsegiigyi kiállítás 1906. állami dij, díszoklevél, aranyérem.

Kina-bora vassal.
Kapható a gyógyszertárak­
ban Vz liter 2 60 K., 1 liter 

4’£0 K. palaczkokban.SerravaiEo
A Dr. Wetter,sieifl-Sanatoriitm R -Társ.

Blargiilicsten. Tornáz mollott) Szép. 
tember batodikán nyilik meg, 
r'ulvi^gosit.i.ssal or pro-poktussal készséggel
s/.oémI a Dr. Wettonsteln-su\ng.tórium Rész­
vénytársaság1 ig,;./:gafós.-i;::a Yll., Ralco< y.i-ul 18.

m imOMSTESMER K.-féSe szab.
M viharálJó, szabadalm. mész-

Homlokzat festék
f;0 árnyalatban, kilója 24 fillér és feljebb. 
Évtizedek óta legjobban bevált, utánozha­
tatlan, egyetlen czélszerii mázoló anyag 
szinohagyott homlokzatra. Mintakönyv és 

árjegyzék ingyen és bérmentve.

Brapr E. és Társa fS ?;■ Zt

Hegpcllzés előtt fél pohár
SCHMIDTHAUER-féle

lnasználatn walddl áldás gyomorbajosok­
nak és ssófcssortilásbae szánwsdóknek

-SPORT.
Alagi versenyek.

— Harmadik nap. —
Egy futam kivételével az egész vonalon a fa­

vortok vereségét hozta a mai nap. Az Őszi aka­
dályverseny négyes mezőnyében Windsbraut 
olyan kedveltségnek örvendett, hogy a könyvesek 
már nem is fogadtak el rája pénzt. Azonban ez 
a határtalan bizalom csődöt mondott, mert 
a végküzdelemben Meglehet könnyen másfél hosz- 
szal haladt át elsőnek a czélkarikán. A Há­
romévesek akadályversenye csak három résztvevőt 
vonzott startjához. Majdnem a fél pályát lépésben 
teltek meg a résztvevők, amit mindenesetre rosz- 
szalni vagyunk kénytelenek és a vezetőség elejét 
veheti annak, hogy ilyesmi még egyszer előíoi- 
duljon. A fogadott ló különben csak ebben az 
egy futamban győzött Finczos réven.

Részletes eredmény a következő:
I. Eladók versenye. Dij 1200 korona. Táv 1200 

méter. 1. Mr. Wood 3é pk Lady Cornelia 49 kg. 
(Kiszivath). 2. Lipthav B. 4é sk. Margit 50 kg. 
(l ausz). 3. Rohonczy Gy. 4é fér Fujiyama 52 kg. 
(Baranyi). Futottak még: Lober (Weckermann), 
Lotto (Ulliichshofer), Cointreau (Hollinger), Hara­
mia (Pinka), Hát te (Smcida), Honeybel (Szegedi). 
Egy boszszal nyerve, két hoszszal harmadik. Tot.: 
10 ; 40.20 : 34, 41, 42.

II. Ószi akadályverseny handicap. Díj 1600 ko­
rona. Táv. 4300 korona. 1. Br. Baich B. 5é sk

keserüviz a* elrontott gyomrot I 
2—3 óra alatt tel- I 
lesen rendbe hozza. I
XI« üveg 40 flll*r, I 
BUtiTT «Vre* 60 fillér. '
.......... 1
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Meglehet 73 kg (Tulajd.,) 2. Lipthav B. 4é sk 
Windsbraut 72 és fél kg (Czárán). 3, Gr. Ors- 
sich P. 5é stpk Tinkabelle 75 kg (Neimans). Fu­
tott még: Klown (Krause). Egy és fél hoszszal 
nyerve,"két hoszszal harmadik. ’ Tol. : 10 : 39, 
20 : 22, 21.

III. moloch-gátverseny. Dij 1600 korona. Táv, 
2400 méter. 1. Br. Neimans R. 4é sk Blanche 68 
kg. (Siehno), 2. Egyedi A. 3é pm Avar 67 és fél 
kg. (Kapousek), 3. Issekulz Gy. 3é sk Pillinga 67 
és fél kg. (Neimann). Futottak még: Hester (Kol­
lár), Temeraire (Tam), Rugany (Fries), Okos 
(Csompora). Könnyen öt hoszszal nyerve, három 
hoszszal harmadik : Tot.: 10 : 48, 20 : 32, 33, 35.

IV. Akadályverseny handicap. Dij 1600 korona. 
Táv 3200 méter. 1. lankovich-Bésan Gy. sk Finczos 
65 és fél kg (Fries), 2. Gróf Sigray A. sm Random 
67 és fél kg (Csompora), 3. Gróf Orssich P. stpm 
Dunios 61 kg (Stelmo). Könnyen három hoszszal 
nyerve, négy" hoszszal harmadik. Tot.: 10:19.

V. Icgyoródi-dij. Dij 1500 korona. Dij 1400 
méter. 1. Gr. Pálffy I. 3é pk Edna 67 kg (Kiss). 
2. Lukács E. 3é pk Szerény 71 kg (Baich), 3. Pe- 
tanovits J. 3é pk Virginia 67 kg (Issekutz). Futot­
tak még: Rosebud (Neimans), Paraber (Czárán), 
Amor (Krause), Gyöngyvér (Kiss), Grand Seigneur 
(Vay). Könnyen öt hoszszal nyerve, fej hoszszal 
harmadik. Tot: 10 : 32, 20 : 28, 29, 37.

VI. Kétévesek eladóvorsenye. Dij 1200 korona. 
Táv 10CO méter. 1. Söl linger R. sk Tabula 50 és 
fél kg (Ruze), 2. Br. Baich I. sk Fricska 52 és fél 
kg (Smejda), 3. Gr. Pejacsevich A. pk Linda 52 és 
fél kg (Rümscha). Futottak még: False (Puszter), 
Dózsa (Tausz), Aíerion (Schersin), Szökevény (Sas), 
Segarhini (Szegedi). Egy hoszszal nyerve, egv hosz- 
sza! harmadik. Tot.: 10 : 56, 20 : 29, 39, 25.

*
— Negyedik nap. —

A sok érdektelen futam közül megemlíthetjük 
a háromévesek számára fenntaitott 3200 méteres 
Ujonezok akadályversenyéi, melyben mi Colette 
pártjára állunk Paff előtt, továbbá a Czipész-aka- 
dályversenyt, mely handicap jellegű, négyéves és 
idősebb steeplerek számára. A mi véleményünk 
szerint Edömér a legjogosulíabb pályázó, mig 
hozzája legközelebb Ifjasszonyt váijuk.

Jelöltjeink:
I. Hát Te—Orgazda.

II. Colette—Paff.
III. Edömér—If/asszony.
IV. )ankovich-isi.—Campanile,
V. Tilos—Fixstern.

VI. Seeantini—Fuss.

Bécsi versenyek.
— Harmadik nap. —

Az alagihoz hasonlóan, az összes favoritok 
lemaradása képezte a nap szenzáczióját. A Ben- \ 
cur har.dicapban végre győzelemhez jutott Mc- 
nolie, melyet már hetek óta favorizáltak minden 
futamban, ahol starthoz állt, de csodálatos, hogy 
éppen ma nem számítottak arra, hogy nyerjen. A 
Kladrubi dij matchó törpült és Egeria játszva 
hagyta maga mögött a Helenenthali dij nyerőjét: 
Cynthhiát.

Részletes eredmény a következő:
I. Grabcni-dij Dij 5CC0 korona. Táv 10C0 mé­

ter. 1. Geist G. 3é stpk Potolla 48 és fél kg. 
(Baumgartner). 2. Fay I. 4é pk Katz im S: ek 50 
kg. (Blades). 3. Br. Springer G. 3é sk Folyta 
48 és fél kg. (Witthalm). Futottak még : Pipere |
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((ones), Vincenz Albert (Torna), Tábornok (Ali- 
les). Erős küzdelem után rövid fejhoszszal nyerve, 
holtverseny. Tot. : 10 : 95, 20: 54, 31, 34.

II. Elsóosztályn eladóverseny. Dij 4000 korona. 
Táv 1800 méter. 1. Batthyányi E 4é sm Bouquin 61 
és fél kg (Hewitt). 2. Mautner V. 3é pm Kaiser- 
uhlan 56 és fél kg (Carslakc). Igen könnyen 
háromnegyed hoszszal nyerve. — Tot: 10: 12.

III. Eladriibi-dij. Dij 4000 korona. Táv. 1000 
méter. 1. Báró Harkányi f. pk Egeria 54 és fél kg

j (janek). 2. Oroszvári ménes pk Cynthia 54 és fél 
í kg (Krouzil). Könnyen egy hoszszal nyerve. Tot. : 

10: 11.
IV. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij 2000 ko­

rona. Táv 1000 méter. 1. Mr. Redgrey stpm Tcsa- 
bonk 57 kg (Carslake.) 2. Szemere M. Men kő 54 
és fél kg. (Spencer.,) 3. Hg. Lubomirski L. pm 
Karmazyn 57 kg (Krouzil.) Futottak meg: Ladoga 
(Aylin), Almeria (Hewitt), Tété de Chien (Schima), 
Michoacan (Vivian.) Könnyen két hoszszal nyerve, 
egy hoszszal harmadik. — Tot. : 10:25, 20:30, 
40, 55.

V. Benczúr-handicap. Dij 5030 korona. Táv 
1200 méter. 1. Gr. Batthyány E. 4é pk Ecnoítc 55 
kg (Baumgartner). 2. Egyedi L. 3é stpk Sympathy 
49 és fél kg (Paul). 3. Rohonczy Gy. 4é pk Belle 
Reine 53 és fél kg (Pretzncr). 3. Gr. Lamberg H. 
3é sk Krikerl 50 és fél kg (Seiler). Futottak még: 
Árvaleány (Carlslake), Lappalie (Aylin), Bácsi 
(Hewitt), Midshipman (Broadwod), Kamp (Krouzil), 
Bisamberg (Gulyás), luda (Guttmann), Livtsu (Bra- 
hacsek), Hanum (Kozuch), Palatinszki (janek r.) 
Küzdelem után nyakhoszsza! nyerve, holtverseny­
ben harmadik. Tót.: 10 : 94, 20 : 54, 83, 28, 34.

VI. Eladók gátversenye. Dij 3000 korona. Táv. 
2400 méter. 1. Szemere M. 3é pm Angyal Bandi 61 
kg (Fejes). 2. Aresin Fatton j. Polpetta 62 és fél 
kg (Huxtable). 3. K. W. szöv. 3é sher AAirabeau 
57 és fél kg (Aláás). Futottak még: ALafalda 
(Slinn), Maricza (Vajda). Könnyen két hoszszal 
nyerve, egy és félhoszszal harmadik. Tot.: 10:36, 
20: 26, 22.

VII. Kétévesek handicapja. Dij 2000 korona. Táv 
1200 méter. 1. Egyedi L. sm Cap Horn 49 kg 
(Broadwood). 2. Petanovits J. pm Ruszt 55 kg 
(Carslake). 3. Alaulner V. sm Hansard 53 és fél kg j 
(Hewitt). Futottak még: Oberbayer (Janek), Alfa 
(Szilágyi), Kord (Krouzil), Dummer Keil (Baum­
gartner), Vacant (Aylin), Rubberneck (Vivian), 
jóság (Hollinger). Biztosan egy és fél hoszszal 
nyerve, egy és fél hoszszal harmadik. — Tot: 
10: 166, 20: 65, 48, 52.

— Negyedik nap. —

kis mezőny indul s jelöltünk első helyen Lán­
goló Floridsdorf előtt.

A Falb-handicap kétéveseké s 900 méterén 
nagy field fog indulni. A Harkányi-istálló elég 
jól van benne képviselve s amelyiket kiküldik, az 
meg is nyerheti a versenyt Ikbal előtt, mig a 
frontban Vicllcichtet és Lizet várjuk-

Jclöljjcink :
I. Fiiion II.—Pelotc -Dopcr

II. Rengeteg— Rienzl
III. Lángoló—Floridsdorf
IV. Hewitt lov.—Kopie
V. janek lov.—Ikbal
VI. Dillon lov.—Fcrroniérc

Vili. „1000"—Tschabouk.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Az októberi tüntetés. A törvényszék több 

mint egy heti táigyalás után tegnap este befejezte 
a bizonyítási eljárást az októberi tüntetés miatt 
vád alá helyezett szocziáldemokraták bünpörében. 
Tegnap este László [enő őr., ma délelőtt pedig 
Pető Sándor dr. és Laaányi Ármin dr. mondták 
el védőbeszédeiket. Landler Jenő, dr. Rónay Zoltán 
és dr. Gál (enő szólalt fel a védelemben. Miután 
az ügyész nem élt a replika jogával, az elnök a 
vádlottakat kérdezte meg, mit kívánnak még vé­
delmükre előadni azokon kívül, amit a tárgyalás 
folyamán előadtak. Csak egynéhány vádlott han­
goztatta újból, hogy őt ártatlanul tartják már 11 
hónap óta fogva s kérték felmentésüket. Az elnök 
ezután délután 3 órakor berekesztette a tárgyalást 
és az ítélet kihirdetésének határidőjéül hétfő dél­
előtt 9 óráját tűzte ki.

iiLunrarierrri és rüntsen-intézetb
Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV., Károly-körűi 24., L 6B.UÍ1
Telefon SOS—30.

Az érdeklooés középpontján a Gróf Esterházy 
Miklós emlékverseny áll, melynek 50.000 koroná­
jáért kétéveseink szinejava pályázik.

Indulók: Mátra (Cockeram), Kopie (Aylin), 
Balaton (Miles), Icy Wind (Hewitt), Taranto (Ja­
nek,), Péponnet (Carslake), Paradenia (Blades), 
Madhub (Spencer), Rascal (Pretzner). A ver­
seny első favoritja Icy Wind, mig má­
sodsorban Kopie és Péponnet a fogadók ked- 
venczei. Az esélyek vizsgálásánál Kopie neve 
ötlik először szemünk elé. A Pardon-kancza foly­
ton javul és igy egyik legreálisabb kombafláns- 
nak kell ót tartanunk. Azonban veszélyes ellen­
fele lesz neki is a Planner-istálló két kiküldöttje : 
Icy Wind és Balaton. Sőt úgy vélekedünk, hogy 
ezek egyike meg is fogja verni. A többi pályázó 
közül még Péponnet érdemel figyelmet, mig a 
meglepetés lovát Torontóban sejtjük.

Az Amaranihus-verseny 2800 méterén csak

Flnsen-féle Ivlámpa fürdik 
szívbaj és veredenyel- 
meezedée elles.

Elektromágneses gyógyítóé
Röntgen «agarakkal «alá 

kezeiét.
Magas feszültségű iram­

mal rali kazalét (Arson- 
valisatio).

tik féayayel relé kezelés,
Villamos höfűrdök (Elek-

trotherm).
Villámét lényfflrdök,
Villamos massage (Vib­

rati o).
Malién. Farad és Franklin 

árammal iáié kezelés.
Illlamoa ilzfürdik«
Szénsavat fürdik.
- Rendelés d, «• 8- 
Imléi igééi napol 4L

Főbb Javallatoké . 
Általános Idegesség (nem 

rasthénla, hyetérla). 
I<tegyengesé|l éllaeetefc 

Álmatlanság. Fejfféjés. 
HMdések (Paralysis). 
Idegfajdalmak, tdegzeél# 

(Neuralgiák, lsehiéa). 
tcrlnezisliseriadée (tm 

bee).
Szivketegiégeb
Véredényelmesíeeedéb,
Részvény és esex, ream* 

Izületi és neeatkejek, 
Székrekedés, Ngeaatehk
«nyageeerelajek (Blhtié 
ezuteorbaj, vérszegénység)
Bére ajak. lérilezketea. 

Lapse.
Rajhultém, kepaezeé* 
Szörtelenltés (nőknél *

arozon).
Aranyerei csenték. 

lUig, d. ss, 2—8.1g,
- ItTÁaatra
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közgazdaság.
A magyar gazdák és gabonakereskedők egy­

aránt elismerik, hogy a gabona adásvételi forgal­
mat szabályozni kell Magyarországon. A Lajthán 
tulróli hadüzenetnek súlyt nem szabad tulajdoní­
tanunk, hiszen annak az éle a manvar finom 
lisztkivitel eben irányul. Pedig úgy a magyar búza 
terme.o gazdának, mint malmosnak és gabona- 
kereskedőnek egyaránt érdeke ennek a kivitele. 
Tudjuk mi fáj odaát! Ne veszszlink hit össze a 
saját portánkon, hanem a börze reformját csináljuk 
meg mind a két fél érdekeinek kielégítése és figye­
lembe vétele mellett, mert ez — hazafias érdek!

A Kereskedelmi Bészvcnytársaság uj üzlete Mint 
ismeretes, az értéktőzsdén már napok éta a Rima­
murányi részvények mellett a Magyar Kereskedelmi 
Részvénytársaság papirosai iránt nyilvánul nagy 
éi deklődés. A papirosok napról-napra tetemes ár­
javulást mutatnak fel. Megírtuk azt is, hogy ezt 
az áremelkedést a tőzsdén részint a kitünően si­
került félévi mérlegével, részint pedig a társaság 
legújabb nagyobbszabásu üzletével indokolják. A 
Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság ugyanis 
egy nagyobb pénzügyi konzorcziummal, amelyben 
franczia és német bankok vannak érdekelve, tár­
gyalásokat folytat d'Hareourtné, született Sina 
bárónő magyarországi birtokainak megvéte­
lére. Ezeknek a birtokoknak nagyrésze Trencsén 1 
vármegyében van, ahol azok törzsét a dubniczi 
uradalom képezi, amely egészen Trencsén váro- 
sáig nyúlik el, s magába foglalja a régi trcncséni 
várat, valamint Trencsén-Teplicz fürdőt is. Idetar­
toznak továbbá a báni, a tornyai, Mária-tölgyesl 
a Vág-tepliczi, a kalocsai birtokok is. Ehhez járu­
lnak a torontáli birtoktestek. E birtokok megvé­

tele mintegy 20—25 milliós üzletet jelentene s az 
alkudozások — értesülésünk szerint — annyira 
előrehaladott stádiumban vannak, hogy az üzlet 
megkötése már csak rövid idő kérdése. A beava- 
toltak azt tartják, hogy ezzel az óriási birtokvétel- 

flel a Kereskedelmi Részvénytársaság oly pompás 
i üzletet kőt, amelynek hatása az idei és következő 
évek mérlegében erősen látszani fog. Ezt hono- 

; Tálja előre a tőzsde akkor, amikor a társaság pa­
pirosait sürgősen keresi, s értük nap-nap után 
nagyobb árt fizetett, úgy hogy a papírok árfolyama 
egy hét leforgása alatt 35 koronával emelkedett s 
ma 622 koronán záródott.

Felemelik a Kereskedelmi és Innasso-bank alap­
tőkéjét. A minap megemlékeztünk arról, hogy Ke­

reskedelmi és Iricasso-bank részvénytársaság czim- 
mel 10.000, azaz tízezer korona alaptőkével uj j 
bank alakult. Akkor mindjárt kifejeztük abbeli 

íaggodalmunkat, hogy aligha lesz elég ez a 10.000 '
! korona alaptőke a banknak arra, hogy azzal meg- '
! felelő üzleti tevékenységet fejtsen ki. Á bank igaz-

§atósága ugyanis — mint értesülünk — szeptem- 
er 20-ára rendkívüli közgyűlést hivott egybe, 

(amelynek napirendjén az alaptőke felemelésének 
kérdése szerepel.

A Bimamnrányi papirosok óriási emelkedése. A j
Rimamurányi részvények iránt ma is rendkívül j 
nagy' volt a kereslet. Az ismeretes két csoport vá- | 
sárolta a papírokat s ezek árfolyamát ma újból 50 
koronával hajszolták fel, úgy hogy a papírok ár­
folyama ma 753 koronán záródott. A papiros ár­
folyama szeptember 4-étől a mai napig, tehát egy 
hét leforgása alatt, 119 50 koronával emelkedett.
A részvényekért folytatott küzdelem most ért tető­
pontjára, hogy a jövő hét mit hoz, azt senki sem 
tudja, de tekintve, hogy a drága kölcsöndij miatt 
(ma ötven koronát Ígérnek a Rimamurányi rész­
vény egy darabjáért kölcsöndijul mostantól októ­
ber végéig) senki sem meri kontreminálni e papi­
rost, a hausse útja beláthatatlan. Mir szerint a 
jövő hét döntő eseményeket fog hozni a Rima- 
murányi dolgában.

üj malomrószvénytársaság. A tavaly csődbe ke­
ltül Pannon a gőzmalmot Temesváron Hctzmann 
Bertalan hűd. t ne -ti gab ■■Ter- fedő zég megvá­
sárolta. A malomból most a ezég részvénytársasá­
got alakit és azt tóv uesen tizembe is fogja he­
lyeztetni.

A cznkor-kartel ns a ez likőripari tömények. 
Megemlékeztünk már arról, hogy az osztrák és a 
magyar ezukorgyárak között beható tárgyalások

-.................FOYFTÉ RTFS

folynak a czukorkarfcl érdekében. E tárgyalások 
I eredményre is vezetlek s a kartel létrejötte már 

biztosítottnak vehető. Hogy mit jelent ez a kar- 
' <f'1’ cléS u,a,ni arra, hogy a legutolsó karfel ideje 

alatt Magyarországon a ezukor árát nem kevesebb 
! min| öt koronával emelték. Az uj kartel — hir 

szerint újabb 2 koronás áremelés jegyében szüle- 
; 1,k meK- Ez magyarázza .-zt, hogy a tőzsdén a Ma- 

gyar Czukoripar R.-T. papirosait az utolsó héten 
I annyira szorgalmazták, hogy azok 25 koronával 
; emelkedtek.

A gyáriparosok gyűlése. A Gyáriparosok Orszá­
gos Szövetségének igazgatósága Chorin Ferencz 
elnöklete alatt ma tartotta meg a szünidei első 
ülését. Ezen az ülésen a Szövetség igazgató ta­
nácstagok nagyszámmal jelentek' meg °s végig 
élénk érdeklődést tanusitoilak a napirenden lévő 
ügyek iránt. E tárgyak legnagyobb része már is­
meretes a nyilvánosság előtt, mert hiszen azok a 
mindennapi közgazdasági élet nagyobb kérdéseit 
ölelik fel. A tegnapi igazgatósági ülést 
egyébként ünnepélyessé avatta az a meleg 
elismerés és öröm, amelylyel a szövetség 
igazgatósága Hatvany-Deulsch Sándort ünne­
pelte abból az alkalomból, hogy a király ma­
gyar bárói rangra emelte. Ez a kitüntetés nagy 
ipari munka jutalma volt. Chorin Ferencz elnök 
üdvözölte a kitüntetettet meleg szavakkal méltányol­
ván nagy érdemeit. Báró Hatvány Deutsch Sándor meg­
hatóban mondott köszönetét a nem várt ováczióért.
A napirendre áttérve, elsőben Chorin Ferencz dr. 
elnök vázolta röviden a Szövetség nagyarányú 
őszi munkaprogrammját. Kiindult az iparosok és 
kereskedők választási ligája szervezési munkála­
tainak a nyár folyamán tett előhaladásából s elő­
terjesztése szerint nagy feladat vár a Szövetségre az 
uj adótörvények végrehajtási utasításainak kibo- 
csájtása körül is. Az államvasuti tarifák reformjá­
nál a Szövetség nagy munkát teljesített. A legfon­
tosabb és legsürgősebb dolgai közé tartozik a még 
függőben levő külkereskedelmi szerződések ügye, 
valamint a közszállitások ügye is. Chorin 
Ferencz dr. előadását az igazgatóság feszült ér­
deklődéssel hallgatta s annak minden egyes pont­
jához egyhangúlag hozzájárult. Az igazgatóság 
ezután a Bosnyák Herczegovinai Gyáriparosok 
Egyesületével létrejött megállapodások szerint 
megalakította a magyarországi bosnyák osztályt, 
mely még az ősz folyamán megkezdi működését! 

j Fodor Ferencz titkár bemutatta azután a gyáripar 
különböző szakosztályainak az 1911-iH olasz ki- 

, állításon való részvétel tárgyában beérkezett nyi- 
latkozafait, az igazgatóság tudomásul vette azt,

1 h°gy a felhívásának széles körökben viszhangja 
1 támadt. Az elnök által előterjesztett munkaprogratn- 
1 mai kapcsolatban dr. Hegedűs Lóránt ügyvivő 

igazgató előterjesztette a legközelebbi hónapok 
részletes munkatervét, amely szerint: a Szövetség 
a közúti törvény reformjára vonatkozó kész emlék- 
ratot felterjeszti Kossuth Ferencz kereskedelem- 

; ügyi miniszterhez, a szabadalmi, védjegy és mi.nfa- 
j oltalmi törvények reformja tárgyában szakértők 
! bevonásával megkezdi a bizottság a tárgyaláso­

kat. A Szövetség egyik legfontosabb teendőjeként 
említi az ipari hitel nagyjelentőségű kérdésének 
tisztázását s ebből a czélból több kiváló bank- 
szakértő bevonásával október havában ankét 
rendezését ajánlja, mely elé a kiszemelt előadók 
konkrét terveket terjesztenek. Az igazgató indít- ! 
ványainak egyhangúlag történt elfogadása után I 
örömmel vette az igazgatóság tudomásul azt, I 
hogy az újonnan csatlakozott gyárakkal a Sző- 1 
vétség tagjainak száma a kétszázat meghaladta. !

Az értéktőzsdéről. Az értéktőzsdén, amint azt j 

nap-nap után megírtuk, igen élénk, kedvező ! 
irányzat uralkodott. A haussemozgalom egyre ter- ! 
jed, az árfolyamok hatalmasan törtetnek felfelé, | 
az izgatottság nőttön-nő és a forgalom óriási ará­
nyodat tilt. Habár az összes értékekre nézve 
rendkívül szilárd az irányzat, olyan őiillctes hajsza, 
mint a Rimamurányi körül volt, még csak meg­
közelítőleg sem tapasztalható egyik érték kőiül 
sem. Az a két hatalmas érdekcsoport, amely az 
intézet vezetésében a hatalomért verseng, élet- 
halat harezot viv egymással és ez a liarcz! nálunk

eddig még egészen ismeretlen, igazi amerikaias 
méretekét ölt. A többi papírokban is élénk volt a 
toigalom, amit különben az utolsó három hét 
szombati zárlati kurzusainak alábbi kimutatása 
legékesebben mutat be.

aug. 28. szepf. 4. szepl. 5. utolsó heti
különb.

Aranyjáradék 
Koronajáradék 
Magyar hitel 
Osztrák hitel 
Államvasut 
Déli vasút 
Adria tcng''*"h.

Városi villamos 288. 
Hazai bank 
Leszámifolób, 
jelzálogbank 
Keresk. bank 
Keresk. r. f. 
Rimamurányi 
Ganz és fsa 
Salgótarjánt

113 50 113.50 113.50
92.65 92.65 92.45

761 — 767.50 775—
655— 664.25 668.25
758— 759.50 759.50
116.— 126.50 126—
408.— 415— 414 —

i 585.50 593.50 596.50
288— 286.75 283.75
286— 287— 288.50

k 481 50 485.50 400. -
443.— 447.25 448—

3485— 3492. ~ 3483—

-.50

1.50
4.50

586.
607.

3090.— 3090. 
589.— 590.-

587. — 
632y2

622—
752—

- 3040— 
595.—

546—

314— •
2055. -

+

ö.-
Kőszénbánya és 

téglagyár 548. — 549—
Eszakm. egy. kő­

szénbánya 314— 314 
M. czukoripar 2040 — 2030.— 2055. - -f 25.

Abol kevés az osztalék. A pénzpiaczot egv nem 
mindennapi érdekességü hir foglalkoztatja. Az 
Egyesült Gipszgyárak r.-t. 1909. évi közgyűlésé­
nek ama határozatát ugyanis, amely a nyereség- 
felosztásról intézkedik, a részvényesek egy része 
megfelebbezte. A felebbezésnek a ezégbiróság 
helyt is adott s nem hagyta jóvá a közgyűlés ha­
tározatát, úgy, hogy a részvénytársaság most 
kénytelen volt szeptember 20 ára uj rendkívül 
közgyűlést hívni egybe s annak uj javaslatot tenni 
a nyereség felosztására nézve. Ez az érdekes eset 
a részvénytársaságokat, különösen azokat, amelyek 
ismeretes óvatos elveiknél fogva eíső sorban is a 

nagy tartalékok összegyűjtésére törekszenek, gon­
dolkodóba ejtik, mert a példa mindenesetre jó arra, 
hogy az osztalékkal igen gyakran elégedetlen 
részvényesek kövessék és a közgyűlések idetar­
tozó határozatát a ezégbiróság döntése alá jut­
tassák. Bizonyos azonban az is, hogy ennek a 
mostani döntésnek gyakorlottan való felidézése 
éppen nem örvendetes általános gazdasági szem­
pontból, mert hiszen a részvényesek zöme tudva­
levőleg nem mindig képes arra a magaslatra 
emelkedni, mely a részvénytársaság pénzügyi 
politikájában kell hogy érvényesüljön. Egyébként 
az Egyesült Gipszgyárak Részvénytársasága 1907- 
ben alakult 400.000 korona alaptőkével. Gyárai 
vannak Bánffyhunyadon, Gyulafehérváron és Szi­
getkamarán.

Csemege Újság. Ilyen czim alatt Lenkei Zsig- 
mond szerkesztésében ma egv uj lap indult meg 
amely a csemege, fiiszer, déligyümölcs stb, vala­
mint az egész élelmiszer-kereskedelem érdeken 
fel fogja emelnú

Huszonnégy milliós kiviteli többlet 1 Ez a huszon- 
! a égy millió korona, ha valóban reális számítás 

eredménye, nemzetgazdasági életünkre nézve igen 
nagyjelentőségű, mert azt jelenti, hogy külkeres­
kedelmi mérlegünk 1908-ben is aktív volt, még 
pedig 24 millió koronával. Így jelentette ugyanis 
be dr. Vargha Gyula min. tanácsos, a központi 
statisztikai hivatal kitűnő igazgatója, a magyar áru­
forgalmi statisztikai állandó értékmegállapító bi­
zottság tegnap tartott teljes ülésén.

A végleges külkereskedelmi adatok szerint 
1908. évi összes behozatalunk értéke I 560 miihó 
korona, összes kivitelünk pedig 1.534 millió ko- 
lona volt; a forgalom mérlege tehát 24 millió ko­
ronás kiviteli többlettel zárul. Az előző évvel 
szemben a behozatal érléke több mint 92 millió 
koronával csökkent, amely csökkenést elsősorban 
a legtöbb áru árhanyatlása idézte elő. A kivitel 
1907. évi összegével szemben csak 33 millió ko­
ronás csökkenés mutatkozik, mert a kivitel menv- 
nyiségének közel 5 millió métermázsával történt 
visszaesését az export legfontosabb áruinak: a 
gabonának és lisztnek áremelkedése jórészt ellen— 
sulyezta. Az elmúlt évben is a forgalom zöme — 
a behozatalba az érték 77-5n/»-a, a kivitelben 

f4 <* Ausztriára esik, amely országgal szemben 
a forgalom ez évben is több, mint iß millió kn- 
ronava! passzív. Kiviteli czikkeink áremelkedése és 
behozatali czikkeink árhanyatlása javította Ausz-



EGYETBRTES

Újdonság! Újdonság!
Egyszerű Ä Czélszeröl Olcsó!

Savolíte
higíénikns folyé* 

m kony-szappan*
I tartó-készülék.

A „Savolíte0 néMlözlietetlen szállodákban, kávéházakban, vendéglőkben, sanatoriumokban, kórházak­
ban, középületekben, iskolákban, gőzhajókon, irodákban, gyárakban valamint a háztartásban. 

A -Savolife* különösen ajánlható ormoknak, minthogy a „Savói“ antiseptikns anyagokkal kever­
hető, mely antiseptikns anyagok sokkal jobban kifejlődhetnek és hathatnak folyékony 
keverékben, mint kompakt szappan darabokban.

A „Savolíte-* esetenként nem fogyaszt többet a „Savói" folyékony szappanból, mint a mennyi egy 
mosdáshoz szükséges.

A „Savolife“ mindig kifogástalanul működik#
A „Savolíte* nem csepeg soha. . ,
A „Savolíte" nem tartalmaz oly anyagot, mely a benne levő folyadékban oldódnék, vagy azt bármi- 

képen befolyásolhatná. Ennek folytán 
A „Savolile* a legegyszerűbb és legjobb folyékony szappan tartó.
A „Savolite'-hoz csakis az általunk <SX 35& "^LJT O "HT-wft** alkalmazható, 
e czélra preparált folyékony szappan, a ff ttm.W ivw »ff»
A „Savói* kittlnő ffeptatlenitS szer, amennyiben belyettesiti a darabszappant, mely utóbbinak hasz­

nálata (különösen nyilvános helyeken) gyakran vezethet ragályos betegségek szerzésére.
A „Savói" sokkal gazdaságosabb, mint a darab szappan, minthogy igen lassan fogy s használatánál a 

szappan pazarlás (mint a darab szappannál, melyet gyakran nedves helyen hagynak) ki van zárva. 
A „Savói" nagyszerűen tisztit
A „Savói* rendszeres használata a bőrnek finomságot és fehérséget kölcsönöz.
A „Savói* a legjobb anyagokból gyártatik és tetszés szerint parfüroözhető. Egy kilogramm „Savói* 1200 

mosdáshoz elegendő.
A függő készülék ára K 6.50. Az álló készülék ára K 8 50. A cseppfolyós szappan ára kgkéot min. szerint K 2.60-5.80-lg.
A „Savói“ és „Savolit*1 cseppfolyós szappan és készülék magyarországi vezérképviselete és raktára.

Oudajsesfj VIII., Vay Ádám-utcza 6. sz.
Képviselők kerestetnek. — Kívánatra vétkBtelezettség nélkül bemutatjuk.

triával szemben is külkereskedelmünk mérlegét, 
mert 1907-ben behozatali többletünk Ausztriával 
szemben még közel 68 millió koronát tett.

Ezek az adatok — sajnos — teljes megnyug­
tatást külkereskedelmi mérlegünk aktivitására 
nézve nem nyújthatnak, mert hiszen az értéklés 
igen nagy változásoknak van alávetve. Minden­
esetre akkor lenne csak nagy értéke ennek a 24 
milliós kiviteli többletnek, ha ez nem pusztán a 
magasabb agrikultur áraktól függene.

Az őszi luxus lóvásár. Október 3—5. napjain 
rendezi XL111. luxus lóvásárját az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület védnöksége alatt a budapesti 
Tattersall. A díjazás október 4-én lesz. Az OMGE 
részéről delegált jury ez alkalommal 12 rendes és 
a földmivelésügyi miniszter nagy dija felett fog 
dönteni. A bejelentési határidő e hó 22-én jár le. 
Közvetlen a vásár után lesz, október 8. és 9-én, 
az állami ménesintézelekbö! kisorsolt tenyészlovak 
árverése. Kisbérről, Mezőhegyesről, Bábolnáról, 
bogarasról nem kevesebb mint 96 lovat jelentettek 
be, melyet október 7-én mulatnak be az érdek’ő- 
dőknek. Október 11-én telivér lovak árverése, 
október 12—14-ig a XXX. ménló-kiállilás és vásár 
lesz a Tattersallban.

Magyar Lloyd. A napokban megírtuk, hogy a 
Magyar Keleti Tengerhajózási r.-t., a Magyar Fo­
lyam- és Tengerhajózási r.-t. és az Oriente egye­
sülésével Magyar Lloyd ezeg alatt uj hajóstársa­
ság van alakulóban, amely a magyar kivileli érde­
keknek megfelelően bonyolítaná le a magyar le- 
vanlei forgalmat. A keleti szolgálat ellátására már 
régóta terveznek uj magyar hajózási társaságot. Az 
eszme tehát nem uj. Néhány évvei ezelőtt a szabad­
hajózási társaságok tettek ajánlatot a kereskedelmi kor­
mánynak, de a közbejött politikai zavarok meg­
akadályozták a levantei hajóstársaság megalakulá­
sát. A Magyar Lloyd hajóstársaság létesítésére 
kezdeményező lépések eddig nem történlek, bár

hajózási körökben rokonszenvvel fogadnák a válla­
lat megalakulását. A legfőbb akadály az, hogy a 
hajózási viszonylatokra vonatkozóan egyezményünk 
van az osztrák Lloyd hajóstársasággal s ha a 
Lloydnak a keleti viszonylatban támasztanánk kon- 
kurrencziát, a Lloyd viszont a magyar járatokra 
vonatkozó egyezményt rúgná fel. Ez pedig a ma­
gyar kereskedelmi tengerészet súlyos megpróbálta­
tását jelentené.

Harryman utóda. Alig hogy az amerikai vasút- 
király lehunyta szemeit, fölmerült az amerikai 
sajtóban az a kérdés, hogy ki lesz Edward H. 
Harryman utóda. Ezt a rejtélyt oldja meg a 
Newyork Journal of Commerce, aki azt Írja lap­
jában, hogy megkérdezte Robert S. Lovettet, 
Harryman volt jobbkezét, hogy 6 lesz-c a jövendő 
vasutkirály. S erre Lovett nyíltan azt válaszolta, 
hogy „a valószínűség igen nagy“. Lovett nr tel­
jesen ismeretlen férfiú volt, amikor Harryman föl­
fedezte. Mint jóhirü vidéki fiskális a Harryman 
ellen indított pöröket nagyon ügyesen ve­
zette. Harrymann erre gondolt egyet s maga 
mellé vette az erélyes jogászt, gondol­
ván, hogy aki ilyen jói tud nekitámadni, még job­
ban tudja majd az érdekeit védelmezni. Amikor 
Lóvéit Newyorkba került, teljesen alávetette ma­
gát Harryman rendszerének s távollétében ö in­
tézte a nagy iinácnzkapacziíás dolgait. Az erős, 
szívós munka azonban megviselje s ma ő sem 
tartozik a legegészségesebb emberek közé. Pénz­
ügyi körökben befejezett lényként tekintik, hogy 
Lovett lesz Harryman érdemes utódja. Azonban 
nem teljesen lehetetlen, hogy a rangban utána kö­
vetkező Krutschnilt, Harryman pályafenfartő igaz­
gatója ül a vasutkirály székébe. Most már csak 
az a kérdés, hogy Harryman fiából mi lesz?...

Vasárnap, szeptember 12.

TŐZSDÉK.
BUDAPESTI ÁRU- és ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 11.

A készárupiaczon ma kedvtelen volt a han­
gulat. Kielégítő kínálattal szemben a malmok kissé 
tartózkodók voltak, kezdetben nagynehezen, ké­
sőbb pedig sehogysem voltak hajlandók tegnapi 
árakat fizetni. Elkelt mintegy 38000 q búza, — 
tulnyomólag idegen áru, -- a tegnapiaknál néhány 
fillérrel olcsóbb árakon. A legdrágább eladási ár 
28.40 korona volt 80 kilós tolnai búzáért, a leg­
olcsóbb pedig 25.40 korona 75 kilós üszkös, szerb 
búzáért. Egyéb gabonanemiiek, a rozs néhány fil­
lérrel olcsóbb, a többi változatlan. Forgalomba 
került 500 q rozs, 18.95—19 koronás árakon, 700 
q árpa, 14,35—14.40 koronás árakon és 400 p 
zab 14.60 — 14.80 koronás árakon. A határidőpia- 
ezon a mai üzlet majdnem 2 czenttel magasabb 
tengerentúli jegyzésekre igen szilárdan és a teg­
napi zárlatnál jóval magasabb jegyzésekkel indult 
meg, a forgalom folyamán azonban nem tarthatták 
magukat a magas kezdő kurzusok, mivel a vétel­
kedv hamar megcsappant, mig a kínálat egyre 
fokozódó realizálási hajlandóság következtében 
egyre jobban túlsúlyra került. Az októberi búza 14 
fillérrel a tegnapi zárlaton fölül, 27.32 koronán 
indult, fokozatosan 27.08-ig szorult vissza és zár­
latkor igy is maradt. A tegnapi zárlathoz viszo­
nyítva, végeredményképpen ma az októberi búza 
tiz fillérrel, az áprilisi búza négy fillérrel, az októ­
beri rozs tiz fillérrel, az áprilisi zab nyolez fillér­
rel, az októberi zab tizenkét fillérrel, az áprilisi 
zab hat fillérrel, a májusi tengeri szintén hat fil­
lérrel gyöngült.

H Készáru jegyzésé 
kezd volt:

u mai wzsaen a követ-

Tiszavidékt

Fejérmegyci

Pcslvíclékt

Bánsági

Bácskai

Ara 100 kg. kilós Ara (00 ky.

27.60-
27.80-

-27.85
-28.10

27.40—27.90
27.70-27.90

27.60—27.80
27.70—28.—

27.60—27.85
27.80—28.10

27.60—27.85 
27.R0—28.10

79 28.
80 28, 
81 — 
82 —
79 27
80 28 
81 —, 
82 —.
79 28.
80 28. 
81 —, 
82 —
79 28.
80 28. 
81 —. 
82 —.
79 28,
80 28. 
81 —. 
82 —.

20—28.60
30—28.80

90—28.10 
10—28.5C

—28.3C
1.20—28.6c

10—28.35 
30—28.1)5

,20—28.60
30—28,80

középminőségü ui_
Árpa takarmány I-rendíi...

„ „ 11-rendü...
Z a b I-rendü ... _

„ 11-rendü .......... .............
Tengeri belföldi uj... „
Korpa ... ._ ...______
Köles .....................................

1.10—19.30 
1.99—19.— 
1.35—14.65
1.------14.20
i.20—15.40 
1.60—15.— 
i.20—15.40

A készáru piaczon elkelt:
Bnza : Bánsági: 5O0 q 7- k 28.20 K, 1000 n 

78 k 28.20 K, 1000 q 78 k 28.20 K, 1200 q 78 k 
28.15 K, 1C00 77.5 k 28 K.

Bácskai: 2000 q 76.5 k 27.80 K, 1100 q 76 5 k 
27.60 K. M

Bccskcrcki: 40CO q 77.7 k 28 K, 1000 q 77 5 1 
28 If. M

Tolnai: 200 q 80 k 28.40 K.
Fclsőma.yarországi: 2C0 q 78 k 28.25 K.
Román: 60C0 q 79.5 k 28 K, 3000 q 78 5 k 

27.70 K. 1
Szeri): 1830 q 78.3 k 26-80 K 10.000 q 75 k 25.40 

K üszkös,
Dozs: 350 (1 19 K, kpf par, 150 q 18.95 K 

kpt par.
Zab: 150 q 14,80 K kpf, 200 q 14.60 K kpf. -

selyem 
vagy 

angol 
J béléssel

prima ölt.
vagy

átmeneti
1 kabát

w
Csakis mérték 
szerint, első­
rangú kivitel­

ben

Angol készpínxrendaieti 
uriszabotennok

ZÉLINGER SAMU
Budapest, IV., Belváros.

SVtagynr-u. 3 , I. cm. Kossuth Lajos- 
utcza mellett — Teletett 116-69.



V, szeptember 12.
A hafáridőllzlelben köttetett;

Délelőtt:
HuzÍ nWAh° kÖU<SC:V fl,° k8-l'inO 1909-re:
Búza októberre 27.10-27 34—■»? io
Búza áprilisra 27.i6-27 54_o7''r7R1-'97 ...
Rozs októberre 10.14—IQ 32 —in ?ö~27 
Rozs áprilisra , 9.76-19.7*8 Ivm 
rcngeri mámsra 14.06—14 io
yin Pklf?herre M.3G—74ÖB—1460 
^ao áprilisra 15.24—15.2« K.

/ óra 30 perczkor zárulnak •
Búza októberre <>7 ,c 97
IrU'/.a 'inr lisn . u—j/. 13

októberre íofS“?!’42
-'ozs áprilisra 1- 19.1U
Tengeri májusra in.ee-ln.es
z'ab októberre 4 U!
Zab áprilisra

inna Ru“aPesti gabonaforgatom.
Í309. szeptember 9-fói 1909 szeptember lo-ig.

Brkezetl Kiszállíttatott
Búza »qimétermil7;sa
6»,— -.9100 4000
Ama 4372 5832
9r£a 1430 __
£ah 3507 3035
Tengeri 2747 _
y®z"" 510 117*55
\ ^rrry5 ____— 2866

Értéktőzsde.
tätaL^Äf 'aP"nk W 'óva-

Az alant jegyzett éltékeken kívül forgalomba
tz Tíf ’ r,7nt,us 342 ™ ‘-äss
ff™ 177 koronan, Salgó 556 597- 595 
toronán, Kereskedelmi r. t. 627- 63? 090 v "
■dl, Draschc 556 koronán. W7~ 632-626 k»'o-

* előfordult kötések:
hitel 774—776—774 75 úszóig665'------66í-75» Magyar
758, Jelzálogbank 446-448-"^7MarRlmmVaS4Ut 7““
-740—727— 737 Városi Vm„„ 7'50’ R'mamurányi 711 
«apálya 596.--597 M-n,,a™°.8vasa« 785.-, Közúti
i A déU tőzsdén előfordult kötések38 126~125-50. 

Osztrák hitel 665.75-668 »ő-M? 5n m
775—776---------------Osztrák n lt7 6J,\50 Maö'ar hitel
—--------------- ’, „ ztrak-magvar államvasut 759__
. , ; „------ » Leszámitolóbank 4Qo sn \ , ?,—bMk 44/.50, Rimamurányi 742—756-7550. Je,zál°S-

«égére 16-18 korona. P ° korona- szepk hónap

F’fSV PT PRTF<5

vasmű és egyéb bányaértékek kerestettek. Török
t JX2y ISmet 4 koronával emelkedett. A déli 

megnyitásakor az irányzat szilárd volt és
kí nil??"«'*0 ríSZVények íünfck ki nagy élénk

javuld A fmam,Urányv Ö',6l<Ck ismét 7 koronával 
,V lak- A forSal°m későbbi során a kedvező 

■ranyzat még határozottabban érvényed, ^ 
Berlin további áremelkedést jelentet, Hite,rész­
vényekben élénk forgalom fejlődőit ki. Rimám,. 
SLÍMt‘k er& kuriáinzáscikka! 654-ig “1‘

Rmiamiilányi 734, Prágai vasmű Um r’-mPesi '20- 
207 korona “ mu Torok sorsjegy
hitel E?7«- AnGToC30ir>°fZ,rák ,liíeI 6KR» Magyar 

hitelintézet í 182Länderb~nk"r^let,1 -50, Föld. 
Államvasut 758.75 Déli vasul 5°Ái Mni„on 570 50, 
vasművek 2842, Rimanuurány^U ’ A *7” 720> Draeai 
100.50. Török sorsjegy 207 L r;t'7’ • °7,sz Járadék 
leum r. 777.- korona^ Gahcz,ai Kárpát-petro-

lékos arany-járadék 4, száza*
sorsjegy 148.— u.—j jJifí31, s ^zeKedi kölcsön 
Magyar leszámítoló fs váltó r^nks résznvén7 775-.

STÖSsJST 5*»'«» — ’L”:

kereskedelmTbank l^'ar Jelzálogbank 447—

lökosBépaSpiffidéVSlH T2 száza-

járadék 117 35 irfo no ’ ^ százalékos oszírák aranv-
sorsjegy 501.-. ^ngof-oszkák87 h^k^' °?z(rák h«tel- 
Bécsi Bankverein 54076 nf * ,.bankrészveny 201.50, 
Déli vasul 1^4 ón n,m^ ’ ,?77k n,aS>'ar hank 1770, 
részv. 375 _ Pc V aR0zha|0zasi ,árs- 1017.—.Dohánv 
117.40, Osztr’ Lloyd’504"y lU i1,35’ Német bankv.

BÉE#|pBiE
758.26, Elbevölgyi vasút f ° Áfk‘Ta^ar f1,amvasut 
20 frankos nos rATÍÍ !pesl részveny 718.75
480 tL-i '°8, . Londom valtóár 239.80, Linótkohó 
480.—, Török sorsjegyek 206.75 K. Szilárd P° * h°

ÄS

Külföldi értéktőzsde.

Bécsi gabonatőzsde.
T ®éC&’ SZzepte,mbcr n' (Saját tudósitónktól.) 
7^ M ,f északamerikai tőzsdéken jelentékeny 
áremelkedés állott be, amely azonban nem volt

kpdvpf3^ 'Jteni piaczon föllenditeni a vásárlási 
A k0nzum nem vásárolt és búzában a 

forgalom nagyon szerény korlátok közölt maradt 
s még így is orosz búza volt előtérben. Az árak 
rendszertelenek s átlag 5 fillért telt ki a javulás e 
héten búzában, rozs csekély kötések melleit 5 
fillérrel drágult, icngcri 15 fillérrel lett olcsóbb 
mig zab még 5-10 fillérrel emelkedett.

l4 4oCgye^ie-7"ttÖtiZ<7: !iszavidáki 14.65—15.05. bánáti 
-ns7 13.60-12.83, tótfelvidéki 18.55
laos ’ dé! vasut,l''i'40—13.80, marchfeldi 1320— 
13.65 orosz 13.85-14.25 korona.

fíozs: tót felvidéki 9.55—9.75, csepeli fi 50—9 (55
pestmegyei 9.75—9.85 délivasuti 9.50------9 70, kiilöm
róna maS>ar 9-45-9'60- oszlrák 9.50-9.75 ko-

R rn A,rP.?", Morvaországi 8.10-9—, marchfeldi 7 50- 
8.50, tótfelvideki 7.10—9. — , csepeli 7.10-8— kö’én- 
dunai állomások 6 99-7 30, déli vasidi 7.10-8 50 
tezakmagyarországi 6.75-7.30, fiszavidéki 6.80-7 20'
maJata 7.l.>—7.50, takarmány 7.------7.25 korona.
koron,enSerí 7.95—8.15. Cinquantin 10.35-10.65

koron á°17l'0r 7-75~K»35, válogatott 8.25—8.55

Lisztben e héten nagyon csekély volt a forgalom 
e* az átvételek korábbi kötésekre egyáltalán nem ki­
elégítők. Az árak általában nem változtak. Takar-
keresteteké& k°rpa 8>'önSiilt ariik mellett némileg

Becsi értékiözsőe.

BflC8, szeptember I!. A mai előtözsdén ismét 
nagy hausse uralkodott, mcit a kiillöidi piaczokiól 
jelentékenyen magasabb árfolyamokról érkezett 
hir. Magánrésztől nagy terjedelmű va.sáliások for­
dullak elő vasbányaértékekben. Viharos volt a 
niozgalom rimamutánu ét,ékekben és a fedezet 
meg volt rémülve Rima murányi részvény loíiamo- 
San emelkedett 30 koronával. Alpesi 1 ész vény ja­
vulása 5 koronát lelt ki. Korlátok közt prágai

ZdrSk ieMe'ilk “?2' V l"a«»tWI.

Unifikált törő., járadék 94 iú i 40f/a,rpem 207 P5» 
95 60 4 4'~ 4 2 százalékos ezüst jár.
koronajáradék no 80mn^,ai,aranyiáradók 95.4°, Magyar

sspí Fdison oqö 7fi , . . • Alt. Vhlsmos-192.90*. Sziláid. ' Gclsenkirchem 204.20, Laurakohó

-.-7r4nS(osrlot)tráUPf' 1 Száz"os PaP'TJáradék
%.*>’ Osztrák hSákréa^.járioS’ OÄÄ

radimvVaasu -1’40'L„EnSda,<nyUg!!l- .4asut bÄ

járadék 90 # n^,rVvl dCk 49 7°- Magyar korona- 
réstvénv 21 ’ ° &'ar hank 127—» Déli vasút 
cr no 'r/z hlbcvolcyi V3SUt —R^csi váltAár
AinL hÍ/‘S,VáJt6iI 81L75’ Union bankrészvény - - 
Alpesi banyarészvény —.—. Szilárd 2 ' ’
járadékossá íRaRoaU szept' }J- 4-2 százalékos ezüst 
d cUnú, 80’ l8b0', sorsjegy 165—, Déli vasút 24.8Ö
410 50 Oszbáfn"/1 adzu "'5°' °S7,rák hitelrészvény 
dék 104 30 fk" 1 gü,r al,ablvasut 162'-- Olasz jára- 
Sziiárd. °’ 4 á Ók0S Man'ar ara"yjáradék 95.6 X

London, szept. ll. Angol consol 83" »
radék ohnZnla!’ szePk.!°- 3 százalékos Iranczia já- 
áraié!0 98 ' °- ’ aranyjaradék 10180, Magyar arany-
wradek 98—, , százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
50.» -, 33/4 százalékos Olasz járadék —. nz|
Íárad<’ el5fobSég4 kÖ,V' 2.9Í,~* 5 százaiékos marokkói 
Ü d a I sfáza,ekos 1800. román kölcsön

i kons. amort. román jár. P4.5o, 4
százalékos amorf, román járadék .- 5 százalékos
orosz járadék 103.97. 4 és fél százalékos 1909 
°™sz J^r. 97.50, 4 százalékos spanyol tár. PR 95 
ír-áo rkoa u.nif'kált torok iár. 95.75, förök sorsjegy 

inté«2* ^r?k ‘toMnyreszvény 395- Osztrák földi,itet- 
únk 18j-,c- 0szlr- Landerbank 510, Macyar jelzálog- 

733 "7,7; 7 |UC de I a7s 17-24, Banquc Ottomane
733. - Osztrák-magyar államvasut —Déli vasút 

Mordionalvasut 69',, Hartmann gépgyár 57» —
Rio Imin 1939, Sucre,ie d'Egypte .is ‘ Tula ->r. 
l rikánvi kőszén 165, Chartrcd 48. De Berns Un ’
Las, Rand Bk,.-, Jagersfontein 181.50, Trans La7d 
Comp. 16 2.,, Valló Amsterdamra (rövid) 20793 Váltó
ÍoTkÍ PSkrivír-VÍd) ,2:UT Váltó Pécsre’,rnvkl |
1 Tb , Vált., Belgiumra .rövid) ■ s. Olasz aranvvál'ó 
irov.di •• v.-iltó Svájczra (rövid) >7 Csekk I on dói ra ! 
-51;,, Magáiikamalláb l1,3. Nyugodt. ‘ I

KUi ül MUTAT«JA**9S'a»j4n»hatóbb bsazerzési iorrásoí;

Budapeaíen.

Efcímszésí cikkek.
'?iCS7 °iáde„7in hudaaest. V., Oíák r„. 

íeá^tiieméiiy 7 észüése° Mp, 0'n 1Cijl,!k'°rka-t)on ;o;-gv ar 
pontosabban eszközli" ^«“eléseket a ezég a leg-

L oállilás naponta 17.QQQ ry Állandóan 'M „mnTáJ

Biztosítás.
6 Al!kuhÍ0’]ifi-u?Gralit,(Tríe;z,f á!í- bhfosiu firras> 

Tlfi ra J,8.uÁh,en- Részvónyfőko és tf-aléVainn • 
az^nt.-i3^ 42 ko,ron2- Budapest, Porottyc. ütem r: 
dm* Tztin? hiiziib7- ÉietMriesitás minden pfo.-
«iä! ss„r"”ViS",a,s j-wßg
lom elleni és iivegbiziosi^Jk
daD-f1' v7 63 yiáíonfbiztositó részyényt.:rr!Aí7 (7;

jgASa
Ítúza lO s3) 6 tárS' áItal (Budí,T0sí Dorótty!;:

Első Leácykihárasitási Egylet m, s? p„c,.„ir............. .
ASfuato/tn-$eipLBfr‘pe?-1' V?- Toró777r,i1 4-Ű
meific m-7 863- Legelőnyösebb díjtáblázatok m e--

- B^"íi^e^ll^7^ooSgko!£miiliá ^
Bűnk&k és iaküréhp&nzíámkT™“

EiPrH7iSHs:s
oeidrusitó helye: VI.. Andr6r»o.«.i r izs,: -a,....

Gazdasági gQp
Legfinomabb újkori találmány a szabadalmi hiszakTerS 

kalapáló) gép, mely a kaszát 5 p.rcz úi j t 7 ■"
tökéletesebben kiélezi. Munkája gyors ní.»!„t„;
tétnnv klmé 1 ? kivd,t nagyobb gazdaságokban 77, 
tekeny pénz- es idöboll megtakarítást jel ont” 7» 
40 korona Egyedüli elárusító: Beieb"!arn T'áiid ír 
Budapest, VII. Dembinszky-utcza 46. szám “

F íz*

.iíOKcn
SZ- 03

Cgvi.7. 
fii to. 
An.:« 

s mii­
ház-

és íéflszeszwezeísfr éí
csatorséztis.

Pl*far.n7i f- B‘Ma ianlsch János se fia Biviaoest 
nHhemn ca l2’ tol csalomázási vállalata c‘4!otV 
mtinelye es horgany diszitménycii gyára L>s - 
vízvezetékek, központi fülesei, szcifrztefö k&n 
szivattyuberendezés. árnyékszékek, vizeldék Í7 
Ft'ó4in?é-/rtevma8án'i es to-dvános fürdő, ‘hid
oLh\':ré'c7’ melegvizkészitó-bercpdczések
béré/" íéo=SaZCk(ö-eléS|ei VaRy saiái tüzhclyiyel 
„'E l("gszeszfe|lcsztó gépek, világítási, fűtésié 
szaki célokra. Saját Ié^szesz-kp^ríii^i-- ti«- •* ban. Telefon 20-83. keszulék ,nlnden

liSrul 57 Gyár: Pozsonyban! »£in,\fífí!
»SviiÄrr frvii ;.
borozdezóseket Vfihfmo,'®hwJkofp,ontl telepeket , 
talmi. Egyenáramú 2 va#utnkat- Bányává tu-
^eratoro^éo métorokot, vezetékaú^fi M!:-Í
biztosítékokat8
szór), vozotókborvndczéso'ná v (Sclmckcrt-r,»,, > 
való bekapcsolásra XUPWifó ku,zpot°.U tpto,iok!:i,z 
szeneket. Különlegességek f Felvonó*^ vi - /7‘.l,ür?’ 
szivattyúk, hordozható v-hamos* t'n ‘r í 1 bánya fúrógépek vil'-mios hlZJl ÍILus'y’ok, villám -s 
&ági és ipari ezéiekr^ UÜS bc‘rcndM^ab, mezőgazda-

Ez8síídrg$as.
EZk!miMÍÜ'“árSVak Bachruch A. cs. és kir. udvari es 

pt, ékszerész cztlsátri,gyára. IV,, kér m 2Ä 13 sziim 1906. évi december 1-én Sri

SrSBwfe"..JWÄÄ
— •»- *12

Felelős szerkesztő t

PURJESZ L A 4 9 9
Kiadótulajdonos 1

A fSagyar UjsáGhiatíd Réazvönytd, ta»*e 
igazgató: ERDŐS ARMAND.

Seívfemúrak.
SZn?A”7á hoíimam cs Tarsa soBemárnliáza IV Géc,'-

^»ssasaa
iri7| ds7é iy klK, » P°nt°s dinünknek szíves ki-
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Üzleti tudósítások.
SertésUonzumvásári jelentés.

(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­
gatósága) Szeptember 11-én. Előző napi eladatlan marad­
vány 401 drb sertés, 31 drb süldő, 0 drb matacz. 
Pótfelhajtás 83 drb. serlés, — drb süldő. 0 drb ma- 
lacz. Mai felhajtás 336 drb sertés, — drb süldő, 0 
drb malacz, összesen 820 drb sertés, 31 drb süldő, 
0 drb malacz. Eladatott 433 drb sertés, 3 drb 
süldő, 0 drb malacz. Mai maradvány 357 drb sertés, 
28 drb süldő, 0 drb malacz.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg I. 
rendű 350 kilogrammon felül életsulyban 110—114 fill., 
életsulylevonással — fillér. Ii-odrendii 280—350 kilo­
grammig 104—110 fill., élctsulylevonással--------- fillér,
silány------------- fillérie, fiatal nehéz 300 kilogrammon
felül élős.------------- fillérig, életsulylevonással 140—146
fillérig, fiatal közép 220 —300 klg.-ig-------------fill, élct­
sulylevonással 140—144 fill.—ig, fiatal könnyű 120
kilogrammig------------- fillérig, levonással 142—148.
Hússertés, "nehéz 300 kilogrammon felül-------------fil­
lérig, könnyű 140—300 kilogrammig — fill.-ig,
életsulylevonással------------- fillérig, belföldi süldő
120—- fill.-ig, külföldi süldő — fillér, malacz
---------- fillérig. Árak minden levonás nélkül kilo-
grammonkint, "élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
lanyha. Az árak 4 fillérrel hanyatlottak.

Szerkesztői üzenetek.
B. Elekué, Győr. Temesvárod és Pancsován, de 

ezek csak nagy mennyiségben árusítják.
Iris. Igen. Az egyiket közöltük annak idején.
V. $?., Zdlnok. Ha megkaptuk volna, mindenesetre 

felelünk is rá.
Bis mams. Már pedig mégis úgy van, hogy a 

gyermekeket többé-kevésbbé elpáholják.
V. T. Nincs tudomásunk róla, hogy hasonló állami 

intézmény lenne.
Törökbálinti előfizető. A kérvényhez a születési, 

illetőségi és az erkölcsi bizonyítványt kell csatolnia. Az 
erkölcsi bizonyítványt itt Budapesten a rendőrség szol­
gáltatja ki.

K. HL, Kispest. Nagy tévedésben van, ha azt hiszi, hogy 
mindazoknak, kiknek a neve a lapban előfordul, köze­
lebbi czimével is szolgálhatunk.

Br. B. Ezt csakis a czikk írója tudná megmondani, 
ő azonban jelenleg szabadságon van.

Torontáli előfizető. Az illető ellen semmit sem le­
het fenni.

S. I. Mai levelére sem mondhatunk mást, mint a 
múltkorira. Ha kevés türelemmel lesz, hamarosan 
hozzuk. I

EGYETÉRTÉS

Kivonat a hivatalos lapból.
Pályázatok. A budapestvidéki pénzügyigazgaló- 

sághoz a monori adóhivatalnál betöltendő pénztárnoki 
állásra két hét alatt; LJng vármegye alispánjához 
a szerednyei szolgabiróságná! betöltendő egy-egy 
irnoki és hivatalszolgai állásra két hét alatt; a makói 
pénzügyigazgatósághoz gyakornoki állásra 15 nap 
alatt; a trencséni penziigyigazgatósághoz számtiszti 
állásra két hét alatt; a nagyszebeni állami elmegyógy­
intézet igazgató-főorvosához főorvosi állásra október 
hó 9-éig; a sátoraljaújhelyi pénzügyigazgatósághoz 
állami végrehajtói állásra két hét alatt ; a rimaszom­
bati pénzügyigazgatósághoz a (ornaaljai adóhivatalnál 
betöltendő pénztárnoki állásra két hét alatt; a pest­
vidéki törvényszék elnökéhez a gödöllői járásbíróság­
nál betöltendő ideiglenes végrehajtói állásra két hét 
alatt; a székelyudvarhelyi pénzügyigalósághoz 
számgyakornoki állásra két hét alatt ; a máramaros- 
szigeti törvényszéki fogház vezetöiigyészéhez egy 
nő-felügyelői és egy fogházőrmesteri állásra négy hét 
alatt nyújtandók be a szabályszerűen felszerelt kér­
vények.

VÍZÁLLÁS.
szept 11, szept, 10. szept. 0. szept. 10.

méter méter
Ind SchSring 1.38 1.24 Tisza M.-Sziget 0.03 0.01
Duna 2 27 2.20 Tekehaza 0.C7 9.01

0,36 0.40 V.-Namény O.fcű 0.80
0.32 0.42 Tokaj 0.19 0,24

Pozsony 1 61 1 7,1 Tiszafüred 0.30 0.36
Komárom 2 50 1.49 0 39
Budapest 1.90 Csongrád 1.18 L 0
Paks 1.71 1 50 Szcecd 0 81 3 52
Mohács 3.02 3 78 T.-Éccse 0 37 0.40
Gombos 3 80 3 05 Titel 2 34 2.41
Újvidék 2.94 2 94 Ondara 0 94 O ~
Pancsova 2 04 2.13 Tapoly Bárt fa 0.80 t '.35

2 30 2.46 Ladmócz 0 60 0 36
Morva Morvafalu 0 37 0.34 Sajó Zsolcza 3.82 1.82
Vág 0.06 0.02 Hernád H. -Németi u.is 018

Trcncaén 0/4 0.i-2 Berettyó Margittá 0.11 0.05
0.4 t 0 44 B.-Ujfalu 0.26 0 25

Rába Szt.-Gotlhard 0 44 0.46 Kőrös Csúcsa 0.36 0 86
Sárvár 0 13 0.11 N.-Várad 0.29 0.—
Győr á‘,15 2.10 Belényes 1.18 0.15
Várasd 1.77, 1.70 0.30 0.33
Zákány 0.22 0.10 G uráli one 0.36 0.84

1 10 0.46 BorosjenÖ 0.50 0.50
Eszék 2 38 Békés 0.30 0:0
Vl.-SzCrdah, 1 16 0.— Maros Gyom a 0.30 0.2)

0 06 0.— Gy.-Kchérvár 0.12 0.14
Sziszek 1 06 0.6.5 Branyicska 0*34 0.58
Mitrovicza 3.29 0.— Soborsin O00 1.42

Szamos 0 31 0.41 Arai 0.80 0.24
Szalma r 0.17 0.20 Nlakó 0.24 0.30

Kraszna N.-Majtónv 0.2 í 0.— Temos K,-Kostély 0.34 0 18
Imborcza Munkács 0.02 0.06 Héga Kiszetó 0.79 1.72
Latoreza JHomonna 0.13 0.‘.0 Temesvár 0.42 0/1
l7n«z Perces cny 0.03 0.- Becskerek 1.10 1.80

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának álnézete:

Hazánk időjárásában az utóbbi 24 óra alalt 
sem történt lényeges változás. A hőmérséklet 
többnyire még kissé emelkedett és nappal a 25 
Co-ot jobbára meghaladta, a maximum pedig 
Eszéken meg Veiseczen 30 C" és a minimum 
Tátrafüreden meg Késmárkon 6 C° volt

Prognózis a következő 24 órára:
Enyhe idő várható semmi, vagy csak elvéivé 

némi csővel.
(Siirgöny-prog.: Enyhe, elvétve csapadék.)

Állomás fj-t

Jj»3
u3t'*

S 5 <> 5
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Szélirány ét 1 1
sóklek

5

1 m
in

. I

A.-Szlatina — 61.3 16.0 E O 1 25 11
Ungvár — ... 63.0 14.6 N 0 28 13
Kósmárk_ _ 64.6 9.8 1 23 6
Eosoncz _ ™. 63.6 14.0 SE 1 1 )
Ogyalla ......... 61.6 18.4 SE 1 27 18
Budanest------ 62.7 16.0 0 1 .
Hcrény ___ 61.2 16.1 3 13
Kesztiiely _ 61.3 17.8 SE 1 1 2 > m

62.1 19.0 V. 26
61.3 17.0 sw 1 0 27 16
61.7 16.0 8 16
62.3 17.3 N 1 0 í»

Temesvár _ 62.8 14 5 !•: 1 1 26 13
Nagyvárad_ 62.4 17.8 E 2 0 24 13
Kolozsvár ft. 6 12.9 0 24 10
Vajdahunyad
Nagyszeben 63.9 13.3 s 1 0 88 11
Szatmár ... 17.2 N 0 0 24 is

33.6 NW 1 0 19 10
Arvavlraija ... — —
irelnteczbánva 14.0 Y. 26 9
Komárom _ 19.2 \V 1 4 13
Magyar-Ó vár 17.0 SE 1 4 26 14
Sopron ____ — 15.6 S 1 28 15
Eszék_______ 17.6 0 30 16
Cirkvenica — 0 16
Debrecen... — 12.1 0 24 10
KccsKomot ... 16.0 0 25 12
Orosháza.« ... 15.3 NE 0 25 13

17.6 SE 3 1 25 16
Zsombolya 14.2 JN 1 27 IS
Vcrsecz------- 18.4 SW 1 1 80 12
Orsóvá----- — — 15.0 N 1 — 28 1:

«egyetértés*
politikai napilap.

KiadóhivatalMgazgató! PAJOR HÁTTÁ8b

Búza

liezavldékl u|

lehérmetyei

pestvldéki

táCBft-i

íícstai

Dl) Hilogramii
ára 1

tOU Kilogramm 
Ára

1 -- ,-IAI ■»-» 11 í K.-fc6l 1 K.-i,
1 28.20

28.69
— .-- 80 j 28.30 27.80
27 60 27.85 81
27.30 28.10

27.90 29.10
80 23.10 29.bC

1 27 70 27.70 91 —.—
• 27.6) 27.9-3

79 59.-- 28.50
80 • 27.24 28.65

1 27 f.1 27.80 81 -- --
1 ‘-7.70 28. -

79 29.10 28 35
80 23.39 28 65

I 27.81 27 sí 81
1 27.30 28.10

|i 28 20 28.60
1 27.60 80 j 28.63 28.80

27.85 81
1 27.80 28.10

Egyéb gabonanemtiek
1U0 irilo'iramn:

__ ára_
K -ml ! H..|

elsőrendű ;ij_^ .
elsőrendű 6____ 1 Z Z Z !
középminőeégfl  ]
középminŐsépfl ó___  _ ___ "
tahármány, elBŐréndÜ __ w _ j
takarmány, másodrendű _ _ .
sörfőzésre, Hsiavidóki___ ___  ,
elsőrendű ............ ]

„ középminőeéBU ...   |
Tengeri magyar...___ __ __ __ __ __ '
Repcze káposslarepczo __ ._ ...____ '

Árpa

Zab

19.10

13. tk)

14. *35

15. *20

19.30
Id!—

14.*05

lülöO

15.20 15,40
27.— ! 28 —

Burgonya

Dunántúli ... ... ... .
I elsőmagyarortzá?!.

I Nyírségi ...
1' rdélyi___ _____ _
Bánság-i___ ...__ _

í Pesti— ... ..................

|| lfehér

Koronától—koronáin

Különféle
termények

|(liatnózitr ... . 
I szalonna ___

Faj

t n ag ... ...

budapesti.....................................
vidéki___ __ .........................
prim», légonszáritott vidéki ... 
vi.rosi légenszáritott 4 darabéi

illetőit ... ... w
bosznia, lí)08. ovi usance-min. 

„ 1908. „ 100 „
,, . l'-UA. " „ 85 „

szerbiai, 1908. v Usance-min. 
„ i'ios, ; mo „ 
,1 y- 8. I „ .

t zip ver. ]' 1.3, w
Izei Livi, /. u. " ... ... ... „

Lucaerna magyar 1903 ... ... ...
V6:vt »prés;emu 1908 ............

,, köscpszem.i 18..............
,, narvszonuj iúos ... . . ...

f'ónz I A ni

horonariKuit

174

1150
IM

17b

— 151

1 - —
í _

— !

Államidcsságközkölcsönók
Magyar aranyjáradék _ 4°/o

„ koronái áradok 8Va°/o
n koronajáradék_4°/o

All.kői. Vaskapu celj.ar.ó. 8°/e 
1870. nyeremény köles. 100 írt 
Horv.-szlav.reg.-kárt.k. I*/*0/® 
M. löidtehcrment kö'v. 4°,'o 
Horv.-szláv. „ ■ 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°/o 
Konv.oszlr. adóm.korona]. 4<Vo 
Egyes. OBZtr«, jár. papír. 41/a°/o 

„ , , ezüst 4Vt°/e
Osztrák aranyjaradék — 4rV 

„ korouajáradék^. 4% 
' All.-BOrs.1800. 10C0K 4°/o 
m , 1860-ból 20( K 4^0
, „1864-ből 200 K —
„ „ 1864-ból ICOK -

Bosz.-herc. orez. k. 1895. 4°/o 
„ e vasúti 1898. 4V80/I 
„ „ „ 1902. 4Vs°/0

BpesL székes-lőv. köles. 4°/o 
Bpest ezókes-föv. köles. 4°/o 
Orosz államkölcsön szt v.5°/o

Záloglevelek, Elsőbbségek.
Belvár. tkpt r.-L_ w 4W'í 
Egyesült, lőv. takpt_ 4tyi°/o 

„ korona ért ... 4".o 
Hazai bank ii.kam.köW.4Va°/o 
KisbirL erez. töldh. 84 év 6°/c

„ öOVi erre 6°/o
„ 60l/a evrokor. ért. 4V*°/o 

M. agrár-!ár.-b. szólőkötv 4°/o 
, „ járadék’egy vt 4l,20/o
„ „ záloglevél köles. 4Vs°/o

M, Alt, takpt r.-L 60 övre 4° o 
„ „ „ „65 évre 4°/o
„ „ „ .66 évre 4V*o,ii

Megy, főid hitelűit 41 évre 4°/© 
„ , 60évre4o>
e - 68 évre 8l/»6/e

szab. és talaj jav. 4°/e 
M. jelz. tiiteLb. írt.-ban 41/»0/® 

„ ugyanaz 50 évre 41Wc 
„ forint értékűen 4°/o 
- 60 évre kor, ó. 4°,o
B kőzs. kőtv. 60 évre 4V*°/t 
„ ugyanaz 50 évre 4°/c
m 60 év vf. 110 bt 4»,o 
„ nyer. kőtv. Irt 6. 4° o
m osz'r. foiülb.  4° 0
„ nyer. kőtv. kor ó. 80'o

M. lcszam.pt vltbköü évre 4iVo 
■ . . 65 „ 40»

6L tkpt. közp. Jclzb. 41/iW» 
„ kőzs. Kőt?. 60 évre 41 Ve 
. kőzs.kőtv. 70 évre 41/i"/o 

Orez. közp. hitelsz. kőtv. 4°r 
Osztr.-m.banköOév o. é. 4 - 

„ . „ kor.é.46-
r. buraie.tkp,kőzs ktv^’.We 
„ „ . , írt é. 4 :
„ „ 100 K n. e. nykf h-
Pesti m. keresk. bank

„ 9 • ■ K. *. 4°'‘
m kőzs.kőtv vf.liOírt41/$o<, 
„ köze. köiv. vf. 10.1 k. 4fi- 

A<lrir: t< ugorhajó*. r.-L 41 3" 
Bpesti kíuuti vaepálva------
Bpest vár villamos va • t 
Deh TuMit 1(X) marks ért. 4c,c

!13 50 
82'601 
9-2 ff; 
7 9 50 

212 —
OT._ i
94-~ í

147 -|

r-9 r,o| 
09.no 

11 7 '■(' 
05.75 

16 3 —
231__
206.— 
"OP. ,-~
04.25 
00. "*> 
00.25
01 — 
01. -

100.50

OS. 50
00.

lói!- 
lf>1 
07 Pn 
04.- , oo.ro
Í)Q.2"’

oó*— |
r«*2n|
Of .— I 
po,2*>!
00.29

mi 50! 
00.2 51 
0n,60 
00 601

Jn'-»
li

ov'ín:

ion.-:

im.no! 
<•0.2*, 
0», 75 

Ifi. —
:1
90.50j
Óit,—9i r>.>:

111.—

e

114.- 
F3.— 
92.8° 
70, — 

913. 
213. 
93.60 
04.:'. 

14c.-

01 — 
00.— 

11C.- 
06 3" 

104,—

207.- 
207.- 
04.75 
00.7 
01.75 
01, 
01.50 

101 ~

fii-
101/.o
10 *o ’

91 * •
f-3.75
9?. "5
01.50
05,5''
04.60 
P5.75 
r.1 60 
09.75

no!—
03."
OI.75
03.-—

lAO.~111.60

1

90.-^
OR. 50

10). 50

09.02
Ofi,5C
03.-

m«.—

10:1.50
-M —

10 1. -

Ui.

Kassa-cderb.f. 1889. frt ÓASk 
e 1889 arany márka ért é'lt 
„ 1891 ezüst IrU é;1 4°/e 
„ 1891 arany márka ért 4°> 
e osztrák vonal trt <$, 4*^0 

őt iolyam-tgh.r.-t k. ért 4^0

Bankok részvényei-
Angol-osztrák bank _ _
Bucapesu bankegyesületr.-L 
Első magyar Iparbank 6°/o
Hazai bank szent k_6%
Herme« mag>, ált váitótlzlet 
Magy. agr. es jár- b. r.-t 5°/ö 
M. Alt hitelbark szeptk. 6% 
M. jelzáloghitelb. szép .k.5°/o 
Magy. kereskedelmi r.-t. 6°,e 
Magy. k. ez. osztályxors]. 5°/o 
M. lesz.-és p.-b. szcpl k.6°/e 
M. pénzint. k. p. b. b. r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 6°/e 
Magyar telepítő 6e pare, bank 
Usz rak-hi eilt.t sz?p:.v. 6°/o 
Osztrák-magyar bank „ ő°/o 
Pesti ra. keresk. baukw í.o,o 
Uiuor;bank ™ ______ c^o

Takarékpénztárak.
Belvárosi taLarékbénrtár 6% 
Budapest III. kér. takurékp. 
Budapest-Erzséb-ivárosi tas. 
Buüantisi-Lipótvárosi üankr.t 
BpostI Iák. eorsz. zá ogk. r.-t 
I'gyesült Dpesti fóvarn.i tkn, 
Magy alt takarckpenzt. ó°/t 
Magyar orsz. központi takpL 
Pesti hazai olst tazatekp. w'

Biztosító társaságok.
Első magyar ált biztosító _ 
Fonciero pesti bizt. int 5y$ 
Magy. iég- és riszontb. Ro/e 
Nemzeti baleset biztosítód0/» 
Pannónia viszonlbizt. mtezel

Gőzmalmok.
Borsed-Miakolcsl gózin. t.-t,
Concordia ..____ —
Eisó budapesti w w
F.rzsóbot _— . ”
Lujza____ __  — — L.
Pesti hengermalom — ^ ZZ 
Pesti ütoinAiok és sütők *"* 
Pesti Viktoria — — ^ w ZZ

Különféle vállalatok.
fjpesl-Bzt-lórinczi téglagyár 
I gyvs tt-gla éi czcmenigy ,V»» 
Esznltm. egy, kŐse.-banya 5°i'o 
f- <• sóm. banya éskohómai'c 
Kobátiynl gó/tég ngvar ... 
Köfzénbáüya 0% téglagyár ... 
Magyar nszfult r.-t. ...
Magyar aiL kőssénb. r.’-U"/» 
M •; v itr k r a-ni** gy.tr ... Io> 

Ipólarjani k srentnnvaíW»!

■■ in. ■ ■Iliin ■■■III»

95.— 96.—
103.- 109.-
95.- 1 96,—

108. 1 109.—
95.- 90.—
99,— ivó

304.- 304.".'
23.50

399.- 1 399.50
288 2S.,~
859.—
4SI.- 1 425.7.

! 77-, r,'1
448.- 448 r><
<.22.— fi":2.59

_ 157.4.-
490.— 43H.5C

lii-Y).— 1 10f.6.—
210.- 211.—
H5-1.- 311 - -
6fi8 2ő 668.74

176-1,— 17«-..-
36-3,- 31-
563,— Ó69. —

612. — M3.—
O'n.ev 221.—
208.— 208.50
156.-
4V9 —

fii ,.— 
1640 —

157.— 
422.4 

2-260,— 
60(5.10 

1645 —
18350.— 1836).—

10500.- 10 •!
2«V).—
333 — 833.51

2 8.6.>

515- 41!,—
2.1

14 7...—1470 —

3»■*.-! 3(í 1 i —

R00.—
3 :5,— 1

Pl! .— 
3:5'*. —

4 ’0.- 427. —
281. —

31 6.-1 
tx,

Ifi;/).-

81 [1 <
l'-3:.—

646.— t H/V
06 1 1

Ő95 — •

Újlaki tégla ée méKégelő 
Első m. gazdasági gépgyAr6®/e
Danuhius-hajógy’ár _ 6°/e
Fegyver és gépgyár r.-t 69* 
Ganz os társa vasőntő _ ^ 
Magyar belga fómipargyár r^L 
Nivholson gépgyár rú*zv-tkn. 
Rimamar. vasmű s.optJLdfye 
Schlick-lóle vasöntöde — w 
Weitzer J. gépgyár —
rYanklin-Lársulat_ ±
Könyves Kálmán m. e. L 
Brassói cellulose gyár r.-’, 4°j% 
Bpesti ált. villatnosságl r*. 503% 
fciső magyar Detüöt.tóde w 
Első magyar gyapjuinosó _ 
Első m. részv -serfőzóde ■. 
Első m. eertóshizlaló w _ 
Első magyar szálloda r.-t 
Fiumei rizshántoló kcm.-gr. 
Gscbwind-feje szeszgyár ^m 
„Hungária- műtrágyagyár ZZ 
Kőbanyai polgári eeríózö _
Magyar ezukoripar _ _ 4°/e
Magyar vasúti forg. r.-t 6°/e 
Magyar vilamoesági rvt 6°/e
Royal-szálloda rászv.-tÁra__
Szegedi kenderfonógyár r.-L 
Adrin tengerhajózási r«-l 5ey% 
Bpesti közúti vasul ezopi.ir 
r> • élvez, jegy»Bpesü vllt városi vasút 6°/« 
u •. , • K élvez jegy. 
Bnest-ujpest-rákosp, vili vas. 
Déli vasul szó t.v „ ^ 
DujiagőznaJózasl társ. J"ő°!I 
Kassa- derbergi vasút ^ (,<>;« 
Magyar h. é. vasutak _ _ 
Magyar nyugoti vasút ** _ 
O.zu -mayy. allamv. , ti 
t óca-barcai vasul w<Wee

Sorsjegyek,
Bazilika sorsjegy _ w

. osztrák felüli*. ZZ
Bazilika sorsjegy nyer -Jegy 
Be-sv. nyer kölca. 18,4. ti 
Erzsébet szanatórium sorai. 
„Jószív* eorsjpgy _ ^ w 

„ ősz fi. foiülb. ZZ W
Magyar vöröskereszt soraj.

,1 osztr, lelülb. _ w
OsrtrAk vóröskeroszt sorsi. 
ühiUtk hitelint sorsjegy w 
l al/íy-eursjegy w Ä w w

Pénznemek ég váltók.
Arany, m.gyaf T. oezU. -ért 

- » » w kor._
H -éj' franko» _ 2*31
N 20 mátkás ...   _

Német b- bankjegy (lOOmL) 
Eranczia bj. (ltX) (rank) w 
Uiaht nankj. (100 lira) _ _ 
Popirni'ei darabonkinl... _„ 
Hon An :»inkjegy (10U lei) w 

dam (11K) holl. tortnt) 
London (100 font et.) 
iNnw-Yur* 100 dollár 
némo! bankp. 100 in. 
olasz bankp. 10C lua 
Pans 100 frankért 

Vall.-,

34?.-
860.— 
348.—. 
330 _

3040,—
273.—
117.^
452! — 
426 - 
5 IJ -
2i$9 Z 
31-1 „ 
840 .
785'. -

őjf.O__
"-El. _ 
’.25 _ 
=n0._ 

tlRJ.— 
37:
86-5. __ 

-056.— 
385. 
34I.— 
1""\. 
Oil,—
414. __
616.50 u:.n 
193,7-,

170!.„ 
126.— 
000 
Bol
31 5» — 
401
759.50
415.

6-1 • —
8.—

1-2..61 
12.00 
»().—
34.60

!94 ! —
: J 4. —

s■<

343. — 
861. 
34S. 
331 .-

8041.—
274. - 
198.- 
768.- 
45L- 
416. ól 
513.— 
206 - 
260, — 

891.— 
341.

iím:-
561.-
526.-

8905.-
1335.— 
373.- 
385.5f 

2' fiC. — 
885..'y 
34- y/\r>r 
fi 05, — 
414.5' 
f.97.— 
351.— 
oP4 % 
~82,5( 
171.126 TrC 

1010.- 861.- 
K1R. — 
40-:
76) -
4P).

20. o1
28. y

622. — 
8.6< 

13.- 
13.-- 
31.-

41
826,-

11.85 II.43
11.271 11.33
lV.Of',1 lti.jj
19.0ti 19.1;
23. Ml 23.-, 

7.40—,117. >v. 
».Ml . 95.4 
b.| Vb.85.

5— ■ Uő.bO-g
1— 11>K." 1
'I- 24/1,20-

1 g
7,4M—'117, 5 
".15—

V'.i )•



Vasárnap, szeptember 12.

színhazak
Vasárnapon, 1909. szeptember 12-én

Memzeti Színház Vígszínház
Délután fél 3 órakor 

A czigány,
Virsiej lóldesur Horváth Z.
Kurta 
Gyuri 
Marton 
Jtebeka 
Éri lcAuya 
Zsiga czigány 
Peti 
liózsl

Bartoa 
Rakó 
Koráoe 
Csillag T. 
V.Molnárit 
Gabányi 
Meszái oh 
Hegyest M,

Este Va8 órakor
A boldog mátkaság.

Délután 3 órakor

A tanítónő.
Színmű 3 felvonásban. Irta 

Brody Sándor,
A tanítónő 
Öreg Nagy István 
Nagyasszony 
A tanító 
Kántor
K ántoraisaeazony 
Föur 
Káplán 
Szolgabiró 
'törve nybiró

Varsányi
Szerómy
Haraszti
Tihanyi
Vendroy
Kom óasy
Hegedűs
B4rd O.

Tapolczai
Balassa

Víg aitók 3 felvonásban, irta: 
Auemheimor Raoul. Fordi’.otta:

i\áday Pál. 
Hochel&dlor 
Amalia 
Tilla
Atabclla
Max
Vilmos

Or. Augerer 
F.val 1

Hajdú
Csillag
V geti
Várad!
NáUuy
Horváth
Navy
Odry

Várszínház

Este fél 8 órakor 
Zsíros ügy.

Bohózat 3 felvouábhuu. Irta Hen- 
necpiuj és Vobcr.

L® Chambotto Szercmy
Mária Zeppa Gothnó
Robert Vendre!
Róbertnó Hara>zlhy
ivott a leányuk Abolovszky 
Bnffaat Gaston Góth
Cbabory Michel "iopolezay
Lo Gamut Sarkady
S izanno Komlósay L
Do Rocamadour Tihanyi
Piumard Balassa

I Vinoche Gvözó

Fővárosi Orfeum
Walömann Imre igazgató. VI., Nagymezó-u. 17.

Oeorg ®3eaamüi3ep
müncheni kómikus.

PALMA'NATHAL
??? Ember-e vagy majom ??? 
továbbá 10 különlegesség.

Az előadás kezdete 8 órakor.
A télikertben reggeli öt óráig VÖRÖS ELEK czigány« 

zenekara hangversenyez.
Jegy elővétel 10—1 ós 8—-ti óráig, péntektől augusztus 13-tól 

kezdve, a nappali pénztárnál

« A bécsi M
TONKÜNSTLER

Orchester a következő évadban

6 FILHARMÓNIAI
hangversenyt rendez bérletben a Vigadó termeiben

Nedlhal Oszkár
zenoigazg-ató és

Weingartner Félix
a. bécsi ndv. Opera igazgatójának vezénylete alatt.

Bérleti árak 6 estélyre: 48, 40 80, 24, 20, 16, 12 és 6 kor. Jegyek 
kizárólag Méry Bélánál Andrássy-ut 12. szám.

Hoyal terem 5. Kamaraestély vegyes bérletben a

vonós négyesek és az

közremakődésóvel. Bérleti árak : 40, 24, 16 és 8 kori 
Jegyeit kizárólag méry Bélánál Andrássy-ut 12.

1909. december 10 és 11-én és 1910. február 18 és 19-én
a fóv. Vigadó összes termeiben

mtrlveriin
, _ zenekarának

négy filharmóniai hangversenye
LöWß Ferdinand vezénylete alatt.
Jegyek: négy estére K. 14—40; két estére (I. és m. vagy II. és 
móil."8’'”'"?- h- 7—201 egyes estére K 4-12 kanhatók a .Har­
monia rcszv.-tars. zenemű- es zongorakereskedésében Vári-u. 20.

készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezése 380 írtért,
moly áll: 1 háló-, ebédlő- és szalonból. 100 szoba 
állandóan készen raktáron a legegyszerűbb kivitel­
től a legünomabbig. — Képes árjegyzék ingyen 

Album 50 fillér bélyegben.

Nagy Imre SSsKSS
Budapest, Váczi-körut 9. (Szerecson-ntcza sarok).

17

Legrégibb hazai gpr kizárólag

TRANSMISSIÓK
gyáptásór»a.

Schlesinger Alajos
BUDAPEST, VÁCZI-UT 30. SZÁM.

rekek igen könnyű modclek szerint C saplln,mk évuriit 
kanteu és mmden más rendszerben. Főve 
és kétríezu kivitelben. Katélkcrekelt kender- és sodronyt 

kötelek számára, y

W" Kitönő és pontos kiviteli «yj
I olcsó SÜ,T»g^.ly 21
I Prospektusok díjmentesen I *

Sfewarí Ferencz laird, Murrayaville-bea
a 37315. szdmu

..Eljárás ezukornak, szörpnek és czellulozenak tenoert 
bol való előállítására“ czimii matrvar szaha-ininm -"
rnn°lfb szabadal.™ának gyártása czéljából magvar gyá" 
romokkal összeköttetést keres ; szabadalmát esetlegei 
is adja vagy gyártási engedélyt ad. Érdeklődőknek szf- 
veben szolgál bővebb felvilágosítással Kelemen M 
István mérnök, hites szabadalmi ügyvitő frodái^' Budapesten, Royal szállni, b. ° 1 ’

FOGAK
Bottiriüth János

M

Ós fogsorokét szájpadlás nélkül a 
természetes fogaktól mog nem 
különböztethető és rágásra kitűnő 
10 évi szavatosság mellett készít

SP*

mil-fog specialist»

Baross-lér 20,1. em. joobra 3.
Kérőm a névre és az ajtószámra figyelni ment

*”«■ »1 «rteoE* sSSÄkS;
M Telefon 15#—63.

AMATO
MflOSKOVITS

R.-T.

cs. és kir. közöshadsereg szállítói

BUDAPEST, VII., Rákóczi-ut 6. szám (Kerepesi - bazár).

_
C5Ä

kizárólag a köjtüzem s^-e« 
x>int készült (nem anatómiai)

leszállított egységárakban folyó évi 
december 31-ig maradnak érvényben.
Valódi sevró-v. boxbörböl EkKE kor. 10.-, 13- 
Amerikai Goodyear ...... kor. 16.-
Gvermek-cipök.. . . . . . . . . . . kor. 4.-, 5.50, 6.50
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színhazak

Vasárnapon, 1909. szeptember 12-én
Király Színház Magyar Színház

Délután 3 órakor
Jánoska

iTanííisBtifcus zcnóa vígjáték 8 
leivonásban. irta Martot» Verencz 

és Jacobi Viktor.
A nagymama Örley Flóra
Margit jHftrmath 1»
Bösko Fürth E.
László Szirmai
J.xnoska Fényes A«
líazuaór Németh
Rózsika Lakos Vilma
Magda Ötvös
A Dáró Papír S,
A tanár ur Cmszér
Kovács Dömo Dobos

Este fél 8 órakor

Mohamed paradicsoma,
• Operett 8 iokroasban, Zenejéi 

szorzottá Fjauquettc.
A heiczeg Kirá y
Kadaüum a titkára Nómeth 
Maoul korcamaios Boross
Sfiika teleségj Ürley Flóra 
I>: sk'.r bazár tulaj de Baskó
lNarcsian * Csiszár
X nagyvezér Kiss
Falime Jlarinath I,
Habus Kosary
Surah I'Urlh
Nomoa <.’sÍEzómé
Bengálinő KomJósay K.

Délután 3 órakor 
A császár katonái.

dráma három felvonásban. Irt. 
F61dea Imre.

Vágó 
Táró«! 
T.-Hehni M 
Z. Molnár

KarAdy látván 
Kar Ady Zoltán 
KarAdy Knreábet 
Schneller Lajos 
Marjay Iehráu 
Szilassy Ernő 
Joász Gáza 
SaArossy Ágost 
Keller Gyula 
Szcdlacsck János 
Pintér István 
Ferenc*

Réthey 
Törte 
Csortos 
Vándor! 
Rát.kay 
dapp 
Tamay 
Kermendy

Este fél nyolez órakor
Tökfilkő.

Vígjáték 5 felvonásban. Irta 
Fulda Lajos.

Schirm érné Forral R,
LisbeUi Tóth i.
Haeborlín Jusztusz Z. Molnár 
Engelhard Kurt Papp 
“ ................... Ratfcai

Sebestyén 
Báthory G. 
Gombaszögi 
Rélhev 
Körmendy 
Czobor

Bock XV ltbard 
Peek Gerhard 
XViegand Doris 
Hensel Lucy 
Dr. iha oniaa 
Oelschliiger 
Bohrmann

A no. V. -3a köz. miniszter elismerő leiratával kitüntet

0r. Batizíalvy I. Z. fővá|,°s Neisd 
FOGORVOSI IÜTEZETE
áthelyezve: Károly-köru& 3. sz. alá«,
2'éjóa iograli megrg-yúsryitásB I Bzájpadlig nélküli raüfccaU 

Tartó» lOKtömóaok, I nranyhidak, koronák,I Jól használható fogsorok el. S^gdsuzágok (altatásban Is.) | kógaltéae és behelyezése,

.üdíáilás mellett mérsékelt szabott áron.
Vidékiek félnap elatt megkapják mUfosalknt«

.jpBHfflBBBBiS«

$
BBSBí.

Nagy Endre cabaretja i
(SOBERS SZÍNHÁZ) oá ma és minden nap ®

Biatgjf előadás,
: MzLgíuisT^vinok.:

ly színpadi tréfakés ,, ------ ----------------- re
0 Jegyek előre válthatók a pénztárnál (VI. Andrússy-ut

„Esti levél“

BEKETOW
Városliget. Telefon 10746
Ma, vasárnap, 1909 szept lC-ón

2 Ünnepi Disz Elösdás
Délután -i I - CFte -/ í> órakor. 
Mindkét előadásban a teljes 
uj miibor._ Gyermekek n dél­
utáni előadásban t él árat 

Űzetnek.

féli helyiségei Févay-utca 18,
DcltserosKelcti '1 l.l.i n\ M-„J Rott 8ándor

Ka este fél 9 órakor! lüegnyitó ünnepi előadás.
J, slO orakor

Falusi erkölcsök
befis vidéki história. Irta Satyr Rendező: Rott Sándor. 
Végül 11 órakor :

Db Hcfíen Republik
aloinkoi'. irta : Satyr. Rendez,", : Rott Sándor. 

lota)„ i Werner Tercsi . Springer Ármin u-vmint 
Trebitftch Sándor uj szóló műsorával.

.Nappali pénztár Revay-utca 18. d. c. i4e és d „ 
úgymint Sopronyl nagytüzsde Rakóczi-ut 1. fz. 

12 óra után az I-=6 emeleli CASINO DE PARIS-Um a 
világ legelső unok- táncz-attraktiók lelléplu.

CETÉIN 1IARDT-R5ULATŐ
W) Rákóczi-ut 63. Telelőn 54—23.

Ma és mindennap

A FEKETE FRANCÉI.
n órakor: 11 órakort
CSINGILINGI ! £oh6zat- f^lk* Gltnger éaV**"*'A « l Tanggfg., for<L Steinhardt 
Továbbá Steinhardt CWArfáa fellépte teljesen uj magán* 
F. »maikban, valamint Madame Darla y et 8on Danseur 
Bady apache-túnezosok, Bocarusoa olasz. nterai énekesek, 

JLotines komikus tornászuk.
Jegyek: 9— 13-ig óa 8-6-ig Rákóczi ut 68. és özv. Konti J.-né 
(lotiAnyklllönlegessógi árudájában, Andráysy-ut 29. kaphatók. 

I r.atl pénztámyiias 7 órakor. A romok télikertben cabaret 
1 to bine. — liclépödij nincs. — ízletes magyar konyha a hires 

Balunó vezetésével.

EGYETÉRTÉS Vasárnap, szeptember 12.

§ar Ceceiíís Benő
államilag képesített oki. zenetanár vezetése alatt álló

Budai - Zenede
II., Zsigmond-ntcza 24.. I. emelet 5. sz.

(A budai Margithidfő tőszomszédságában.)

Előkészítő tanfolyammal az Országos 
Magyar Királyi Zeneakadémiára.

To n f n I u <1 m n 1/ • (Teljesen megegyeznek ar Orsz. m. I dllTOiydmUK ■ kir. Zeneakadémia tanfolyamaival.)

FÖTANSZAKOK: Zongora, hegedi, ének, gordonka, 
zeneszerzés - MELDÉKTANSZAKOK: (Tel,esen 
díjtalanok) Zongora, zeneelmélet, mélyhegedű, kamara­
zene, zenetörténet, karének, zcncdiktálás.

To Sí ó HÍ I/ohi (kizárólag az Országos m. királyi 
I CÍM dll Kill , Zonc-ukadcmián végzett tanerők)

ZONGORA: CooeUts Benő áll. kép. oki. zenetanár, 
középiskolai énektanár, Hacker Mária áll. kúp.oki. zene­
tanár. Tótli Altoe áll kép. oki. zenetanár. — HEGEDŰ: 
Hajak Károly, az Örs::, m. kir. Zeneakadémia tanárjelöltje, 
Foksz Lipót, az Orsz. m. kir. Zeneakadémia tanárjelöltje. 
GORDONKA: Fink Jenő. az Orsz. ni. kir. Zeneakadéián 
végzett gordonkaművész. — MAGAN-ENEK: Felicianl 
Charlottaa milánói opera volt magánénckcsnöje. - ZENE­
ELMÉLET: Oecelit.s Bonc, áll. kép. okleveles zenetanár.

TITKÁR: Heckl Ödön.

A beiratások folyó év augusztus, hó 
25-től kezdődőiig cszközüllelnck. Beiratási dij 
8 K. Az igazgató vezetésével az egész tanári kar 
együttesen határozza meg, hogy a növendék me­
lyik osztályba vétetik fel. A felvételi vizsgá­
latok díjtalanok. — Tandíj a fötanszako- 
kon évi 120 K, az akadémiai előkészítő 
tanfolyamon évi 2(10 K. Zongora és hegedű 
tanszakon 3, ének, gordonka és zeneszerzési tan­
szakon 2 a heti órás száma. A 120 K i ndij mel­
leit legfeljebb C, a 200 K, tandíj nielleti : legfel­
jebb 4 növendék nyer egy óra alatt oktatást.

EU-DAB-ZEHEDE
n . Zsigmond-ulcza 24.. I emelet 5.
(A lm iái Margithidfö tószomszv-.ls.igaban.)

Ö BEREL
, egy ócska zongorát vagy pianinót és

'EL Z D O B
havonta lí vagy ie korona köicsöndijat, végi-e pénzét 

kiadta, zongorája nincsen.

SS. A FXZEST
bavcntn 20 korouáf. kap egy kiváló gyártmánya, leg­
modernebb érczpánczéltt k«-s kereszthuros uj zon uorút 
vagy plnninot, nem ir alá váltót, nem állít kezest, nem 
lekötelezettje bankszövetkezetnek és idővel mégis tulnj- 
dona lesz a zongora. — Ilyen id-ális szolid, liberális módon 

kapható kizárólagosan csak

„EUS1CÄ“ részvény-társaság
(Igazgató: Sternberg i>ezsö.)

zongora ciadási és Icöflcsi*íizé6i telepén«
Euíon tölcsérnélkiili legtökéletesebb grammofon- és muyárz- 

le m ezek f vei ft rusi t ás a.
Budapest, tik, Teréz-körut l a.
(Kxrály-uteza tarok, az O szágos Zeneakadémia közelében.)

Telefon 4—Cí.
mafg Zongorák beoserélcse, Javítása, hangolása logk-ilánsabban. 
Fenti rendszer kcdvexményábeu egyelőre csuk 

u lovurosbau lakók renzcsíUnvk.

Orsz, in. kir. Zeneakadémia
előkészítő tanfolyamára

államilag képesített 
oki. zenetanár szóim - 
Íves vezet he alatt

a beiratások meqkezdődíek

SZEMEBE 3ÍÍZ5EF
Budapest, Király-uícsa 60., I emelet
(az Orsz. matey, kir- Zeneakadémia mellett.)
Tanszakéi1; Hegedű zongora, gordonka, éneit, cimbalom,
zeneszerzés. -- A int'\:vt * 11 .itt kizaiólag az - Zene- 

ak.Tffómiát végzett okleveles zenetanárok cs művészek.
TELEFON 44 68 TELEFON 44 63.

l! ‘9
Irgnjabb szabadalmazott acél 
belső szerkezettel, mélynél; 
hangja, hangútrtftsa reodkivül 
lónak bizonyult, rószIKHzetáire 
Ír lenote-’-s/obbmenj JótállAi *l 
kauhatók FoncgrafoK,gramofonok^ 
heged ik, fuvolák, clt-rak, okarmuk 
stb. ol' suu legjobbak. .Kitüntetve 

elismert jó munkáért. 
Ar|egyséket Inyyru küld

Mogyoróssy Gyula
y m. kir. szebedelm han’/szergyára
!í Bpcat, Vili, Bakóczi-ut 7L
^ Telelőn í8~3C*

Eredeti BIcídingor töltő-, sxellóxtetó és szabályoxó- 
kályiiák. leldinger kaioriferék, cseréppel való bur­
kolásra vagy lég ütések rc3zér» való beíalaaására. 
♦♦ Szellőző diszrácsok minden nagyságban. ♦♦
Elismert elsőrendű gyártmány!
Árjegyzékek, költségvetések és tervek t-üjudaum és bennem ve,

1

Azonnal jogos tnlajdona! 
A zongora vagy pianínó 
ha RBMÉ1ÖYI MIHÁLY

legújabb rendszerű hitelosztályából 
veszi azt meg. Nem bérli a 
részlctflevtée leple alatt, ha­
nem azonnal sajátja a megvett 
hangszer. Ugyanazon Arak mintha 

készpénzért venné.
faf* Előleg nem kelliíl fl4 llavl rtszletflzetéi mellettIV II 1 A legjobb zongorát v.
pin ír In ót. Részletes Árjegyzék és 
prospektus dljUilunnl küldetik
Budapestről, Király-u. 58.

Nemcsak Budapesten, de vidéken is
bárkinek rendelkezésére All ezen eddig még nem létezett alka­
lom ily könnyű f<-ltételek melleti zongorát vagy más hangszert 
Vásárolni. Zongorák hangolása és fnvitósa a leg­

képzettebb szakmuiikáMok általi. “

X¥i. évfolyam.

a

zenpnsímivesz,
államilag kspesitEt oklevelrs zene­

tanár igazgatása
alatt álló ZENE-

MKgftóBrra
(akadémiai ciokeszitö-tanfolyamokkal)

Budapest, V!!„ Erzsébet-körut 44.
Beiratások naponta 9— 6-ig.

Az ország -Tgelokelobb művész • paodagógusal.

Államílatg diplomáit tanárok.
TELEFON 03-45. TEl EFON 63-45

A
.> jut az eszünkbe, mikor a

MTI Magyar Lauyok-at ke- 
1 E JF ziinkbo v sz.-zuk, mert üde,
^ kedvet*, friss vs változatos

. tartalmával n rózsára em-
' t.- zlet. Rózsa és fialal leány — mily szépen illenek Össze. A 

Magyar Lányok rgy-ngy évfolyama valódi rózsabokrvt.i. — 
'V/V' -J. vro 3 kor. Kiadóhivatal Bpest, VI., Andrássy-ut 10.

Az uj évnegyed julius 1-én indul meg. — A ki csak 
egy előfizetőt gyűjt a IUAUYAS LÁNYOK részére, vi­
szonzásul megkapja a ÍIAüYAfl LÁNYOK díszes 
:: Emlékalbumát. ;•

lÄlaileine“ vállalat 6 óra alatt 
végleg kiirtja egy évi jótállással vidékreI» HUMdlI Király-n. 16. Telelői 161 -38. afiVagSi

gép és 
anyagszállítást



Vasárnap, szeptember íz.

“színházak
Vasárnapon, 1909 szeptember 12-én

egyetertes

főv. nyári színház
Délután 8 órakor.

&lp van Winkle.

Este Va8 órakor
Az iglói diákok.

Operett 3 folvonósban.

Föv. Városligeti Színház
Délután fél 4 órakor

Nebántsvipág.
Operetta 3 felvonásban! 

Este tél 8 órakor

A Smokk család
Bóhozat 3 felvonásban.

Uránia Színház.
Délután 4 órakor 

Orosz Japán háború

Este tys8 órakor.
Az élet komédáfa,

WULLO-PflQJÉKrOGRAF
Telefon 68—39.

Naponta minden előadásban 
□ bemutatásra kerül: □

Dr. Cook, az éssaki sark 
lolíedezójének fosadtatása 

Kopenhágában.
(Eredeti helyszíni felvétet) 

Azonkívül a szenzácziós 
attrakeziókkal bővült heti 

műsor újdonságai.
Az előadások hétköznapokon d. 
u. 6 órakor, vásár- és ünnep­
napokon 3 órakor kezdődnek.

PARISIANA MULATÓ
Mápványpalota. Szerecsen-utca.
Igazgató: FBXEDMANIV A. Telefon 161—46.

M* és mindennap

MABEL MAY-YONG
a világhírű kigyótánoosnő 

*a mé8t I» elsőrendű attrakció. 
H«wílk*Sráhíí>7-lÍ Krá',fr- *.eÍSel 6-tó tánomuiatsig.
zzexyarak. r-íolj- 12 k belépőjegy 2 K. Éjjel 1 óra utáL 

szabad bemenet.
Jfgreli egész nap előre válthatók a PAHiaiAWA pénztár Anti.

®a vasárnap, szeptember 12-én

Déiufán I 24 ónkor, mérsékelt halárakkal. Családi
lMv„?st^evm0^o," Este 8 árakor rendes helyárakkal 
a köles tzalis sikerű szeptemberi műsor. Faun és
ó'mio’z* szeren=seszám. 12 óriási attrakezió
r? i °rait°r a ragvoro tükörteremben ■ Boyal-Cabaret" 
ftaek es tánc előadás. Keringő-verseny. Cigányzene 5 óráig'

BUDAPESTI CABARET BONBONIERE
Teró «-korút 88. Telefon 82 - 88.

Bálint Dezső igazgatása alatt.
Ma és minden este 9 érakor

az óriási siker! aratott szenzációs szeptemberi műsor.

legújabb
rendszerű

óriási választékban
kaphatók a minőségért elvállal 
teljes szavatosság melle't

csekély havi részletfizetésre. |
Leguj'ilib kimerítő hangszer- és lemez­
jegyzék kívánatra ingyen és bérmeatvo. f

Elek és Társa
Budapest, IV,, Károly-körut .10. sz-

V/irdkchCrsetz
herceg

tokaj-hegyaljai borpincészete Sárospatakon
Eredeti töltésű palackozott

TOMII SOROL
A hercegi jószágkormányzóság saját kezelésében.
hLélkÍ),déS ta sárospataki várpincékböl, 
bármely posta- vagy vasúti állomásra bér- 
mentve. A megrendelt borok vételára, ha 
előre be nem küldetik, utánvételeztetik.

Megrendelések cimzendök :
Herceg Windisch-Graetz Lajos központi iro­
dája Budapest, V, kér., Bálvány-utca 12, sz,

Telefon-Interurban: 91—6.7

AlKalwítfétcR
ajanl szép és finom

liQitor'olf
perzsa* g

szőnyegeit,

©sillároÉ

^ Vxg ® <*»«$

I legnagyobb alkalmi lakásberendezés! 
áruház

le Be

Jegyeseknek fontos! Véteíkényszer nél- 
kuí mindenkinek meatekinteni »iániat««

»utcsa 3,
(BAZILIKA KÖZELÉBEN.)

megtekinteni ajánlatoz

« = 03
er

co
A gyári jeayre és aláírásra figyelni tessék :

W BENGER SÖHNE Aláirt« : Prof Dr. G Jäger

Likörgyárosok, kereskedők és
a legmegbízhatóbb beszerzési forrása

Báró Pászthory Árpád
Budapest, Bohény-utcza 1b.

Aelherisus óla ok, kompositiök, cszcncziák, rum likőr 
és pá.in<ák, továbbá ezukrászati kellékei; és méreg- 

mentes italic tékek ipar'elepe.
Árjegyzék és mintás kai kívánatra szó gálok 
NagyoCb megrendelésnél utazómat küldöm ki.

Versenyképesség bármely külföldi és hazai hason- 
nemü gyárral.

it Óvakodjunk silány utánzásoktól. ::

Megszűnnek fájdalmai és megszabadul 
sok bajától, ha a

HC3

an V 11$ csa

rR-Sg s Üli82
használja, mert e páratlan háziszer

Egészségénél!

Üdeségénels és 
Testi erejének

fenntartásában utolérhetlen hatású. Mint 
üditö ital versenyen kívül áll.

Asszonyok, lányok, férfiak, gyermekek, 
ifjak és öregek, munkás, gazda, iparos 
es hivatalnok, városon, falun, erdőn 
mezőn, szárazon és vizen, télen-nyáron 
egyaránt mindenütt és mindenkor biztos 
sikerrel használhatják a könnyen meg­

szerezhető és mindig kéznél levő °

U S3

na
«fl Vf S3 EB

ESB

KI AKAR 
ONKTÉNTESegy­

éves

LENNI?
az egyéves önkéntesi jogot.

Aki már sor alatt volt, elkésett.
Születési év í-kvetlen közlendő,

Értesítőt ing-yen ót bérroentve küld •
Járossy Lajos Kalr“f * ,a'‘|o|>ftmigar.gatu;a Debreozenben
Az intézet áflami felügyelet alatt éli.

leniből - Szeszt
Legbiztosabb háziszer az élet 

ezerféle bajában.

Iga,sí házi áldás!
Egy próbaüveg 
Nagyobb üveg 
Legnagyobb üveg

. 40 fillér 
. 1 korona | 
. 2 korona

Kapható mindenütt!!]
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20 EGYETÉRTÉS

Első magyar hanglemezgyár r. t.
Ofár:

Vm„ Kap-ntca 29. szám. BUDAPEST, •Veeénképirieelet:1 ■■
VI!., Rákóczi-nt 40.

11 um m n e miiwwveminim ►-•iwn*»»

ElsőrendS gyártmány!

.nZohamed paradicsoma
Elsőrendű gyártmány!

65 a »Király-Színház« 
j^skaa nagysikerű újdon­

ságának legszebb számai, már a bemutató előadástól kaphatók. Komlóssy 
Emma, Király Ernő, T. Harmath Ilona főszereplőktől beénekelve, Összes leg­
újabb magyar népdalok, kupiék, stb. már kaphatók. Kitűnő czigányzene, zene­
kari, valamint külföldi felvételek, mint német, orosz, román, szerb, tót, horvát stb. 
Msteleníitt kapható! Mindenütt kapható l
I2e veggilnft iúQ§m Sparczíkkeí, Is a jobb a hazat!
Egyedüli siiagyai* g^amephoei lemezgyár11

Vasárnap, szeptember 12.

sr

/

B

I Hol vásároltunk

yi

láznál
BpssfOsross-ssr4-
Arainrtámulalas olcsók •

LtnaiB «ob választok arer,.porozo}!án lámpa, roicincz edény 
erresz konvraborendezóseir, mennyas3Zonyi ke.cngye, naez* 
ajánaétok.' Minden Tides*! inograndeMmiiolc jogában áll ai 
arat kicaomagolnl érnem tetszéa esetén saját kMlsegímre 

visszaküldőm.

ÉtkerSiX'észlct 6 személyre, rokokó, 
finom rorczellán, csak — — — — — 

ÉtkezSIsészlel 6 személyre, teljesen 
modern íaQon, festve és aranyszegély lyol
beéeetvo-------------— —--------- — —

ÉlkezőkéBzlet teljesen 6 személyre, 
rokoko-stilus, díszes festés, elsőrendű
minőség — —--------------------------- —

Éikesőkésarlel 6 személyre, rendkívül 
díszes rokokostilus, □ pecsenyetél, ele­
gáns festéssel — — —--------— — —

Lcgolcsaiitj és legnagyobb választót csakis 
aísürendü 12 személyes élhező-kéíZletekben
díszesem festve, dúsan aranyereit rokoko-fagon 
kétszer égetve, finom minőségű p erezel lén árai 
2 ovál levesestál 2 mártás alja 
2 nagy pecsenyéiéi 2 nagykanál 
2 kis pecsenyéiéi 2 kiskarát 
2 ragv tésztatál 2 sótaitó 
2 kis tésztatál - 12 mély tányér 
2 főzelék! át 38 lapos tányér
2 salátatál 32 kis tányér
2 mártástál
Azonkívül varnak készletek egészen SCO forintig.
Étkező 12 személyre, lokoko-stilus, frt 

kisebb összeállítás, 42 drb., díszes fes­
téssel B beégetve... _________—---------

Tea vagy kávékészlet festve és beégetett
aranyozással, rokoko-stilus_____— —

Tea vagy kávékész et, díszes és beégetett 
mis aranyozással, rokoko-stilus szcp 
festéssel _______ ______ ______

5 személyéé likórkószlet, festett és be­
ér etett aranyozással_ __ __ __ __ —

6 személyes boros-, sörös-, vagy vizes 
készlet festett és beégetett aranyozással

1 te jss angol díszes, nagy, valódi majolika
mosdókészlet_ _ ______________ —

Forczeilán-tányérok, tiszta fehér, mily.
iapoe_ _____ — ___ ________ —.8 és

Vizes vagy boros pohár________—5 és
1 asztali iámpa ernyővel, díszes__ _ _
6 személyes finom MVCí§B<?23Z Ot 

v<- <©tt, elegáns mintával 
R vizes pohár 6 pezsgös pohár 
6 boros pohár 1 vizes kancsó jP* C. B g
6 likőrös poháv 1 boros butella rí , . fl jí sj.

, 6 sörös pohár 1 likör-úv,’g Stí1 Ifi SoS bigl Kf

1 zománczozolt kárédaráló csak_____   —.CB
Vidékre Ingyen láda, csoimslás, tasslho! s/SIIIt»s.

.Takács Ferenc,z
Budapest, Mill., Beross-tée*

H áb rr.-i-at véé ín.

12.30

3.25

_ 4.—

4.50

—.10 
— 08

1.50

kivitelű oil

SbtegtolöL'ocslk.

Fc(Ironyos rocsiülés 
minden mtiretl'en.

0 Hl NT

aBfiü ÁSTésÁSYEETÉfEB

d Réz és vasbutor, kertisátor, pad, szék és asz- 
*■ tatok, szőnyeg, függöny, ágy- és asztalterítők, 

kárpitozott bútor, paplan, matracz stb. nagy [{i. éa vaságyak minden választékban készpénzért, valamint

részBeffürü eggfégrg
c is kapható. ::

Pfeflfermaim Imre utóda
GYÁRÁBÓL

Budapest, VII., Dohány-utcza 58. ez
Árjegyzékei bárkinek kívánatra ingyen és bérmentva küld.

Gyermekkocsik nagy 
választókban.

összecsukható vasagyak 
legjobb minőségben.

tf yi
_ teFU- SJI Tg* S3 í SS)

3DD ES L8?H6UW TARTALMÚ 
H i VÄ U Ö GYŐSVVíZ

TÍZ POURCKOT COíÜR házhoz szállítunk, 
PÖLERWat :

ÁSVÁNYVÍZ rORQflmiöKIVITEll RT
BRTHCKY.U.5. TELGFQíi: 4 02.-6/+,

betegsége!

BsmaEsmjsmi
mmm

S.Vjna?, — de vnló igaz, hogy a, mai korban felül- 
híj ín - X az olyan t-ml . r, akinek véio 65 te d nedvei n.cg 
\ anna-k fertőzve és aki fiatalkori könnyelmű1 óg éa rossz 
.-/ok ások filial ideg: emlszcrét (?, szed lem i erőjét tönkre­
tette. 3’,zen szörny i állapoton csak úgy lehet gyökeresen 
segíteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes &peczialistc* 
orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud adni a. nemi 
életre venatkezűkig és uz esetleg már meglevő bajokon 
H tud segíteni; aldcor majd megszűnik a titkos beteg­
ségei: létezése is.

Ilyen magasztos hivatá-u Dr. Palócz v. kórházi or- 
vos-spe-jzialista országos hírű intézete (Budapest, VII., 
Rákóczi- (Kerepc-i) ub 10.), ahol a legnagyobb titok­
tartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása 
nélkül alaposan v-» gyorsan kigyűgviijfik mór sok év 
óta még a legelhanyagoltabb cetekben is a bujakóros 
sebeket, hngy«\-G-, hólyag-, ideg- és hátgerInczbajokát» 
az önferőtözés és s.-.iliilis-uóbajrut, magömlést, elgyea- 
giilt íéi fioröt, (impotenciát), kezdőd-id elmezavart, 
aranyeret, sérveket, vérbajokat, bőrbe legvégékét és a női 
nemi szervek minden beteg7égéit. Nők rézéro külön 
váróterein' és külön kijárat van. Ha valaki bánni oknál 
fogva személyesen nr-:n jöhetne el, akkor szívesen a/l na k 
levelére kimerítő választ (a levél;-:* - -ak válasziglyeget 
kell mellékelni.) A gyógykezelés befej ezé' o után a leve­
leket elégetik, vagy kívánatra mind- nki visszakapja 
azokat. Az intézőt a szükséges speczifiln gyógyszerekről 
is gondoskodik. Rendelés naponta d. o. 10 óráitól (L u, C 
óráig (vasárnap déli 12-ig.)

Czim: Dr. Palócz v, kórházi orvos, ßpccziali^ta 
Budapest, VII.« Rákóczi* (Kerepesi)-ut 10.

Bolották, jRtüousinok 
Sodrony ágybetétek bár» nádroletták minden 

moly naarysägban» méretben kaphatók.

ismeri cn már a

RICHTER VINCZE-féie 
haj- és szakállnövesztö 

tóeset ? =
Utolerhofetlen 

hatású hajhullái 
es kerpaképie- 
rfcs elírni ét erő­
teljes bajusznö- 
vés ciöldczecers 
Egy tógely ára 
basználuti uta­
sítással 3 kor.
Shampon (haj­
mosó por,) a leg­
jobb rejllsztitó 

szer.
Egy csomagára 
EO fillér. —.70 
illlórlnvélbélyeg 
pilon bérmentve 
küldetik. — El­
ismert legjobb 
készítmények.— 
Naponta szétkül. 
dós a világ min.a

l

liCQmngntiabb kitűntetéw 
I*árlsban*

den rószőbo. Ausztria és Magyarországba után. 
véltél, a többi államokba készpénz ellenében

RICHTER YINCZE
cpeciatista hajápoló szerekben

:: WIEN 9/4. Sobieskygasse No. 21 :•
Bécsi raktár: MOLL A. gyógyszertára,

h, Tuchlauben No. 9.

V
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3r üálam lg
minden hitelképes, iiszteeségesen gondolkodó egyén

BÚTOR
szükségletét a követkézé fizetési feltételekkel szerezheti te • 100 ke- 
rónáig havi résziét 6 korona, 200 koronáig 10 korona, m koronáin

™ ftSJK ÄÄ

SÁBiDOB IGMÄCZ

Alkalmi Butaráruház |
Legolcsóbb bevásárlási forrás báto­
rok, garnitúrák és szőnyegekben!

BALASSA es RÓMA
ss bútoráruháza i,

Budapest, VI., Eötvös-utcza 17. sz.
:: (Andrássy-ut Bárok.) -

ro BORSZÉKI M
. FOKÚT

B0LDIZ5MR-KÜT
v é =*SK°5 5 U7 MÖKúTLLEN
VtRSZEG EMY5C6 ELLEINÍ\
; TÍZ PALACKOT MÁR KÄZHOZ SZÁLLÍTUNK.'

„ . „ .FÖL.ERFIKRT;

MB§?2&R5N?yiíro?Sflü1te KIV|™RT-brthory-u. 5. TeueroNíiez-a^-.j

.Most jelent meg! I

Tátnahlauz
üfmntató a Magas Tátrába és a tátravidéki für- 
°”kbe- — * Magyarországi Kárpátegyesület 
kőzremtlkődéBévcl szerkesztette dr. Szontaffh Miklós átnézte dr. lármay László. Térképpé! 
Negyedik kmdás, ára 2 kor. 40 fül Singer és 
Woiiner kiadása Bpesten, VL, ándrássy-nt 10.

Ugyanott jelent meg a Kassa-Oderbergi Vasat 
Személyszállitó vonatainak

Zsebmenetrendje
Brvényes 1909. máms l-töl. — Ara 12 fillér.

minden könyvkereskedésben kapható.

Magyar 
találmány I

Magyar 

találmány !

= Magyar =

Nyugdijbiztositó r. t.
Központi igazgatóság i

Budapest, Vll„ Erzsébet-körut 24, szám,

A ki rátekint

Biztosit bárkinek orvosi vizsgálat nélkül:

aggkori nyugdijat, 
rokkantsági járadékot, 

özvegyi nyugdijai 
és végkielégítési

mérsékelt díjtételek mellett.

KÉPVISELŐKET MINDENÜTT KERESÜNK.

biztonsági
azonnal felismeri an­
nak célszerű kivitelét
mely a védőköpeny­
ből és a belsejében 
elhelyezett tűzhely­
ből áll. Ez utóbbi úgy 
van szerkesztve hogy 
az egész gép bármily 
helyzetbe való jutása 
esetén a láng a védő­
köpeny alá kerül és
ezáltal elalszik, azon­
kívül a tűzhely fel- 
függesztósi szerkeze, 
lénél fogva, annak 
nyílása mindenkor 
felül marad és ezért 
lehetetlenné (eszi

■ >, •

Jettmm m#

Hops működésben.

mfw

gyorsfdzore,
hogyafézó belsejéből 
égő anyag kikerül­
hessen. A „HOPS*
biztonsági gyorsfőző
csekélyszeszfogyasz 
tás mellett a leggyor­
sabban forral és 
100 fokra hevíti a for­
ralandó anyagot ami 
egészség pénz és idő 
megóvásas zempont- 

jáből rendkí­
vül fontos, ezt 
a kővetkező 
adatok bízó. 
nyitják. — A 
máig ismert 
legjobb szesz­
főzőkön elért 
eredmények :

>/>

te*

Kérjen tájékoztatót!
'HSm

Rope, ha felborult.
Kapható minden jobb szak- ín« niminrnrrn

ÁRI BUDAPESTEN 4 KORONA
B ?"■ s Femaru részvénytársaság

udapest, V., Vaczi-ut 74-Eg, Telefon 106-58
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HIRSCH és FRANK
Budapest-Salgfótarján! Gépgyár és Vasöntöde Részvénytársula 
BUDAPEST, VI. KERÜLET, AEÉNA-UT 130. SZÁM

Külön osztály:
Téglagyári gépek.

Gyárt a
Falifégla s cserépsajtókat, 
téglagyártó-és agyagmeg- I 
munkáíó-gépeket, JTÄb. I
ban bevált »»érkezetekben

*4* Na Elvállalja anyagvizsgálatok felvitelét és

teljés téglagyári-telepek létesítését.
Tervek és költségvetések díjtalanul.

;^i
Elsőrangú referenciák

K&affc BEWS» SMHBB

beköszöntései ajánljuk
dns választékú és elsőrendű minőségit

vadászfegyvereinket,
melyek csekély kivi

ihiMit És Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VE., Bákóczi-ut 30.
Árjegyzék lovíaatn ingyen ée bérmenlve

AlzAPíOTATOTT 1825. AliAPlTTATOTT 1825.

Magyarországi fiók:

Epést, IV., Kossuth Lajos-utca 4. (Standard palota.)
Évi bevétel-----------------------  36,638,000 korona
Kiutalt nyereményrésiek____ 170,000,000 „
Vagyon--------------------------- 297,600,000 „
Halálesetek folytán kifizetve _ 648,560,000 „

A „Standard“ kötvényeinek nevezetesebb előnyeii
Kétségtelen biztonság. — Alacsony dijak, — Szabad világkötvónyok. 
Kötvények érvényben tartása dijflzotésok elmulasztásánál. — Tőkésítés és 
előre megállapított visszaváltási érték. — Mogtámadhatatlanság. — Feltét­
len fizetés öngyilkosság esetében egyévi fennállás után. — Szabad háború- 

biztosítás cépfölkelők részére.
Díjtáblázatok kívánatra küldetnek. -Hl

m }

részletfizetés mellett

ST&NDARR
életbiztosító társaság Edinburghban, Angolhon

ikV; v jsss tgvgssaz,

I í 'I

BUDAPEST, VII., RAKOCZI-UT 38/10.
Szabadalmazott Ara sMistel íttsrl I ÉJ

(paszirozí IjbzKflO : hoc. 50

Eró» oinmzett lemezből, 6 különféle kins evőibe tő lappéi. Erén készülékkel minden­
nemű zöld főzelékek, paradicsom, hüvelyes vetemények, burgonya, levesek, már­
tások, gyümölcsízek stb. egyszerű kezelés mellett a legrövidebb idő alatt kiváló 
finoman áttörhetők. Egy készlet ára 4 kor. SO üli. Főző és használati utasítással.

Képes nagy árjegyzék “JESS**!"“ ingyen és bérmentve.

BERLINI VICTORIA
Általános biztosiló részvénytársaság. Alapiftatott 1853.

Biztosítási állomány 1908. december 81-án: K. 1,808.687.094.—
összes vagyon 1908. december 81-ón: — K. 813.093.881.—
Bevétel az 1908. évben: —__________ __  K. 176.701.467.—
b'íeiteég az 1968. évben:------------------- K. 88.639.61».—

Különös előnyök I
Megtámadhatatlanság: A kötvény #ey évi fennállás ntán eommlfóle alapon sem

Párbaj’ vagy öngyilkosság : Az első évben a teljes díjtartalék, ennek elteltével 
pedig az egész biztosítási összeg fizettetik ki halál esetében.

Világ kötvény : A biztosított minden külön pótflzeté« nélkül kezdettől fogva tartóz­
kodhat és utazhat az egész földön.

A biztosítás msgazüséséaák kizárása: Három évf fennállás ntán a biztosítás 
nem válhat érvénytelenné.

Legmagasabb kölosön- ás visszavásárlást árték 8 évf fennállás ntán. 
Megszűnt btatositások érvénybe h ily ezüstök 6 hónapon belül orvosi vizs­

gálat nélkül.
Háború biztosítás teljesen költségmentes s teljes biztosítási összeg érvényével. 
Biyeresé.ovéezeeedée I A tiszta nyereség 80' —a biztosítottaknak szavatoltatik. 

Az 1968. Uzletévre 33,044.868 korona utaltatott át a biztosítottaknak mint nyerceégrésze- 
BSdés. Már 1878. óla az összes díjbefizetéseit 8°/o-v.al emelkedő osztalék fizettetik ki.

Példái 10.000 koronáé elérés és halál esetére szóié biztosítás 36 évi időtartamraefry 
86 éves egyénnek oeupán 6684 koronájába kerül.
Rövid, világos biztosítási fettételek, fentartísek nélkül. ügyei képviselőket alkalmazunk.

Igazgatóság Magyarország ée a Kelet részére:

Budapest, V., Széchényi-utcza 1. szám.

ÖIESEL-motorral
a tényleges lóerő

óránkint T 1 fillérbe
lterül. ■'Qti

Felvilágosítással ée díjmentes költségve« 
téeecl készségesen szolgál a

Fegyver- és Gépgyár R.-L
HI'DAPEHTKN.

Pénzt azonnal
bútorra, zongorára., ko­
raikra, mj-rógépekre, ke 
rökpürokra, kereskedelmi 
czikkekre, melyeket utó­
lagos díjfizetéssel legjutás 
nyosabban bizomllnyba l>o- 
rn.ktArozunk. Tauber ^Ar­
min ős Tíírse, VII., Ha- 
ross-tAr 18. Telefon 07—— 
(iö. ÜzleiUink ir.fishol nincs

Óra, láncjc#1^ K. helyett csak K. 7.50
Pompás, romontolt Phoenix-patenl 
<**ünl nrl ór», 8 erős gyönyörűen 
vésett fedéllel és ugrö feaéllsl, ftnom 
boigonymüve), köbe ágyazva, na^y* 
nr.eril Járású; hozz.t egy valódi KTAiiy- 
doubié pánc/.ftl láncz sz.Ap függővel 
ás háromévi írásos jótállással utón* 
vúttel csak K. 7.ÓO váimnenVesen.

L. Schlechter
kiviteli (is le te. 17688

Wien XVI 2. LerohenreldflQrtsl B/k i.
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Legalább tizenkét millió ember kezében
fordul meg 1910. évben a

„magyar Fürdőkalauz“
nél orvosoknál, kaszinókban. Egyszóval mindenütt megtalál-

77i,e,Zért 3 rek,ám terén nem mindennap kínálkozó ked­
vező alkalom az ezen nagyszabású munkában való hirdetés 
, >.®agyar Fürdőkalauz" IV. évfolyama 1910 január 
KíSí"?’ tehaf csak egyszer egy évben, szokatlanul díszes 
kiállításban, mint a Magyar Védőegyesület hivatalos közlönye 
jelenik meg hitelesen igazolandó 24,000 példányban, ingven 
es bermentve lesz szétküldve. — Ezen hézagpótló és nagy 
horderejű munkát egész éven át a nagyközönség milliói ol­
vassák, — a hirdetőnek olyan előnyöket biztosit, amilyent 
semmiféle más reklám által nem érhet el. J

A „Magyar Fürdőkalauzában megjelent hirdetések egész 
éven át lolyton szem előtt vannak és akaratlanul is szembe­
ötlenek. A „magyar Fürdőkalauz" olvasóközönsége vegyes iev 
mindennemű áiucikk hirdetésére kiválóan alkalmas. ’ 

Busás kamatot hoz és országos reklámot idéz elő a 
„Magyar Fürdőkalauzában megjelent minden hirdetés, mert 
a tapasztalat beigazolta, hogy az eredmény olyan meglepően 
nagy volt, hogy a hirdetők önként újították meg hirdetési 
megbízásukat.

Hirdetési árak i

A hirdetések között:
A szöveg alatt:
A szöveg közötti színes 

mellékleten: 70.- 38.
Kérjük szives hirdetési megbízását

22.- 
soron

45.
kivül

oldal

kor.

bekül­deni, hogy a hirdetésnek még jó helyet biztosíthassunk?

„Magyar Fürdőkalauz“ EBDÖS JÓZ EF
Budapest, VI., Eötvös utoza m6. I. em. 9. 

TELEFOn 173-17.

Pályázati hirdetmény.
Az Esterházy hercegi hitbizományi javakhoz tartozó Sopron- és Vas­

vármegyékben fekvő következő bércsoportok 1910. év november hó l-től 
kezdódőleg legalább tizenkét évre bérbeadók :

1. Beled! bércsoport 351 kát. hold 1165 Q-ől kiterjedéssel
2. Rábakecöli 1928
3. Szili , 1016
4. Betleni , 1060
5. Faluhelyi „ 232
6. Rábapordányi „ 1838
7. Bodonhelyi „ 452
S. Barbacsi , 912
9. Csatán „ 2226

10. Csornai „ 1724
11. Földszigeti „ 2858
12. Veszkényl „ 2927
18. Kapuvár-öntési , 425a
14. Sonronkereszturi , 2K8
15. Lafcompaki „ 1488
16. Szentmárloni „ 1006
17. Lánzseri „ 185
18. Raboldi „ 311
19. Schwarzenbach! „ 146
20. Lukácsházi „ 831
21. Cinfalvi . 62,'S
22. Darázsfalvi „ 478
23. Szcntmargiti . 1251
24. Fertőmajori „ 710
25. Szarvkói „ 1287
26. Pecsenyéd-völgyfalvi „ 661
27. Siklós-fomiafalui . 633
28. Lajtaszentmiklósi „ 202
29. Fraknó „ 72
30. Nagymarton! „ 835
31. Félszerfalvi „ 648
32. Rétfaiui „ 91

584
680

1209
337
593
852
293
434

1410
184
492
620
270

1237
1271

759
1003
996
574
59

788
1073
1299
278
909
666

1025
805
929

1166
629

r mm "i •

I

I SMeiinyőseiifiritiiemteteMi

zongorái,
pianinót,

oztmbalmol,
hegedűt

készpénz bent árakon A lein 
újabb («ndazsrl

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
Ban m««yar hangizertelopén 

Fro.pelttne Ah ArJegj.éli 
lugyea. au

Budapest. Király-y. 58.

Tankönyvekéi és 
Segédkönyveké!

vegyen
Magyarország legrégibb és 
legnagyobb tankönyvkeres­

kedésében

LAM PEL R.
könyvkereskedése 

(WoJisaer t, éi fiai) rmrénjümtijjál

Bndapesi, YL, Andrássy-at 21.
Itt kapható

az elemi-, polgári-, közép-, 
felsőbb leány-, kereske­
delmi- és magániskolákban 
s a szakiskolákban haszná­
latban levő minden lan- 
köny és segédkönyv 

a legújabb kiadásban. 
Postai megrendelések a be­
érkezés napján azonnal el- 

intéztetnek.
A kiadásunkban megjelent 
összes tankönyvek jegy­
zékét kívánatra készséggel 

megküldjük.

LAMPEL B. könyvkereskedés!
(Wüíianer fi él fiai) r.-L

Budapest, VI., Andrassy-uí 21.

Rekedtség
biztos és kellemes orvos* 
t.1ga a Rétby-féle cukorka, 
60 fillérért mindenütt kap­
ható. 26794

KWIZDA-
FÉLE

: FLUIDi
%

" m#"1
*• okt. 1-én

Az ajánlatok kellő referenciákkal, melyek az illető ajánlatot tevő eddigi 
működésére, vagyoni viszonyaira és személyi állapotára vonatkoznak, a hit­
bizományi javak kormányzóságához Esztcrházára ISopronvármegye) december 
hó 1-ig adandók be.

A bérbeadó birtokokra vonatkozó bővebb adatokra nézve ugyancsak 
a kormányzóság ad felvilágosítást, hol a hivatalos órák (9—12-ig és 2—6 lg) 
alatt f. évi október hó I-töl kezdve a bérleti feltételek is megtekinthetők.

Eszterháza, 1909. évi szeptember S ári.

Nagy Albert, kormányzó.

Hirdetések felvétetnek a kiadóban, 
VI., Eötvös-utcza 32. sz.

Kígyó-védjegy,

Turista­
fluid.

Rég bevált aromntlkns 
beoőrzsölé# »K inak As 
izmok oröeitAflére As edzé­
sére. Turisták, kerékpáro­
zók, vadászok és lovasok 
által sikerrel használva elő 
ős ntöerősitésro nagyobb 

tarák a tán.
Egéfii üveg Ara K *.— 
Fái üveg ára K 1.20

Kwlzda-fóle Fluid
Valódian kapható a gyógy­
szertárakban. — Főraktár; 
Tíli íik JófitH'l gyógysze­
résznél, Bndupest, Király- 
atesá 19., Andrássy-tv 20.

----7------------— *s LEtUOBSS     ■■■uxi

KÁLYHÁT és KANDALLÓT
MmuMTkiLZ
Budapest, Thonet-udwap«

► Ktaoniegeeségelt, oaeJáétt hátak,
I iekol&k, kaszárnyák. Irodák tsth.
1 részére. — Százezernél több vas? 

belőle használatban.
ÍMEIDINCER-QFEN

E1M
arlemf *1

gfoipektmt éa UlMgreté*« 
lesyen éa hórmeutvo.

Bredetlben kaphatók csak fenti helyen 
V. Bóea, r„ Sohwarzenbergetraeee &

r

Lekésett
■Mart nlnofl jó órája, pedig* megbtehutó, posztos Járású órás

POLGÁR KÁLMÁN
műórásnál

BUDAPEST, VH., EBZSÉBET-KŐKUT 29- szám
részletfizetésre
Javítások és vidéki megrendelésekre különös ügyelem i
Saar képe» drJejETzék lngyee éa UrauBtn küldetik.

w

VÉTKEZIK
önmaga ellen minden nemi betegségben vagy 
nemi gyengeségben szenvedd, ha nem olvassa 

el Dr. GAKAI hírneves szakorvos

I Hasznos tanácsadó
I minden férfi és női nemi betegségben
czimü számos ábrával ellátott könyvét, mely az

Í összes féiü és nöl nemi betegségek leírását, 
okait és gyógyítását tárgyalja népszerű elő­
adásban. A könyv ára 2 korona, mely összeg 
10 filléres levélbélyegekben is beküldhető. Zárt 

borítékban bérmentve küldi a szerző:

Or. GARAI,
Budapest, Andrássy-ut 24.
Rendel húgyszervi, bőr és nemi betegeknek 
délelőtt 10-tői délután 4-ig és este 7—8-ig.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható «8 éven ét szerzett kórházi 

tapasztalatai alap án

Dr. KÄJDÄ8SY
*. es. es klr. ezredems és kórházi főorvos.

Biztos sikerrel, rövid trió alatt gyógyít hngycpófolyást, hólyng- 
bajt, sebeket, bnjakórt (syphilist), börbajokat, elgyengült 
férüerőt, idősebbeknél is, őurertóaést és annak utóbajaiu, kiég­

és hátgerinezbajt, valamint minden női bajokat.
Rendel d. e* 0 órától d. a« 4-lg és eute T—8-lg*

Budapest, V!l!., József-körut 2, szám.
Levelekre válaszol, gyógy szerekről gondoskodik. — Levél 

nt)».n Is biztos tiyóuysllter.
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g hirdotéal rovatban minden ezé 
egyszeri beiktatása közönségéé 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
jaetükbőlszedvo 6 fiL-rel fizetendő,

Pénzszekrenyek
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrény- 
raktárban. Budapest, V., 
Bálvány-utca 6—C

Péüzszekrények

Lajos Modern

Vasárnap, szeptember 1?.

B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása kösftnségogKIS HIRDETÉSEK bsss

3 körönéért
szép csemege-szőllőt szállít 
postán 5 kilós kosárban, 
(kb. 4—4Va ko. ntánvéttel 
Ssóllősy Imre Kecskemét, 
Vili. kér., 188. sz.________

CsemegeszöIIőt
Saszellas fajok métermá- 
zsánkint kosarastul 42 ko­
ronájával előleg beküldés­
sel postakosaranként 280, 
őszi duránczi baraczkot 
remek példányokat befő­
zésre 3.40. Gyilmölcskivilel 
Csongrádról- 27755

Káposztának száza
haltól 8 forintig, görög­
dinnye hattól 10 forintig, 
czukordinnye tíztől 15 fo­
rintig mindannyi nemes 
fajok, paprikának, ugorká­
nak száza 1 frt, paradi­
csom mázsája 10 frt. Al­
mának, körtérek, szilvának 
8-tól 12 forintig,bármelyik­
ből postakosaranként 1 fo­
rintjával előleg beküldés­
sel. üyümölcskivite! Csong- 
rádró!.

Kecskemét!
esemogeszöllöt szállít 5 kor 
posta-kosárral o koronáért 
utánvéttel Molnár Gyula, 
termelő. Kecskéméiül.kér.

'és amerikai irodabuto- 
írok, használtak és újak 
■rendkívüli ölesé áron 
szállít Hirsch éa Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utasa 19. ez.

ösemegeszőllöt
remekszép nagyszemüohas- 
selast muskotálylyal, vagy 
válogatott legszebb őszi- 
baraczkot 5 kilót 2l/z ko­
ronáért, zamatos körtét, 
legfinomabb asztali vagy 
rétesalmát, édes besztercei 
szilvát 2 koronáért szállít 
Hüller I. szCUó-birtokos 
Kiskunhalas,

Béz és vasbntor
gyári árakon, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amerikai módszer 
szerint készítve és féreg­
mentessé tételének egye­
düli gyárosán legolcsóbb 
gyári árakban ajánl Wcisz 
Jakab, Budapest, Andrássy 
■Bt 77. (bejárat Rózsa-utcá­
ban.) 27644

Egyedüli pontos tel­
jes levélcíme ősz- 
szes hirdetéseimnek

motorgyára
BUDAPEST, 
Gyár-utcza 28. sz

Legújabb rendszerű
benzinmotorokról
tessék dlazírjegyzéket kérni.

Saját gyártmányú fürdőká­
dak 14 kor.-tól feljebb; fűthető 
kádak 00 kortól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kntszivattyuk 
és házi vizvozeték-berendezese- 

ket legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest VII., Wesselényi-u. 
öl/E. Telefon 113—46. Árjegyzék 

ingyen és bérmentvo. í;

Parlamenti
gyorsírók állal vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által osta- 
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesülői hivatalos tanfo­
lyama. Alauitotta Markovits 
Iván í868-ban. Biztos állás­
közvetítés. Nyitva szent. 
1-től juh 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Babelsberger szak­
iskola. (Csak Liszt Ferenc­
ié r 10. előbb Gyár-utca 4.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
őgyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégek- 
ttá s más hirdetésünket 
eólnző újabb tanfolyamok- | 
eB független. Telefon i.4-6S t 
lutiratAsok egész napon át. ;

bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Taubep
VL ker„ Eötvös-utcza 6/B.

TELEFON 84-33.

és képviselők 10 korona 
napi keresettel minden vá­
rosban kerestetnek. Küldje 
címét Jak. König ezégnek, 
Wien, V1I/3 Postammt 36,

Ingóságokat I
értékesítő és beraktá- 1 
rozé vállalat Bákóczi- 
Ut 19. bejárat a Szent­
királyt utczából. Kész- 
pénze'íóleggel beraktá- 
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá- 
raibacsekóly díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

áló-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda-beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
f Bciisier talpé
Yll„ Király-utca 23.1. em.

Kaelncry-utoza »árok.

Pólvizsgálatra
javítóra, pótérettségire, bár­
milyen vizsgálatra elöké- 
sz.it: «Szünidei Tanfolyam» 
Oaray-utcza b. 11. 12/a.

fínrntos
tiántiilmak hatAv,« '?« kel 
lemos gyógyszere a Rótliy 
féle cukorka, melyet pe 
metefiiböl készít Rétlij 
Béla gyógyszerész Béké* 
Deabfin. Gyógyszertárba» 
topható. «670#

Ingyenes
gépírás-tanítás.
Kedvezménye* magyar, né­
met gyorsírás-oktatás. A 
»Stenografia“ Országos Ba­
belsberger magyar, német 
gyorsiré- és géplrélekolé- 
bsn okleveles gyorsíró- és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése alatthavon- 
ként oj gyorsírás!, gépirisl 
és eokszorositó fantolj»- 
rook nyílnak. Kereskedelmi 
tanfolyamok i egyszerű éa 
kettős könyvvitel kerosko- 
delmt számtan, lovi-lo/ós, 
fogalmazás, helyesirói; és 
szépírás. Díjtalan és biz­
tos állásközvetítés. Tan- 
érák reggel ti és este 9 
Óra között. A gyorsírás 
s3rp6s esőiben egy hónap 
alatt I* megtanulható. Kü­
lön órék. Sskszereslié és 
másoló Iroda. Irástmmkák 

I leírása és sekezorositáaa 
1 alegkodvezményesobb fel- 
' léteink mellett. Belrsfásclt 

pafOitla vannak az intézet 
t helyiségeiben kizárólag : 

níkoczi-o) 6J. I. em. Az 
intézőt Ismortehievezéseit 

- újabban megtévesztő mó­
don utánozzák. Tájekozta- 

! tét szívesen küld az Igaz- 
getóság.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
ős ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. ne

SCHILLER IZIDOR
íUiaerfcereskedS

Budapest, 
Sip-utoza 8. »rám.

J^m SOglSnyjágro^m

Az egyedüli eredmény­
től kísért h&ziszer a 
űr. William Hartley tusit 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat lét alatt 20 
kile gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer.Kitüntetvo: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levetek mindre ország­
ból. Dobozonkétft 1 trt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs »ér E. Budapest, 
VTL, letván-nt 11, Ü/L

30°/® megtakarítás!

Régi Batorszalon
Budapest, Perencziek tere 3 
félemelet Vétel éa eladás 
használt és uj 
polgári, nraiágl lakbérén* 
dőléseknek mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
Is Biaionbuíorok, keleti 
•— szőnyegek, csillárok. — 

Telelőn 82—M

LígszKZ és riüasss
csillárok.

ösebbea aeereahe- 
tok be Kulcsár Sándor 
bronzára- ós osülArgyárá- 
ban, Budapest, VL leer, 

DcsaewíüML S—4L

Brilliantot,
aranyét, ezüstöt, ékszert 
és régiséget veszek ós 
etodok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., Kiráiy. 

f irtcia 85. e*ém. 
—Telefonnám 95—48.

5

Ajtók és 
ablakok

régi és nj vasrodőnyök 
teljes vasalással Kapuvas 
rácsozatok, kertkerifések, 
keramitlapok, kehlheiml 
lapok olcsón kaphatók

alkalmi vétele
és eladása

háló-, ebédlő-, szalon-, űrt 
szoba óe irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, t» 
rhök, csillárok, vas- ós

rézbutorokbsn.
OROSZ SÁNDOR äs Társa
Budapest, Liszt Peronos-tél 
8. Mám, eleiéit flyár ntm 

Teletem IA—O»-
fclsörendS wndonafeij

éptilot-bontós vállalkozónál 
Budapest, Hádor-u. 72—74. 
Fiók-üzlet Vlsegrádl-u. 27,

Pénzkölcsönt
4V*. 4*/«. 6 és 6*/o aiepon 
löldbirtokra, jövedelmez ö, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
bérházakra I, ti., ül., he­
lyen 15—60 évig törleszl- 
hető. Személyhitelt tisztvi- 
Belüknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankblzományl Iroda, Bu­
dapest. Teréz-körut La.

legjobb és'-legolcsóbb

hm
Vezórkép vi solóség :

PRÁGA,
í Soukeaicka 30.

„ IZ ** jct <gr eí.*' 5 ra 44

beszélő-gépeli
kizárólag eredeti első 
rangú gyártmány, rész» 
letfisetcore >a olcson 

kaphatók,
n r I f fflr 

WS'Vft «"vei«
L jíiigíi \ 3 öl) 4 (raíuly
Budapest, VI., Kírály-u. 79.

Kérje» Arjvn>zéltet

Bea Samu És Fia
szállítóeszköz ós gépgyár, 
klr. országos fegyintézet
----- - VÁCZ. ------
Gyárt: minden nemű fa- és 
vastalicskát, kö- és kézko­
csit, szerszámokat, emelő»

Íéneket, kettős Attéfeilol, 
Giiialürészasztalokat kerti 
ós loeomobl’íecakcndOket 

ztb. etb.
Badapostt raktár és Írod»-.

¥!„ 6yór-utcza 23,
Te'ofon, 161—27.

■ Ktrjxn ára]S>t>t*ll m

pteíe:
vasredönyök, használlak 
és újak, bármily méret- 
bon éa alakban, Igen ol­

csón kaphatók.

Wiener Á. utódánál
1 BUDAPEST, ÜLLŐI UT 123 

Telelőn 62-80.

97 forintért 
“ ■ karlk»- 
hajéat 40 forint- 
6rt. oentralbo. 

bint 4» forintért iperongépekel 
lgvn ölesén 6 éri JéütllíssiJ 
»Eénitok, vidékre érjegyaék In- 
gyt-n. Kreusa Henrik var- 
rónL-pgyári raktára Budapest, 
IV. verese Pélné-u.«o.íldrt 
0. VteroctetadOkuak érencedis.

Kézimunka
hímzéeekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zékét kivftnatra ingyen 
küldi: Budapesti Baszó» 
mápygy/ir, NagymezC-uteza 
16. széni.

Vasfiufor.
Réz ágy 35 fit, gyennet- 
Agy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretfl 
6.50, fukoretü 8.50, róa- 
garnla 2.60. összecsuldiató 
tábori ágy acaólsodrony­
nyal 8.—, Bodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szóim Hick or Oy. 
gyára Holló-otoza 3/B. 
Telefon 32—66. 26878

SzAsz királyság j
echníkumjl

Mittweida.r
I/r&Zfiatá: A. Holzt, tanár. 
Mugrsabb teohr.lkel tanlntózet! 
elektro- As gápeezmornökdk, I 
té-ebnikusok és művezetők ki | 
képz^séte. Gazdagon felező- | 
rftlt clckrrotecbn. és gépépí­
tő laboratóriumok. Gyáii t«i 
nnló muhelyf-k. 3610 halloa.

I tó a 36. Iskolai evben. f—"
11‘rogranmi atb. dijtn- 

F lannl » titkír r«»
^a Alta). I

ZálagtzÉíiiláRat
! veszek. Elzálogosított 
I brllliánsokat, gyöngye­
iket, aranyat, ezüstöt és 
leksrereket lOU.OOO ko­
ronáig költségmrnto- 

jsen kiváltok és teljes 
értéket kifizetem.

I Singer Mab
1ókorerkereckedö

BUDAPEST,

IKÍrály-ulcsa 91. e*ám.
Zeibelle • ntoia sarkán.

Kocsi áracsuruok
VII., Bákéczl-ul 72. 81 
Magyiimrs-.ág legna­
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzék Ingyen és 
bórmentve. 26898

, v»Vwv ** w w —- —— — —— - ..
. ieztviselö kölcsönt
6—GVz'/o-ra, 15—85 évre, 
kozesok és életbiztositáa 
nélkül is. Élotbiztositótói 
való elutasítás nem aka­
dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos 1 
jelzálogkölcsönt 4-4‘/*°A>-ra 
4-62—5.05°/o annuitás mól- 

tt. Mesodhelyre 6>/2°A) ra 
uvadékelitanz értók75”/o-ig 
Katonatisrteknek hadnagy­
tól kezdve előnyős feltóte- 
ekkel, TárMahitell, Váltó- 
;ÖlC8ÖBt gyorsan és elő-

ßyöson folyósítunk. Ingat- 
mok, erdők, hányák adás- 
vétel. estlálysorsjegyek 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk ! 1 Minden fel- 
világositás díjtalan 1 Kép­
viselők alkalmaztatnak 1
Kun és Társa bankbizo­
mányi és kereskndolml 
Iroda, Budapest, Rózsa-u. 
29. ÜL 5. sz. Válaszbólyeg.

Fajebek.
Ajánlunk kitűnő vizsla, kopó, 
vaddisznó é6 homr-hnket, 
nyerse« és idomítva. To-abba
óriás sxentbernátbegyi új­
fundlandi doggok, orosz aga­
rak, skóciai juhászkutyák,
magyar komondorok, usz­
károk, törpe eberskók es 
kitűnő patkányotokat angora 
macskákat óriási fiiles bag­
lyokat, élő- és kitömött va­
dak, diszgalambok, madarak, 
fajbaromfi, Óriás Ind, kacsa, 
pulyka és tvukfajok, méhek 
és fölszerelések, állattenyész­
tési eszközök, állattápszer- 
készitményeket, állatokat ido- 
mitásra, gondozásra, neve­
lésre és gyógykezelésre elfo­
gadunk, cseréket és vételeket 
kötünk. — zVjegyzéket bér- 
mentve küld: Diaua-lrlep 
Tar, Hevesm. 5810

Gőzgépek
1 kompound, kondenzátiós 
gőzgép, Kollmann féle sze­
lepes vezénymitvel. F.lsö 
brunni géngyár gyártmánya 
ca. 150 HP. 1 magas nyo­
mású gfizgóp ca. 80 HP.
1 magasnyomású gőzgép 
kondenzátorral ca. 70 HP.
1 magasnyomású gőzgép 
ca. 50 HP. továbbá több 
kisebb és nagyobb gőzgép 
olcsón kapható Abclcs Emil­
nél Budapest, V. Vác -ut 14- 
'Telefon 21 — 41 és OS—32 

27665

Félstabilgépek
1 darab Hcickcr-feie gyárt­
mány 50 HP. 1 drb MAV- 
félc gyártmány kompound 
45 HP. 3 drb HV:ktr-féle 
gyártmány á 35 BP. 1 urb 
Mirschall-félo gyártmány 
3!) HP. 1 drb Garret-féle 
kompound 25 HP. 1 drb 
Höcker-lólo gyártmány lő 
HP. megtekin belő és ol­
csó kaphat k Abolos Emil­
nél Budapest, v. VAct--.it 
14. ’1 elefuu 24—41 és
9S—32. 27665

Badacsonyvidéki
finom fajborokat, esemoge­
szöllöt -zállit Ba oghGvula 
szöltogaz.tasága Balaton- 
henye. Bcrár egvzékn-gyer.

5812

lttüst és bor
ha lacsoitvvidéki 20U hekt" 
fajtiszta rizling-must szü­
retkor, '*00 hektó 190S-iki 
rizling-bor bármik*>r eladó,
Raksányi Károlynál Balaton- 
Henyében._______ _____

Legjobb likőrök
és rum készíthető kivo­
nataimmal. Kgy üveg ára 
Cu II11 úr. 10 üveget 6 
koronáért bérmentve kül­
dök. Árjegyzéket kívánat­
ra. Bóthy Béla gyógy-zo- 
rész Békés csaba. 27180

Nyomatott a «Ulobus» muintézet és hírlapkiadó részvénytársaság körlorgógúpein. Budapest, Aradi-utcza 8.



Budapest, 1909. szeptember 12.

HEI! /MELLÉKLETE AZ EGYETÉRTÉSINEK

A nagy tábor.
Csak kevesen voltak, a kik el bujdostak 
A nagy kuiucz tábor végig itt maradt 
Erdő, róna alján holtan sorakoztak 
Sziiz Mária tépett zászlói alatt.

Levelét az erdő elzokogta rájuk 
S eltemette melyen hősök táborát,
He fölharsant éjjel tábori nótájuk

Rajta, rajta, rajta 1 — szállt az éjen át.

Nem volt fejedelmük, újra lepihentek, 
Néma csatasorba, harcra készen mind,
És várták a nagyot, a dicsőt, a szentet.

raban beleszeretett a dajkájába, később a szo­
balányba, a ki miután nevetve mondta neki : 
„csipisz“, hát szerelmi bánatába a szakácsnő­
jükre vetett szemet. Uj csalódás és a „Gésák“ 
előadása után a kis mezőváros primadonnája 
szerzett neki álmatlan ejeket, szekundát három 
tantárgyból és egy pofont a papájától. Azután 
az unokahuga következett, majd a nagynénje, 
egy fehérhaju, rococo marquisehez hasonló’ 
szép öreg asszony, a ki midőn a hozzá láto­
gatóba jött szőke, hullámos fürtű fiút dédel- 
gelte, megdöbbent volna, ha a szivébe Iát. A 
gyei mek reszketegségét a félénkségnek tudta 
',e»_ pedig a férfi tüzes vérének a láza volt az. 
Szóval koraérett fiú volt Karsay, de belőle 
nem lett koravén ember, idő előtt lehullott

Ozony Bének, a szobormű alkotója ide­
gesen feszengett a helyén, a szobor talapzatá­
nál. A mellén szinte érezte már a „Szvalopluk 
rend“ lovag-keresztjének a közepét. A magas 
minisztérium, bár halvány sejtelmük sem volt a 
művészetek esztétikájáról, a mi alól a kultusz­
miniszter 0 exellencziája sem volt kivétel, _
műértő szemmel vizsgálgatta Vili. István már­
vány alakját. Megelégedetten bólogattak. Sze­
retetreméltó mosolyokat bocsátva Ozony Dé­
nes felé, a ki mindegyik obiigát mosolyra 
könnyed meghajlással felelt, a mennyire már 
ezt vaskos dereka megengedte.

Egetverő éljenzés bődült fel egyszerre, 
abból a pár ezer torokból, melyeknek gazdái 
lokális érzelmeik hatása alatt képesek voltak

Hogy közéjük toppan ... a kardjával int.

O pedig a zugó Marmárónak partján 
Vitézei nélkül bénultan maradt;
Álomtalan álma egyre haza hajtván 

Lebontotta végre a kriptafalat.

1 áborkarát hozta. Hrza vándoroltak,
S megindult az ország ünnepelni őt,
Tépett zászlóikkal eljöttek a holtak 
Es sorfalat álltak Rákóczi előtt.

Száraz szemük '(Ízben. Ruhájú < sugárból, 
H ircrakészen vérében harczos és a ló. 
Együtt van a tábor. A nagy kuructábor,
S f')lha>sant még egyszer a nagy induló

Miklós fenő

Karsay.
Irta: 1 úrkonyi Titusz.

Bolondos, kaczagó napsugár tánczolt az 
aszfalton. A jókedv, az életöröm pajkos manói 
incselkedtek a járó-kelőkkel. Sudárnövésü asz- 
szunyok, az ébredő vágyak tavaszmámorától 
t-uvolos szemű lányok sugárzu arczczal tolong­
tak a népes sétányon. Olyan nap volt, a mikor 
a' ember szívesen megbocsát a halálos ellen­

nek is. A mikor az idegenben is ismerőst 
H’mik s a szív túláradó érzései, mint a meg 
v adt folyam uj meder után törnek. Mint 
ai niv-pikkelyü halak ficzánkoltak az emberek 
a apsugár szőtte aianyhalóban s mcgrészegiil- 
tek attól az éltető fluidumtól, a melylyel a vib 
r;ii ' májusi levegő telítve volt.

Es ebben a nyüzsgő tömegben, mégis 
ce t egy szomorú ember, a ki mint egy felhő- 
,l''!|l homályositolta el a jó kedvnek, az élet- 
űj< 'írásnak a napját.

Karsay Imre, kinek bevallott foglalkozása 
Einkhivatalnokság volt. titokban pedig u.uzsák- 
k élt vadházaságban, oly érzékeny szívvel 
L " hogy ha a lovagkorban látja meg ezt az 
'E' d napvilágot, troubadour lesz, vagy rabló- 
v 1 Bár ellentétesnek látszik e két életpálya,
1,1 Karsay szivében ligába lépett e kettő. Volt 
Lnnv a troubadourak lágy érzékiségé melleit 
I" -Tag kalandozás! vágy, kezdeményezési bá- 

’ és rettenthetetlen-\g (Miről számtalan 
iM! 'sori elintézett lovagias ügye tanúskodik.)

I xaltált természetű ember volt. Kölyökko-
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I Ferenc József a Bődeni tó partján
Vilmos würtembergi király (1) és gr Zeppelin (2) vár­

ják királyunkat.
1 Ferenc József a Bódeni tó partján

A királyt Friedrichsliafenben üdvözlik.

gyümölcse. A feje és a szive 26 éves korában 
is tele volt a legképtelenebb vágyak chaoszával.

A természet jobban gyűlöli a szabályokat 
a „New-York“ kávéházi borzas titánnál is. Bo­
londos, áprilisi jó kedvében gyúrhatta a Kai sav 
lelkét.

Hogy azon az abszintmámoru, tavaszi na­
pon mi volt az oka Karsay szomorúságának ? 
A csillanok után beleszeretett a napba: XIII. 
László O Felségének bájos leányába, Antoinette 
kir. herczcgnőbe.

Egy szóból leleplezése alkalmával történt 
A dicsőségesen megboldogult Vili. Istvánnak 
emelt emlékei a hálás utókor. Annak a Vili 
Istvánnak, a kinek halhatatlan érdemei közül 
elegendő egynek a felemlitésc is: ő adomá­
nyozott a lazaezi nagy tűzvész hajléktalanul 
maradt áldozatainak 50 koronát legmagasabb 
házi pénztárából.

órákhosszat tiportatni a lábaikat s a kik úgy 
gondolkoztak, hogy a király hűség oltárára leg­
alábbis egy-két oldalbordájukat kell felrakni 
alattvalói hódolatuk kifejezéséül!

A lelkesültség a forrponfra hágott, a mi­
kor az udvari fogatból kilehbent Antoinette a 
kit a fővárosi lapok az „Uralkodóház napja“, 
chrisanthemje, „napsugár herczegnö“, „a 
dinasztia diadémje“ és hasonló epitctonokkal 
emlegették. Hát szó sincs róla, bájos bakfis 
(pardon c fenségsértésért) volt Antoinette 
Rozsás arcz, nevető szemek, az ajkak körül 
öntudatos gödröcskék Vegyük még hozzá, 
hogy a közönséges polgári halandók cs ik a 
fenség szó rózsaszín szemüvegén keresztül 
néztek e nyúlánk termetű bájos lányra, kinek 
az ajka olyan vólt, mint egy hóra hullott vér 
csep, a szemeiben pedig ezer ördög ficzánkolt. 
Nem csoda, hogy égi jelenségnek tartották
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(én már kimondom) e kívánatos földi teremtést.
Hát szegény Karsay, a ki olt szorongott a 

a királyi pár számára emelt, vörös bársony­
nyal bevont baldachin közelében, melynek 
homlokzatán a császármadár libegtette pak- 
fontból való, fekete festett szárnyait. Ö szegény 
egészen oda voll. Lelkének minden idillt ro- 
manticismusa újult erővel buzogott lel. Oly 
mereven bámult a herczegnőie, mintáz ájulás­
ból ébredő.

A baldachinig húzott vörös szőnyegen 
tipegtek tova Antoinette formás, apró, fehér 
selyemezipőbe bujtatott lábacskái. Karsay majd 
kinézte a lelket s erős kisértés fogta ei, hogy 
oda rohanjon s leboruljon a lábai elé. Előre 
nyomakodott mint a mágnestől vonzott vas. 
Már az első sorban állt . . . a szemei deli 
riumos tűzben égtek ... És ekkor ő fensége 
Antoinette, kir. herczegnő legmagasabb és leg­
kisebb lábai megbotlottak a szőnyegben . . .

A mi azután történt, arra mint egy álomra 
emlékezett vissza Karsay. Oda ugrott és átölelve 
Antoinettet egy bukástól mentette meg. A pil­
lanat alatt történő esemény többi részlete egy­
befolyt az emlékezetében.

A másnapi lapok megemlékeztek az ese­
ményről. Karsay megvette az összes lapokat. 
Egy egész napot töltött a szobájában, szerte­
szórt ujságlapok között. Gyerekes örömmel látta 
párosítva a nevét: Antoinette ürünebourg — 
Karsay Imre. És bizony Karsay nem átallotta 
leírni, vagy 100-szor Antoinette, Imre. Boldog 
mosoly lebegett az atezán. Hm, — gondolta 
magában, nem is hangzik olyan rosszul: Kar­
say Imréné, Griinebourg Antoinette 0 Fensége. 
Szegény Karsay. Belekerült a véletlenek özö- 
nébe. Égy királyi herczegnőt tartott egy pil­
lanatig a karjai között. Az ő neve mellett ol­
vasta a saját nevét. Csoda-e hát, hogy becsi- 
pett fellengző vágyainak a szeszétől, tán job 
ban. mintha Veuve Cliquot-val öblögette volna 
a torka szikkadt földjét.

Azt mondja Balzac: „a szenvedésnek

nagy emlékező tehetsége van“. En azt hiszem 
a gyönyörnek még nagyobb. Karsay a divánon 
heverészve, süni füstgomolyokba burkolódzva 
olyan álmokat álmodott ébren, a milyenekre 
talán a legelkeseredettebb opiumszivó és ha- 
sisevő leit volna képes legbódultabb álmában.

Zűrzavaros képekben újult fel a képze­
letében az egész. A karcsú, bájos, piros arcz.ii 
leány. A miniszterek. A szobor. A piios sző­
nyeg, életének ez a vörös fonala Azután a 
bukás, a mely őt az égig emelte. Majd a le­
jeden zavar, az elképedés. S az egészből mint 
mosolygó nap emelkedett ki Antoinette ar- 
czocsk.lja.

Karsaynak egészen megnyúlt az arcza at­
tól a gyönyörteljes maitiriumságfól, a melylyel 
magát gyötörte. A bankban, a hol az eset óla 
bizonyos tiszteletnek örvendett, a társai irigy­
kedve néztek rá. Szerencsés ember, — sóhaj­
tották chórusban. Elvégre is nem mindennapi 
dolog egy főherczegnőt tartani a karjaink kö­
zött. Pikáns történetkék röpködtek a levegőben. 
A képzelődések lavinává hatalmasodtak, s 
voltak olyanok, a kik határozottan állították, 
hogy Antoinette felkereste a lakásán Karsavt 
egy udvarhölgy kíséretében, a ki tiszteletteljes 
diskrecióval várt az előszobában, inig Antoinette 
Ö Fensége a legleplezetleneb hálával tolmá­
csolta Karsaynak az érzelmeit. A kósza Fáma 
kóczos hajú rikkancsa telekürtölte a bank he­
lyiséget a fenséges idyll részleteivel.

Karsay a faggalások kereszttüzében állott.
Néha már annyira zavarba jött, hogy 

maga sem tudta, mi igaz a dologból.
Annyi tényleg igaz volt. hogy várt . . . 

várt, de hogy mire, azt alig tudta volna meg­
mondani. Élt ugyan a lelkében valami kiala­
kulatlan, vérszegény remény. Hátha. O Fen­
sége elvégre is megköszönhetné a segítségét, 
a mi nélkül, ki tudja, talán más karjaiba hul­
lott volna.

Vannak pillanatok az életben, mikor a

legprózaibb hajlandóságú ember is szárnyra 
kap s öntudatlanul poéta lesz.

Karsay a legkábitóbb tervekkel foglalkozott 
arra az esetre, ha eltalálna jönni hozzá Antoi­
nette. Először is. gondolta, a szobám kell 
rendbe hozni Vásárolt egy kasírozott pálmát, 
egy pár cserép virágot. Éxpiess levelet menesz­
tett haza az apjának, a ki szerény fizetésű hi­
vatalnok volt.

Kedves apám, hta — történeti pilla­
natok előtt állok. Bizonyára értesültél a lapok 
bál az esetemről. Ki tudja, mi történhetik már 
a közeli perczekben (megtoldotta egy-két fel- 
kiálló és kérdő jellel). Szükségem van pénzre. 
A szobám rettendes. A zsugori háziasszonyom­
nak hiába könyörögtem, hogy akasszon lel 
valami más függönyt; inkább magat akasztaná 
fel. Kértem, tegyen téritől az asztalra. Hiába. 
Azt hiszem van odahaza a lányoknak egy-két 
virágvázájuk. Kérd meg őket, engedjék át ne­
kem. A legközelebbi születésnapokra majd 
visszaküldöm. Küldjétek egy szép esipkefüg 
gönyt is és a megboldogult nagyatyám karos­
székét is, majd újra huzatom.. Ezekre a rozoga 
nádszékekre nem ültethetem () Fenségét.

Naphosszat álmodozott s azon törte a fe­
jét, mit mondjon Antoinettenek, mikor belép 
hozzá. A találkozást igy képzelte Karsay Az 
ajtón kopognak. Ö felugrik a nagyapja karos- 
székéből s az asztalra dobja a kezében tartó 
gatott könyvet (de úgy, hogy az arany cirádás 
czimlapja jó szembetűnő legyen) „A Griine­
bourg dinastia múltja, jelen és jövője“ ezimii 
díszmunkát (60 korona). Tehát ő fensége ko­
pog, azaz, pardon, hol jár az eszem, az ud­
varhölgy kopog, ő fensége csak jön. Az ud­
varhölgy az előszobában marad. < Aha, ezt már 
a gonosznyelvii fáma hatása alatt gondolta ki 
Karsay) () Fensége tehát jön, körülnéz és szól: 
Kedves Karsay, (Karsay még a gondolatára is 
elpirult annak, hogy az ü ajkáról fogja hallani 
a nevét.) igazán nagyon szép volt magától, 
hogy nem törődve a veszélyekkel (óh hiszen

mmm

Az Innsbruck melletti lsel-hegyen,
A ti roll fölkelés százados ünnepélyéhez.

Hofer András győzelme színhelyén, ünnepélyes tábori misét tartottak, melyen 
ájtatos imába merülve vett részt I en m József (X)
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Az északi sark fölfedezéséhez.
I’eary Róbert a hires sarkutazó, aki szintén eljutott az 
1 .szaki sarkhoz s a fölfedezés dicsőségét a maga szá­

mára követeli.

veszély nem volt, — szimtyolodott el Karsay 
bár leit veim) sietett a megmentésemre. Es 

ekkor kedve en nyújtja leié liószinii, kicsiny 
kezeit in pedig ott fog lebegni a mosoly 
m.ílett az a fenséges vonás, a mely annyira 
je emzi a Griineb ittrg dinastiát.

Aztán jön ő :
— Oh, Fenség, tigy érzem magam, mint 

a ki a napba néz, elkábullan, fény ittasan, meg­
vakulva. Flszédit az a végtelen kegy, melylyel 
Fenséged idejövetele által, csekélységemet cl­
halmozni kegyeskedik. Oh, Fenség, bár meg­
menthetném sugaras életét a vérem hullásával 
minden héten, minden nap, minden órában, 
minden perezben. (Szép mérsékletre vall, hogy 
a másodperezeket elhagyta). Oh, Fenség, ha c 
perezben kellene meghalnom, nyugodtan ten­
ném azt. Nagyobb gyönyör és üdvösség nem 
éthet a mainál.

Karsay piogrammja szerint erre O Fen­
sége elérzékenyül, a könnyek apró gyöngy­
szemei bugyannak ki a szeméből s Így szól a 
könnyek fátyolén át mosolyogva :

Mily nemes lelke van magának Karsay I 
Megengedem, hogy megcsókoljon.

O hodolattcljes tisztelettel, de eleget tesz c 
barátságos felhívásnak.

A többit már nem is merte elképzelni, 
de szentül hitte, hogy lesz

Időközben megjöttek a vázák, a függöny, 
a fauteuil a pénz, minden, csak O Fensége 
Antoinette kir. herczegnö nem. Karsay álmai 
egyre jobban összezsugorodtak. Az üdvözlő 
beszédet lassan elfeledte. A vázákat, a füg­
gönyt haza küldte. A virágjai elfonnyadtak, a 
pálma pedig a sarokban zizeghette szomotuan 
papiros leveleit. Karsay oly érzéssel üli a szo­
bájában, mintha temetés után a halottas szo­
bában merengene el kedves halottjáról.

Siri hanagulalok gyötörték s belátják bi­
zonyára önök is, hogy azon az említett szép 
tavaszi napon e ég oka volt szomorkodni Kar- 
saynak, a ki kriptái hidegséget érzett a szivé­
ben. A nyüzsgés, az ujongó jókedv bosszan­
totta, mert nem tudta megérteni, hogy örülhet 
más, mikor ő szívesen meghalna.

Az északi sark fölfedezéséhez.
Cook (1) Kopenhágába érkezik, Keresztöly dán trónörökös J) fogadja.

A néptömeg iassankét áttörhetlen falanxxá 
tömörült az úttest két oldalán. A rendezők el cl 
incselkedtek egy-egy csinos menyecskével s 
megcsipkedték a kimenőjük élvező cselédlányok 
arez.it. Néhány sivalkodó gyereket tova pen­
derítettek, egy két renitens polgárt, a ki a rend­
őri tekintélyt nem volt hajlandó eléggé tisztelni, 
káromkodással fűszerezett, méltóságos hang- 
hordozással leczkéztettck meg s felszólították 
őket, hogy ne provokálják a rendőri éréit és 
közismert tapéntatot, a melyek nyomán tud­
valevőleg nem rózsák fakadnak, hanem vér 
serked s gazdátlan orr és fül darabok sóvá­
rognak a régi, szép idők irtán, a mikor még 
oly édes, szerves összefüggésben éllek elsza­
kadt testvéreikkel,

XIII. László 0 Felségét várlak A tömeg­
izgalom lecsillapítására már-már kevésnek mu­
tatkozott a rendőrség, pedig a gyalogos és 
lovas rendőrökön kívül még minden 10 em­
berre esett egy detektív, (a szó szoros értel­
mében). A tömeg izgatott kíváncsisága, ez a 
naiv fővárosi erény, mely oly éldelegve tud 
elnézni egy villamos áltál elgázolt, sivalkodó, 
szegény ebet s órákig el tud gyönyörködni 
egy plakát ragasztásban s majdnem szétszedi 
tekintetével a plakátragasztót, a plakátot, a fa­
lat, már közel állott ahoz. hogy áttörve a 
rendőri kordont, az egymás testén való átgá- 
zolással elégítse ki lelke molochját.

Végre a távolban feltűnik egy mozgó pont.
Az udvari fogat. Mint egy óriás kígyó 

teste rándult meg a járdán szorongó, egybe­
fonódó embertömeg. Elvész az enyém, tied fo­
galma. Az emberek egymás hátgerinezén tör­
nek a magasba. Asszonyok ájulnak, gyermekek 
születnek és halnak. A detektívek nagy buz­
galmukban már egymásra gyanakszanak A rend­
őrök lojális zavarukban hol kirántják a kard­
jukat, hol bedugják a kardhüvelybe, vagy egy 
szerencsétlen polgár oldalába. De ki tudná 
ebben az alvilági zavarban megkülönböztetni a 
kardhüvelyt a bordák közétől. Az egész utcza 
olyan, mint egy vihartól korbácsolt tenger s 
hogy az iluzió teljes legyen, zsebtolvajok ha­
lásznak a zavarosban.

Mikor az udvari fogat a Griinebourg sé 
lány sarkához éri, egy fél kabát maradt egy 
rendőr kezében. A kabát a Karsayé volt, a ki 
fél kabáttal, de egész halálra szántan dobta 
magát az elé az udvari fogat elé, melyber An­
toinette ült felséges mamájával.

III.
A „Szent Nepomuk“ kórház kórtermében 

az alorvosok, apáczák, ápolók érdeklődve cso­
portosultak a tudós főorvos köré, kinek tudo­
mányánál csak a szakála volt tekintélyesebb.

Az északi sark fölfedezéséhez.
I )r Cook F. A., az amerikai kutató, aki már több iz- 
ben vett részt sarkvidéki expedíciókban, e napokban tért 
vissza az Északi sarkról, melyet állítólag sikerült föl­

fedeznie.

— Uraim — szólt — tehát, rend, tiszta­
ság, miként azt már annyiszor hangsúlyoztam.
A 7-es, 13-as, 21-es számú betegeket be kell 
szállitlani Górcsövy alorvos ur szobájába En­
nek a három megátalkodott betegnek nem akar 
javulni az állapota. Ö kir. felségének nem tá­
lalhatjuk fel ezeket a szánalmas vázakat. Fek­
tessenek le helyettük három ápolót.

A főorvos ur sikerült ötletének hajlongva, 
elismerően és kórusban kacagtak

— Még egyszer uraim, rend és tisztaság. 
Most 10 óra van, — szólt óráját elővéve —
12 órakor itt lesznek a felséges vendégek. Ap-
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az ^gő lázas tekintet elől zavartan fordult 
félre.

Karsay szeme felcsillant. Az a javitlvrtat- 
lan, büntetett előéletű husdarah a mellében 
újra ketyegett.

S a mennyire én ismerem Kirsayt, a szo­
balány, a szakácsnő, a primadonna, az unoka- 
btuga, a nagynénje és Antoinette ő frtiségénö 
allo szerelmi tánesor egv szemmel bővülőben 
volt.

HuJtl Uuimr a budapesti tudomány-egyetem tanára a régi képv:selőház üléstermében r/ orvosi k,»™,.,
iáinak bemutatja a gyomorvarráshoz feltalált gcpszerü készüléket ‘ krcsszilí’ ,aK‘ 1 lymnorvarró készülék

■S oktal. mWTTPTt

tea teltem ; ue csak annyit uiuoti Ktnyogm .
- Olt fenség, olt felség! Ezt dadogta fel­

váltva s ngy érezte magát, mintha egy magas 
toronyból dobták volna egy pocsolyába.

Eudoxia és Antoinette még a többi ágyak­
hoz is odamentek. Egv betegre iállíthatva meg­
kérdezte Eudoxia királynő :

— Ez is beteg ?
Igenis, felség. Itt mind

vannak.
— Érdekes, szólt Eudoxia.
Ezzel az epizóddal véget éit a 

és Eudoxia dinasztikus szokás szerint 
meg volt elégedve.

Szegény Karsay, hogy még egyszer lát­
hassa Antoinettet, hátra fordult' az ajtó felé. 
Eles, hasogató fájdalom nyilait a lábába. Elsi- 
koltotla magát. Az apáca odasietett hozzá és 
részvétteljesen korholta.

Karsay csak most látta, hogy mily szép 
fehér bőre van enuak a bánatos szemű kis 
ápolónőnek. S milyen lágy, behízelgő a hangja. 
Hosszasan nézett az arcába, úgy hogy a leány

betegek

látogatás
nagyon

!)r Okolicsányi Kullií Dezső, 
az ismert kitűnő tüdővész specialista, aki nyolc évig állt 
a budakeszi Erzsébet-királyné-szán a tori um elén mely 
állásától e napokban vált meg, hogy magánorvosi cVá 

korlátát folytassa.

A tiszadobi Andrássy-szobor. 
melyet id. gróf Andrássy Gyula emlékére emeltek s e 

héten nagy ünnepségek közt lepleztek le.

ropos — mondá távozáskor — Karsayt érte­
sítsék, hogy ő felsége volt kegyes állapota 
iránt érdeklődni Derék fickó, ha ki nem töreti 
a lábát, elesünk ettől a megtiszteltetéstől.

Karsay ott feküdt összepólyázott, sittek 
közé szorított lábbal a kórágyon. Szomorú mo­
soly rebbent át az arcán, mikor meghallotta az 
újságot. Most és itt, gondolta sóhajtva. Nem 
így képzelte ő el ezt a találkozást. De a vére 
már azért újra font. S upa belopózott szivébe 
az a bolondos álom, melyet ugylátszik egész 
életén át sem tud kidörgölni a szeméből.

Hát bizony a nagy jelenet nem úgy folyt 
le, a mint álmodta. Eudoxia, anyakiralynő ü 
felsége szemére tett Jorgneltjével' kíváncsian 
nézett Karsayra s ugv vizsgálgatta, mint valami 
érdekes állatpéldányt. A hajlongó főorvos biz­
tosította ő felségét, hogy az egész baj nem 
olyan nagy. — Egyszerű csonttörés és" zúzó­
dtok — Felség. — néhány hét alatt teljesen 
rendbejön.

Antoinette pedig, kiről le sem vette a 
szemét Karsay, ajkbiggyesztve szól: —Micsoda 
meggondolatlanság, ép akkor futni keresztül 
az utón, mikor a kocsi odarobog.

A mint látják, kissé különbözött ez a né­
hány gúnyos szó attól a csevegéstől, a melyet 
Karsay színes fantáziája adott a szájába.

Elfacsarodott a szive Antoinette szavaira.
0 az életét akarta eldobni ét te s Antoinette 
azt hiszi, hogy meggondolatlanságból történt. 
Szerette volna elkiáltani magát; — Hiszen ér- Roghi, az elfogott marokkó, trónkövetelő, a város kapujában felállított ketrecben.
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Egykor e csöndes szentegyházban.
Emlékszel rá szelíd szerelmem V _

Ahol az oltár előtt egy ócska zsámoly 
Hgy ifjú s lányka térdepeltek 
Szent pap lépett elő most ócska díszruhában 
S beszélget velők ős egyházi nyelven,
(hl fenn, egy rozzant, régi orgonából 
Néhány bus akkord vonaglott, kesergett

Is d jóshangu indulózene 
Kísérte őket messze a világba 
Gondoktól kábult a térinek a leje,
Tövistől vérzett az asszonyka lába ;
Vad mélységek fölött vitt utjok el,
Agyuk szédült a mélybe nézve: 
ler. jer, a szellő lulnan fényt lehel,
Jer, jer a melegebb, kiesb vidékre !

\ I , , , Magyar történelmi Társulat liptóvármeüvci vándorírvLilósénok- hoí-iíA Pádon ülnek dr. falugyay Móric főispán, gróf TeUy Géza elnök Ä«g Odesffii Artúr
dr. Borovs/.ky Samu titkár. "t őle jobbi

\/. EGYETERI ES VASÁRNAPJA
29. oldal.

S a bus-kietlen, zordon ösvényen 
Végig csordult a kiizködőknek vére.
Mindegy. Az élet ez Az ifjú pár megyen, 
Amíg a sejtve érzett tájhoz éré.
■ ■ • • Az ég derült, a déli Nap heve 
Perzsel. A küzdő pár ott áll magába, 
Mosolyogva néz a vad örvényre le 
S a fenyves bérezek ócska templomára.

Köveskuti Jenő.

A sárospataki
Jankovich István helyből távolugrása.

Egy hűn.
I oglaljon helyet, orv< s nr és hoesássöji 

meg. Imgy megvárattam . .
Az orvos vállat vont, mint aki nem tartja 

méltónak önmagát erre az udvarias fogad­
tatásra.

A Ieiidőrhiztos szeles íróasztala mögé tilt es 
udvariasan kérdezte:

Miben lehetek a rendelkezésére, or­
vos a r ?

Remegő hangon, halkan felelte ez:
Azért jöttem, hogy megkérjem: tartóz­

tasson le . . ,
\ rend űrbiztos bámulva mézeit fel. Mo.-n 

veite csak észre, hogy ez a vézna fiatal ember 
Ke, aki szürke kabátjában előtte áll s akit 
ev elv óta tisztességes, dolgos < rvnsuak ismert, 
halottsápadt arccal s egész testében reszketve 
támaszkodik az u "asztalához.

Igen. igen ismételte az orv s tar­
tóztasson le.

Hanem maga is látva, hogy különös sza­
vait bővebben kell megmagyaráznia, így foly­
tatta :

Mint ön is tudja. Ivet év óta ebben a ke- 
i életben telepedtem le \zt hiszem, mindenki 
tisztessé.es embernek ismer. Mindenkor híven 
te lie si tettem kötelességemet vs sohasem üzér­
kedtem sem a íáratNággal, sem az idővel. I lu­
xon azt ön nem tudja, mit takar ez a látszat. 
Hogy megérthessen, vissza kell térnem korábbi 
időre.

I izcmicgy éves voltam, mikor atyám meg-

. hj. Szabó Sándor felvétele,dtlilelika: viadal.
Mudin Imre MAC. gerelydobása.

halt; 6 is orvos volt, de a tudománya csak sze­
rény megélhetést tudott nyújtani neki. Vagyont 
mein hagyott maga után s anyám kevés megta­
karított pénzéi ől bizony nehezen nevelhetett fel 
engem s nekem már igen korán kellett kereset 
ntan látnom. Az orvosi pályára igyekeztem én 
is és huszonöt éves koromban jutottam az ok­
levelemhez. Szép dolog az. ha az embernek ti - 
náusa van; de ahhoz pénz is szükséges!

Mindazonalta! nem csüggedtem. Hitelre be­
rendeztem szerény rendelőmet a lakásban, a 
"'Gyet béreltem. Elvkor kerültem az ön kerüle­
tébe.

Az illúzióimat azonban hamar széttépte az 
ölet. Az első félév elmúlta után már beállott uú- 
!;im a lyomor. Szegény anyám és az én szá­
momra keserves napok következtek. Iszonyú a 
nyoma- olyan embereknél, akiknek nem szabad 
hangosan panaszkodni. Két-három betegem el­
maradt, mert számlát küldtem nekik. . . Látja, 
kcozn, kétnapi éhség után eszembe jutott, hogy 
■záiz frank követelésem van, tehát követeltem.

I 1 r<- ok sértődötten elhagytak. Vigasztaltam 
mnaam. hogy majd csak jobb napokra virra- 
va uk. Hanem ezek a jobb napok nem akartak 
elkövetkezni. Az adósságok azonban nöttön- 
uőttek. :: lalvbvrnegyed sietve közeledett s a 
zsebeimben üresség . . . Hogy utolsó falatomat 
vu.s anyámtól ne legyek kénytelen elvenni, 
vsak délután tértem haza, azt mondva, valame­
lyik barátom iái ebédeltem . . , Higyjc el. uram, 
az öngyilkosság gondolata fészkelődön agyam- 
I a. Ho voltak napok, amelyeken a szénre sziilv- 
svges hat garasom is hiányzott.

1 rubetzkoi hercegnő kedvenc farkasával sétál a 1', 
de Boulugncban,

1909. szeptember lg.

Ódon templom.
Amott, a fenyves mélyen 
h.gy reges-régi templom áll,
Hevont I halvány ködbe
Az alkony táji árnyék.
hala mcghámlott már egészen,
Benn méla bánat, csend, homály, 
Hús állítat honol örökre.
Ott künn a régi szellő jár még.



A csepeli robbanás áldozatainak temetése : A gyászistentisztelet.

AZ EGYETÉRTÉS VASÁRNAPJA.30. oldal.

l •** *4

Kétség beesett helyzetem kellé közepén tör­
tént aztán, hogy egy éjiéi csengett'aim szavára 
riadtam fel. Kezdő orvosnak kel! lennie annak, 
aki meg tudja érteni, mennyi öröm van az ilyen 
t. ijeli csengőszóban!

Sietve felöltöztem és a beteghez mentem, 
aki hivatott. Az ágya körül a felesége, két gyer­
meke és a bonne sürgölődtek ijedten. Azonnal 
tisztában voltam az állapotával: bélesavarodás 
esete volt. Kijelentettem, hogy operáció szük­
séges.

A szomorít asszony sírva kérdezte:
- Mikor kell megoperálni ?

Minél előbb. . . holnap korán reggel.
Ebben a pillanatban egy ötlet fészkelődön 

a gondolataim közé. Az „operáció“ szó lázasait 
\ isszhangzott a fülemben.

Körülnéztem a szobában. Elegáns, drág.: 
berendezése mutatta, hogy gazdag emberek lak­
ják. Első szándékom az volt. hogy Így szól­
lak az asszonyhoz:

Hivasson tanárt.
Hanem a mondat megakadt az ajkaimon; 

magamban ig\ beszéltem:
Mit akarsz? ha tanárt hivatsz, az teszi 

zsebre a 21) -30 aranyat, inig te hitvány tiz fran­
kot kapsz az éjszakai látogatásért . . . Miért nem 
akarod magad elnyerni az aranyakat? szegény 
ördög vagy. több szükséged van rá . . . Es or­
vos vagv? orvos, ott az okleveled. Végezd ma­
gad a műtétet.

Kétségbeesetten küzdöttem magamban.
Nem, nem . . . megölném a szerencsét­

lent . . . nem szabad megtennem.
Hanem a belső hang egyre nógatott:

Tedd meg', hiszen az okvetlen megenged:! 
Mi takarsz? ennyi pénzt hónapok alatt sem 
szerzesz . . . két hét múlva a házigazdád kitesz 
a lakásból, mert nem fizetsz.

Halkan, szinte remegve mondtam a kétség- 
beesetten várakozó asszonynak:

Holnap reggel eljövök és megoperálom
a férjét.

Ha a család a legcsekélyebb ellenvetést 
tette volna, bizonyára siettem volna vissza­
vonni ajánlatomat. Alighogy kimondtam, szinte 
kívántam, hogy fik ajánljanak tanárt. Nem szól­
tak semmit. Bizalmat ébresztettem bennük 
irántam . . . másnapra várnak, felelték.

Antikor hazamentem, lázas fejemet két ke­
zembe temettem.

De hisz ez őrület! kiáltottam magam­
ban. Nem szabad megtenned. Megölöd a szeren­
csétlent . . . Nem. nem; pénzért, hitvány pén­
zért! soha! . . .

Egy más'k hang azonban gúnyosan igye­
kezett csillapítani:

(>stoba ■ ■ • gyáva! . mért ne tennéd 
meg. hisz orvos vagy.

Xztáti. mint rossz diák, aki egy órával a 
vizsga előtt esik neki a könyvének - - előkeres­
tem a könyveimet s lapozgattam bennük, tanul­
tam, olvastam, bámultam a rajzokat, a sorokat, 
óráig ott görnyedtem s úgy éreztem, mintha 
mindazt, amit tanultam azelőtt, elfeledtem 
volna: mintha semmire sem emlékeznék abból 
amit öt esztendőn át az egyetemen tanultam.

Reggel nyolc órakor magamhoz vettem a 
műszereimet, amelyek még megmaradtak a fel­
szereléseimből amelyeket még nem adtam el 
a nyomor napjain. Útközben egy kollegától klo­
roformot kértem, aztán a beteghez siettem.

Az előkészületek alatt visszanyertem a 
hidegvéremet. Az asztalt elkészítettem: úgy 
amennyire sterilizáltál) a műszereimet. Végre 
hozzáfogtam a műtéthez.

Az első metszésnél elborult előttem a világ. 
Rémülettel elegv gyávaság vett erőt rajtam, 
i adtam, ereztem, hogy bibit követek el. Igye­
keztem nyugodt maradni . . . de remegő Ive

1009, szeptember 12.

zehn mulatták, hogy kevéssé voltam ura ön­
magámnak. A fülemben egyre zúgott egy belső 
Pang, amely azt kiáltotta, hogy gyilkolok .

Viliikor betegemet a unitét befejezte után 
visszaícktcttem az ágyába és távozni készül 
tem, a felesége borítékban átadta a tiszteletdija 
mat. V / darab száz frankos volt. Az öröm cl 
Kábított. Szerettem volna uiongani. Hanem az 
az orom hasonló volt aliln z az örömhöz, am­
ivel a bandita érez, aki véres bűnténye után: 
összeharácsolja a rablóit értekeket.

Az operáltam még két napig élt. < >ráíró) 
órára látnom kellett a bűntényem ic.ilcményét. 
Kimondhatatlan sokat szenvedtem.

Viliikor minden veget ért, a halott hozzá 
tartozói még szemrehányást sem tettek nekem.

ID tudták volna1 .
De én nem bírom tovább. Itt vau, uram, a 

tiz darab százíraukos. Képtelen voltam hozzá­
nyúlni. ligeti a kezemet, a Iclkcmct ez a bun­
do . . Vegye át, vegye el tőlem, lis tartő/tas
son le

V törvény ugyan nem vádolhat azzal, hogy 
jogtalanul használtam a kést; én azonban tu­
dom. hogy öltem. Meg pedig szándékosan öl­
tem! . . Tartóztasson le uram.

Maurice Level.

Hat szem többet lát.
Irta: BÁLLÁ MARCEL.

Történelem azon naptól fogva kezdődik, a 
mely napon a legmagyarabb ember, (ki egy­
szersmind a legelső) a király, szentcsité a pol­
gári házasság magasztos §-ait.

Egy megnevezhetetlen sejtelem azt súgta 
akkor, hogy bizonyos bársonyszék, (mely magas 
és fényes,) gazdái esetéi a Felség ténye követ­
keztében; de tudva azt, hogy AÁálakiás óta a 
prófétákat miniszteri ajánlás nélkül is el szok­
ták látni ékes címekkel, hát elhallgattam sejte­
lemmel : be fog az úgy is teljesedni! A mi 
meg is történt néhány hét letelte után De már 
arról halvány fogalmam se volt, mi lesz velem 
csak két nap múlva is? Ma már tudom s bár 
szégyen ilyesmivel dicsekedni tudói Ságot el­
nyert embernek, azért mégis elmondom egy­
némely nagyságos kisasszony mulattatására.

Sokan azt se tudják rólam, hogy a nv ... i 
törvényszéknél mint II. aljegyzőt vizsgálom a 
pereket — szemüvegen : igy nem csoda, ha 
rövidlátó lévén, egy más, rózsás élettől kezd­
tem álmodozni, a melyet kis aranyos feleség 
oldala melleit volna gyönyörűség eltölteni. 
Egészen megbarátkoztam a nős élettel, melytől 
ittóztam, a inig nem gyöngültek a szemeim. 
Pedig éppen ekkor kell a jó szem ! Jól tudom 
(voltam éti is házi barát), éppen azért bíztam 
sorsomat egy jó barátomra.

— Édes Ferikém — szóltam át iröaszfa 
lom mellől egy nap hozzá a hivatalban 
ajánlj nekem valami jó családból való csinos 
leányt, a kivel még csinosabb fölösleg is já­
rulna. Tudod, pénzügyeim most csehül állnak, 
a mióta öregem „szabadlábra“ helyezeti, mert 
sokba került a legényélet, csupán a magunk 
keresetére lévén szorittatva.

Barátom lecsapta örömében a tollat azon 
iratcsomókra, melyek előtte hevertek. Felugrott 
s hatalmasan szorongatta kezeimet.

Te megházasodol ? Pompás. Épen tu­
dok ajánlani egye! : Fíizessy Eszmeraldát. Ba­
rátom, ez a leány nagyságos kisasszony ! Van 
körülbelül ezer hold földje, a szabolcsi kastély 
a hozzátartozó erdőséggel, ötven Imid pa 
gonynyal az övé ! O egyetlen örökös! ! Ezt jól 
legyezd meg.

— S milyen fi, szép c, jó-e?
A minő legtöbb van a világon. No bi­

zony, akkor még nagy igényeid vannak, Itt 
annyi gazdagsága mellett még azt kiváltod, 
hogy szép s jó legyen . . . Szeszélyes, de 
azért soh’sem ájult el — megszokásból!

Fs én érzem, hogy megszel ettem Ívsz 
mcraldát látatlanul. Szivem vágyódott utána 
Képzeletben eh épült, hogy megkérjem kezét 
Ábrándoztam róla s olyan jól esett ez nekem.

() ugye, Ferikém, már felserdült kisasz 
szony ? Nem régen kei tilt ki a nevelőnő alól?A csepeli robbanás áldozatainak temetése . Viszik a koporsókat.
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A csepeli robbanás áldozatainak temetése : A gyászmenet.
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Mraen

Kényelmetlennek találja még hosszú tubáját?
kérdezősködtem félig ébrcnalva.

Unatkozni látszott ártatlan kérdéseimen.
— Igen, ő felserdült kisasszony! Ami év­

számát illeti, hogy tájékozva légy, lehet úgy 
XX. és még néhány éves. De ne ijedj meg 
egy nő so’sem öreg.

— Köszönöm barátom szívességedet. El­
megyek hozzájuk, megkérem kezét: ez bo­
garam.

— Meddig is kell vonaton utaznom?
— Morotváig. Ott leszálsz, betérsz öre­

gemhez, s majd ő leszen szives a négy nejt 
hintástul rendelkezésed alá bocsátani. Az a 
négy pej ajánlani fog az Eszmeialda szivecs- 
kéjének. Egyúttal átadod üdvözletemet nekik, 
mert Morolva és Szabolcs szomszédos falvak, 
birtokaink határosak lévén, nagyon jól ismerjük 
egymást. Utravalóul fogadd e két tanácsot: 
hunyj szemet inkább, semmint két evikkert 
tégy orrodra egyszerre és minden tíz percben 
csókolj kezet a mamának!

*
* *

A Nyiry Ecriék négylovas hintója megtette 
a hatást a külső cselédségnél, tnegsíivég eltek. 
De a kastélyban már első fellépésemkor bakot 
lőttem : a bejáró asszonynak mutattam be ma­
gam, csókoltam kezet, a ki a bútorokat tör ül­
hette az előszobában. Csak azután világosított 
fel tévedésem felől, mikor teljes odaajással 
megeresztettem néhány előkelő bókot. Hálás 
lett udvariasságomért, mert mielőtt kinyitotta 
volna a társalgó terem ajtaját előttem, meg­
súgta, hogy a nagyságos asszony és nagyságos 
kisasszony pereltek az imént és hogy a nagy­
ságos kisasszonynak jobban pereg a nyelve, 
mint a nagyságos asszonynak.

— Hát kérem alásan, azon perellek, hogy 
nincs egy jó félórája, csergett a szarka az ab 
lak alatti akácfán és a nagyságos asszony erre 
azt találta mondani, hogy vendég jön, a nagy­
ságos kisasszony pedig szentül erősítette, hogy 
nem jön. Hát kérem alássan, ilyenen petitek.

- Már mindegy, — gondolám — benne 
vagyok, történjék, a minek történni kell.

— Beléptem. A nagyságos mama előzé­
keny. Eszmeralda eleinte bizonyos tartózkodás­
sal, hidegen társalgóit velem, de aztán letette 
a közöny álarcát, lehettem szerencsés őt a 
maga valódiságában kiismerni.

Ebédhez ültünk. A második fogásnál ki­
tártam szivem szándékát.

- Ónagyságáék bizonyosan fognak entlé- 
lékezni a biblia azon §§-aira, melyeken említés 
van léve a paradicsomról. (Kapóra jött a pa­
radicsom-mártás.)

Eszmeralda tel kacagott:
Sohse tudtam, hogy a biblia §S-okból 

áll.
Rögtön észbe kaptam. Furcsa is, ha egy 

jogász járatlan a bibliában.
Azon kifejezeteire, igy akartam mon­

dani, csókolom kezét, a melyekben a világ te­
remtéséről van szó. Gyönyörűen beszéli el — 
valószínűleg — Mózes, miként teremté Isten ti 
nap alatt e világot. Es teremte egy embert, 
Ádámot, helyezé őt a paradicsomba. (Itt egy 
légy életuntságbóhe vagy miből ? tányéromba 
csapódott.) De unalmas volt itt lenni neki 
egyedül, azért formálta Isten az ő oldalbordá­
jából az első nőt, Évát. Azóta mindig igy van : 
házasságban élnek az emberek. Kivéve néhány 
akaratszabadsággal és cselekvőképességgel bíró 
jogalanyt és ilyen tulajdonsággal nem bíró 
személyekkel . . .

— Ádám és Éva is házasságban éltek ? 
ké r elé a mama clandalógva.

— Úgy mindenesetre! Mert nincs rá ada­
tunk, hogy Kain és Ábel törvénytelen adatok 
lettek volna. Hanem ezek oly egyszerű, emlí­
tésre se méltó dolgok. Engedjék meg tehát 
ónagyságáék, miszerint látogatásom valódi cél­
ját pár szóval körvonalazzam.

A §. embere lévén, hamar végeztem. S 
mikor meggyőztem őket arról is, hogy van 
annyi képességem, a mennyivel nőmet boldoggá 
tudom tenni, — Eszmeralda mosolygott s azt 
felelte: nekem jól áll a evikker; a mama pe­
dig : az ő kis lánya ráér még férjhez menni, 
de mégis meggondolja a dolgot. (A tízperces 
kézcsók hatni kezdett.)

Ebéd végeztével „leendő" nőm zongorá­

zott sajátságosán iskolázott ügyetlenségével. 
Tőlem telhetőleg dicsértem játékát, de nem is­
mételtettem meg az előadott darabokat. (Bo­
csánat halhatatlan Liszt, Beethoven s ti többiek 
másként nem tehettem.)

Azután megmutogalta kastélyuknak neve­
zetességeit ; a rovargyüjteményt, melyben csak 
a pillangónak 19 válfaja van képviselve, to­
vábbá láthattam rengeteg tücsköt-bogarat egy 
csomóban. Elővezetleté paripáját, rögtön fel is 
ült rá, a kantárszárat egyfelől az inas fogta, 
másfelől a parádéskocsis. (Egy emberre nem 
meri bízni drága életét.) Megnéztük a vadas­
kertet, hol egy sánta őz s néhány didergő 
házinyul rágódtak a káposztalevélen. Végre a 
képtárba mentünk. Eszmeralda jóleső hang- 
hozdozással megmagyarázta, hogy az ős hol 
lakott s hányszor nősült; az meddig élt; en­
nek hány érdemjele van ; amaz mennyi lányt 
szöktetett meg.

Most nézze meg ezt a tisztahidi és vas­
kapui Füzessy Szabolcsét! Családi levéltárunk­
nak egy igen becses okmánya szerint Árpád­
nak udvarmestere volt! Látja, milyen tiszteletre­
méltó agg levente.

Hogy jobban gyönyörködjem az Eszme­
ralda őseiben, öntudatlan föltettem még egy 
evikkert.

— Látom, nagyon is látom s abból is 
lehet következtetnem, hogy régi ős, csókolom 
kezét, mert a szakáiét már megette a moly. 
Egyébiránt igen tiszteletre méltó agg levente.

No és Eszmaralda mikor látta, hogy a 
ny . . . . i törvényszék II. aljegyzője h a t

szemmel is keveset lát, (nem értem, mit 
lehet dicsérni egy molyette képen) mamájához 
sietett, a ki az ozsona fehérítésénél az ezüst­
nemükre ügyelt s egy lélegzetvétel alatt elké­
szítette a kosarat számomra s abban ízletesnél 
izlefesebb csemegéket tálalt fel részemre, hogy 
ki nem állhatja a rövidlátó embereket, hogy 
egynémely gavallér mily szemtelen ; hogy ez a 
négylovas hintó a Nyiry Feriéké ; hogy ő csak 
az 50-ik kérőjéhez megy férjhez s nem a 
23-ikhoz, a ki csak irnok-féle s a maga em­
berségéből nem is viszi feljebb !

Ha, mint meggyülöltem akkor a evikkert !

De mégsem gyűlöllek, ártatlan evikker!
• ■ • Hiszen ha nem lettél volna, most 

nem tudnám, hogy Eszmeralda huszonnyolc 
éves és hogy sokat perel a — mamájával.

I

A keresztuton.
Szomorú, ha ősszel az utak szétválnak,
És mennek a ködbe 
És mennek az estbe,
Hives őszi estbe, fehér őszi ködbe.

Szomorú, ha ketten egymástól elválnak,
Es mennek örökre
Száraz szemmel széjjel
Hives őszi estbe, hives őszi ködbe . . .

Kiirthy György.
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TARKA MOZAIK.
A szeletelés művészete. Ismét elérkezett 

az az idő. mely a társadalmi érintkezés folytán 
a háziasszony ügyességét, erejét és leleményes­
ségét a legnagyobb fokban próbára teszi. A 
társadalmi érintkezés ünnepei, az ebédek, a 
vacsorák napirenden vannak s bizony jól össze 
kell magát szednie a háziasszonynak, , ha nein 
akar szégyent vallani. Az ő teendői közül min­
denesetre egyik legfontosabb a „hancsirozás“, 
s ezért, hogy alkalom adtán felhasználhassa, 
közöljük ennek a „művészetnek“ alapszabályait.

Mindenekelőtt egy éles kés és egy kétágú 
villa szükséges. A marhahúsnál és a közönséges 
húsnál figyelembe kell venni, hogy a húst ne 
szálkái hosszában szeleteljük, hanem keresztbe. 
Az igy szeletelt luis sokkal szebb, izletesebb, s 
könnyebben rágható. Sokkal nehezebb a szár­
nyasok szétvagdalása. Ezeknél vigyázni kell, 
hogy a csuklókat megtaláljuk. Á legkisebb 
szárnyasokat rendesen egészben megsülve szol­
gálják fel, esetleg hosszában két részre vágva, 
galambokat, kisebb csirkéket és foglyot rend­
szerint négy darabban. Ludat, kacsát pedig a 
következő szabály szerint: első vágás a nyak, 
második a jobb ezomb és szárny, a harmadik 
a jobb oldal. Erre a szárnyast megfordítjuk, s 
ugyanezen sorrendben szeleteljük fel a bal 
oldalt. Azután kiszedjük a vállcsontokat, szét­
szedjük a hátsó részeket. A nyulat hasmánt 
fektetjük, előbb kivágjuk a lábait, melyeket, ha 
elég nagyok, két darabba szeletelünk. Azután a 
jobb oldalt tetszés szerint felaprózzuk, s ugyan­
ezt az eljárást követjük a bal oldalon is. A 
vesepecsenyénél elébh a veséket vágjuk ki Az 
egészben kisütött halaknál elegendő, ha őket a 
hátgerincz hosszában két részre vágjuk, mert 
az egyes adagokat a vendégek a kanál segítsé­
gével úgyis könnyen kiszedhetik. Szarvas-tagot 
vagy őzezomboi úgy vagdaljuk szét, mint a 
meleg sonkát. Azon esetben, ha a húst előzőleg 
nem a konyhában, hanem felszolgálás közben 
szeleteljük fel, főfuntosságu, hogy az a lehető 
leggyorsabban történjék, nehogy kihűlhessen.

Sajtrndacskák. ( I eához.) 12 deka friss vaia: 
habosra keverünk, apródonként 3-t deka reszelt 
sajtot (lehet a tele pármai, a fele emeiitháli) ke­
verünk hozzá. Idoljára 27 deka finom fehér lisz­
tet, két csipetnyi paprikát és pár kanál vi/zcl 
összegyúrjuk. Meglisztezett deszkán kinyitniuk 
es rudacskákat vágunk belőle. I (dússal liiee- 
kenve, szép pirosra sütjük.

Fogolygalantine á' la Grosney (Képpel) 
„Toujours perdrix !“ Így hangzik a falusi há­
ziasszonyok panasza, a kiket a puskás férj túl­
ságos bőven ellát fogolyp csenyével. Mindig 
csak fogoly husi egyenek. Miért ne, ha értenek 
a változatos elkészítéséhez. Nem kell mindig 
szalonnába burkoltan megsütni és átlőtt lencsé­
vel feltálalni. Tessék egyszer galantinenek fel­
dolgozni a szárnyas zsákmányt. Rögtön szol­
gálunk is egy kitűnő reczepttel: A fogolyból 
kiszedjük a csontokat és a húst apróra vágva, 
vagy darálva úgy készítjük el, mint a csirke- 
galantinehez. Azután a foglyok bőrét e Ints 
puréevel megtöltjük, czipóalakban összevarrjuk 
és megsütjük. A galantmehez a következő már­
tást adunk: kevés vagdalt vereshagymát, egy 
gerezd fokhagymát és egy pohárnyi eczetet 
megfőzünk, husiéval hígított fehér mártást, 
vagdalt gombát, uboikát és káprit. Külön vag-

Fogolygalantine á la Grosney.
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dalt tárkony, zöld petrezselyem, vajókás vaj 
két tojás sárgájával elhabartatik és a többi 
mártáshoz vegyittetik. A fogolyezipókat koszorú 
alakban rakjuk a tálon körül, s a mártást a 
közepébe öntjük.

Adomák.
Reklám. Turista (ki barátjával magas 

hegyre mászik): Mindennel elláttam magamat, 
az aláirt arczképeink is a zsebemben van­
nak. — Barát: Minek az? — Turista: 
Hogy ha baleset ér, a képes lapok a re z képein 
két is közölhessék I

Bakak közt Te Jancsi, mért nem 
jársz Szabóék szakácsnéiahoz ? }lejh, paj­
tás, a minap megláttam, mikor szőnyeget no- 
rolt. juj ... z ö r

Evés, ivás. A.: Elza kisasszony elég pén­
zes leány, de szörnyű akaratos és parancsoló 
Ha elveszed, abbanhagyhatod aztán a dohány­
zást és az ivást.

B.: De ha nem veszem el, az evést kell 
abbahagynom.

Ravasz Bíró: Mondja nagysám, hány 
éves volt az édesanyj i, mikor ön született ?

üreg kisasszony: Huszonkettő.
Biró: Es Irány éves mostan?
Kisasszony: Ötvenhat.
Biró: Szóval, ön harmineznégy éves.
Kaszárnyában. I n s p e k c z i ó s t á b o r- 

II ok: Meg vagytok elégedve a koszttal ? 
Közlegény: Jelentem alásan, igenis tábor­
nok ur. - Tábornok: Eleget kaptok enni 
. . . inni ? . . . Aztán nem kap az egyik na­
gyobb és a másik kisebb porcziót? — K ö z- 
legény: Jelentem alásan, nagy porcziót nem 
kap senki!

Rejtvények.
Keresztező rejtvény.
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I. Angol költő. - 2. Egy megye neve
3 Hangnem. - 4 Pénzzel' foglalkozik, 

a. Iorontáli község. —- ti. Oroszoiszági tó.
Ha a szavakat kitalálták és helyesen beír­

tak a koczkákba, a rézsútos sorokban a - b-ig 
es a b ig lefelé és fölfelé, egy-egy európai 
főváros neve kerül ki.

Megfejtési határidő szeptember 10 ika. A 
megfejtők közt érdekes könyvet sorsolunk ki.

A lóiéivá# és Lynch. Viu i'iK'iKui még mindig 
■' b'iiehjnsztida. Kiilünöseu a cow-boyok,

F' v-tor"li: «Ulyások ház ijában a lótolvaj-.k ideit 
j “ áél és velük gyorsan végez a népbiróság. 
n cpíiriköii vg\ ilyen ítélet v égreliajtása látható, csak-

li'-s.v e/ a jelenet 
: Ildi R ed Bytlow 
■'lati o a zsákban 
nemcsak hilincsckti 
tözködik.

a lirketow-eirkuszban történik, 
mm Ka be a közönségnek. jV\j- 
'mi i s a ;-i koi íilszáguld \ elv. 

>1 szabadul meg, hanem át is öl-
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In his original scene 
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Az augusztus 29-iki számban közölt kie- 
g s / i t ő rejtvény megfejtése :
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M eg fejtették: Xábor-zky Jolánka, 
(j\"ry Gusztáv, Boros Jenő, Eelrér Géza, Mo! 
n.iI .Antal, Kiss testvérek, Debreczeni lnne, 
hyil igyi Lajos, Dobos józsefné, Pintér SaruOr, 
Me/ei Gáspár Veress Ilonka, Demeter István, 
K'Hie/ Jónás, Baliik Lidi, Bányai Kálmán, Pap 
I kmu'r, Nagy Leienczné. Lovas Antal, Makrai 
Miklós, Erszényes l.ász'ó, Garas |cnő, Navedi 
Imre.

A sorsolás megejtvén a kitűzött dija 
Banyai Kálmán Pozsonyban, nyerte cl.

Aradi-utca H.


